
สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑๕ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

--------------- 
หนา 

 ผูอภิปราย 
 -นายสถาพร  มณีรัตน       ๑ 

-นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี       ๒ 

-นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์     ๓ 

-นายทศพร  เสรีรักษ       ๕ 

-นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย     ๗, ๙ 

-นายประสิทธิ์  ชัยวิรัตนะ      ๙ 

-นายสุวรรณ  กูสุจริต       ๑๐ 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ๑๒ 

 ๑.๑ กระทูถามสด       ๑๒ 

๑.๑.๑ เรื่อง การลอยตัวราคาน้ํามันดีเซลและ  ๑๒ 
ผลกระทบที่เกิดขึ้นกับประชาชน (นายเกรียงศักด์ิ  เจริญวงศศักด์ิ  
ถาม นายกรัฐมนตรี) 
 ผูอภิปราย

-นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์   ๑๓, ๑๗,  

๒๐, ๒๑ 

-นายวิเศษ  จูภิบาล   ๑๕, ๑๙,  

๒๑, ๒๒ 

 

  ๑.๑.๓ เรื่อง การดําเนินการในการแกไขปญหา  ๒๔ 
ความเดือดรอนของประชาชนที่ประสบภัยสึนามิในจังหวัดพังงา  
(นายกฤษ ศรีฟา ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย) 
 



 - ๒ - 

 
 ผูอภิปราย

 -นายกฤษ  ศรีฟา       ๒๕, ๓๐,  

๓๕ 

 -นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช      ๒๘, ๓๒, 

          ๓๕ 

 -นายสุวโรช  พะลัง        ๓๖, ๓๙ 

 -นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป      ๓๙ 

 -นายอดิศร  เพียงเกษ       ๓๙ 

 

 ๑.๒ กระทูถามทั่วไป       ๔๐ 

  ๑.๒.๓ เรื่อง นโยบายพัฒนา ปรับปรุงตลาดสดในเขต ๔๐ 
กรุงเทพมหานคร (นายวัฒนา  เซงไพเราะ ถาม นายกรัฐมนตรี) 
 ผูอภิปราย

 -นายสาทิตย  วงศหนองเตย      ๔๑ 

 -นายวัฒนา  เซงไพเราะ      ๔๒, ๔๕, 

          ๕๐ 

 -นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช      ๔๔, ๔๗ 

   

  ๑.๒.๒ เรื่อง การกอสรางถนน ๔ ชองจราจรในเขต ๕๒ 
ชุมชน เพ่ือสงเสริมการทองเที่ยว (นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป ถาม  
รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) 
 ผูอภิปราย

 -นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป       ๕๓, ๕๕ 

 -นายอดิศร  เพียงเกษ       ๕๕ 

 

ระเบียบวาระที่  ๒  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม   ไมมี  ๕๕ 

 ญัตติดวน เรื่อง ผลกระทบตอประชาชนจากปญหาความ ๕๖ 



 - ๓ - 

 
 
ไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต (นายเจะอามิง  โตะตาหยง  
กับคณะ เปนผูเสนอ) 
 ญัตติ เรื่องขอใหต้ังคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการ  ๕๖ 
ดําเนินการเพื่อแกไขปญหาความไมสงบใน ๓ จังหวัดชายแดน 
ภาคใต (นายชูวิทย  กมลวิศิษฎ และ นายกูเฮง ยาวอหะซัน  
เปนผูเสนอ) 
 ญัติติดวน เรื่องผลกระทบจากสถานการณความไมสงบ  ๕๗ 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต (นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ และ 
นางฟาริดา สุไลมาน เปนผูเสนอ) 
 ผูอภิปราย

 -นายเจะอามิง  โตะตาหยง       ๕๘, ๗๒, 

๗๔, ๗๕, 

๘๙ 

 -นายชูวิทย  กมลวิศิษฎ      ๗๖ 

 -นายอารีเพ็ญ  อุตรสินธุ       ๘๐ 

 -นายลาภศักดิ์  ลาภาโรจนกิจ      ๘๙ 

 -รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง      ๑๐๐ 

 -นายกูเฮง  ยาวอหะซัน      ๑๐๓ 

 -นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป       ๑๐๖ 

 -นายอันวาร  สาและ       ๑๑๓ 

 

-------------------- 

 

 

 

 

 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

คร้ังที่ ๑๕ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๒ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

_______________ 

 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๗๒  คน 

 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีสมาชิกมาประชุมครบ

องคประชุมนะครับ แตเราก็จะถือประเพณีกันคือใหปรึกษาหารือได แตวันนี้วิป (Whip)   

ทั้ง ๒ ฝายคุยกันไววาจะใหเวลาปรึกษาหารือคอนขางสั้นสัก ๑๐ นาที เพราะวาจะเอา

เวลาไปในเรื่องของญัตตินะครับ เรื่องภาคใตซึ่งมีทั้งหมด ๓ ญัตติ ก็ขอเอาสัก ๔ - ๕ ทาน

ก็แลวกัน ขอเขาประเด็นเลยนะครับ ครั้งที่แลวบางทีเรารายยาวไปวาปญหาอยูตรงไหน 

จะใหทําหนังสือไปถึงใครอยางไรนะครับ เชิญทานสถาพรครับ 

  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  ขอบคุณครับ ทานประธานครับ       

กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดลําพูน เขตเลือกตั้งที่ ๓ ที่ขอลุกขึ้นมาใชเวลาสภาแหงนี้หารือทานประธานสั้น ๆ 

ครับ ทานประธานครับ สืบเนื่องมาจากการทัวรนกขมิ้นของทานนายกรัฐมนตรี ไดอนุมัติ

ใหมีการสรางถนน ๔ เลน ซึ่งอันประกอบไปดวยอําเภอลี้ อําเภอบานโฮง ซึ่งขณะนี้ไดมี          

งบประมาณแลว จึงอยากจะขอเรียนผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 

โดยผานทางทานประธานสภาชวยโปรดใหมีการเรงรัดในการกอสรางถนน ซึ่งขณะนี้ 

ทราบวามีงบประมาณประมาณ ๒๐๐ ลานบาท แลวก็กําลังเรงรัดใหมีการจัดซื้อจัดจาง 

ซึ่งประเด็นนี้ทางพี่นองประชาชนฝากใหกระผมมาชวยเรงรัดผานมาทางทานประธานสภา

นะครับ ขอขอบพระคุณครับ  



๒ 
 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับมีคุณรังสิมา       

คุณวัฒนา คุณเกรียงศักดิ์นะครับ แลวเดี๋ยวผมจะชี้ตอ เชิญครับ 

  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา

ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 

จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันจะขอหารือทานประธานเกี่ยวกับเรื่องประชาชนหมู ๖ หมู ๗ 

ตําบลบางแกว อําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสงครามนะคะ ไดรับความเดือดรอนเนื่องจาก 

หมู ๖ หมู ๗ เปนชุมชนที่หนาแนน แตวาไมมีถนนที่จะขนสินคาทางการเกษตรหรือจะใช

สัญจรไปมา และขณะนี้หนาฝนเด็กตองไปโรงเรียนไดรับความเดือดรอนมาก แมกระทั่ง

ปวยไขก็ตองหามออกมาไมมีถนนนะคะ และขยะมูลฝอยก็ไมสามารถที่จะเขาไปเก็บได 

ทาง อบต. ไดทําเรื่องไปที่ผูวาการรถไฟแหงประเทศไทยตั้งแตปที่แลวก็ไมไดรับคําตอบ  

นะคะวาจะอนุญาตใหสรางบนที่การรถไฟหรือไม ทางประธานนายก อบต. บางแกว ก็ได

ทําหนังสือมาถึง ส.ส. ให ส.ส. ชวยประสานกับผูวาการรถไฟแหงประเทศไทย ดิฉันก็ทํา  

ไปแลวนะคะ จนมาบัดนี้ก็ยังไมไดรับคําตอบ ดิฉันจึงอยากจะกราบเรียนทานประธาน 

ชวยประสานไปทางผูวาการรถไฟวา เขาขออนุญาตกอสรางถนนเลียบทางรถไฟจะใหเขา

ทําการกอสรางหรือไม เขาไมไดใชงบประมาณของการรถไฟนะคะ เขาใชงบประมาณของ 

อบต. แตขออนุญาตสรางบนที่ของการรถไฟ ขอใหตอบใหดวยคะ เพราะประชาชนขณะนี้

เดือดรอนมากจริง ๆ คะ ขอบพระคุณคะ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานวัฒนาครับ  

  นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธาน ผม     

นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง         

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ขออนุญาตทานประธานนะครับ กอนอื่นตองขอบคุณทาน

ประธานครับเพราะวาเปนปญหาเรงดวน ทานประธานครับขอหารือทานประธานเรื่อง

ปญหายุงลาย ตอนนี้นะครับทานประธานระบาดในเขตกรุงเทพมหานครเปนที่รูกันทั่วไป

นะครับ และทานผูวาทานก็มีนโยบายในการประกาศตอสื่อทั่วไปวาจะเปดขบวนการ

คาราวานแลวก็ปลอยทําขาวกันเต็มที่เต็มทางนะครับ แลวสํานักงานเขตแตละเขตก็รับ

นโยบายทันที รับดวยการเขาไปฉีดตามจุดตาง ๆ มีตารางครับ ทุกวัน ๆ ละ ๒ - ๓ ที่ ถามวา

แลวทําไดไหม เราเช็คดูปรากฏบางชุมชนบอกตารางมาเมื่อวันนั้น ยังไมเห็นเลย   



๓ 
 

อยากฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลในฐานะที่ควบคุมดูแลกรุงเทพมหานครนะครับ โดย

กระทรวงมหาดไทยวานี่เปนนโยบายจริง ๆ และเปนปญหาของสังคมและเรงดวนจริง ๆ 

ครับทานประธาน วาใหนโยบายแลวตองใหเงินเขาดวย ใหคนดวย เพราะผมถามเขา 

ปรากฏวาเขาบอกวา ๑. รถเขาก็ไมมี เขาใชของที่เขามีอยูเดิม ซึ่งปกติเขาจะฉีดกัน ๒ - ๓ 

เดือนไปหนหนึ่ง แตใหเขาฉีดทุกวัน ๆ ละ ๓ จุด เขาทําไมไหว ---------------------------------- 

 

                                                                                                                         - ๒/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๔ 
 

 

แตเขาบอกไมได ก็ตองอาศัยพวกผมนี่ละครับมาบอกวาเมื่อมีนโยบายแลวตองใหของเขา

ไป ในชวงเดือน ๒ เดือนเอาเปนเอาตายกับปญหาไขเลือดออกซึ่งระบาดทั่วไป เขตผมเปน

อีกแลวครับ หลังวัดบุญรอดเปนแลวครับไขเลือดออก ทุกคนก็เร่ิมผวากันแลวครับ ในซอย 

๙๓  ๑๓ - ๑๔ ราย นี่เขตเมืองทานประธานครับ ฉะนั้นการจะสงนโยบายใดก็ตามนะครับ 

ขณะนี้ขอเรียนผานทานประธานหรือผูที่ไดยินไดฟงนะครับวา ขณะนี้ปกติเขาใชอุปกรณ

เดิม    รถเดิม ยาอาจจะใหเขา คนก็คนเดิม เขาทําไมไหวครับ ฉะนั้นก็ฝากทานประธาน

เพราะเปนปญหาเรงดวนจริง ๆ ทําหนังสือถึงกระทรวงมหาดไทยนิดหนึ่งในฐานะควบคุม

นโยบายวาใหหารือทานผูวาสิครับวาเรื่องพวกนี้งบประมาณมีไหม ถาไมมีก็ตองชวยเขา

ครับ ขอบคุณทานประธานครับ 

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ดอกเตอรเกรียงศักดิ์ครับ 

นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ

ครับ ผม เกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรค

ประชาธิปตยครับ ผมมีเร่ืองหารือปรึกษาทานประธานไปถึงรัฐบาลเรื่องมาตรการปองกัน  

ไขหวัดนก ซึ่งบังเอิญเมื่อไมนานนี้ผมไดคุยกับคณะทูตานุทูตจํานวนมาก รวมทั้งหนวยงาน

ตางประเทศซึ่งเขาแสดงความกังวลผานมา รวมทั้งในประเทศไทยเองหลายคนก็พูดกัน 

ผมจึงกราบเรียนทานประธานวารายงานขององคการอนามัยโลกไดเตือนประเทศที่อยูใน

กลุมเสี่ยงติดไขหวัดนกรวมทั้งไทย เวียดนาม เขมร ใหเฝาระวังการระบาดของไขหวัดนก

นะครับ และมีความเปนไปไดที่เขาเตือนมาวาจะระบาดจากคนสูคนก็เปนได เพราะไวรัส

ตัวนี้เรียกวา เอชไฟฟเอ็นวัน (H5N1) วิวัฒนาการปรับตัวเขากับมนุษยได โดยการ   

เปลี่ยนแปลงทาง ยีน (Gene) ดังนั้นถาเผื่อเกิดระบาดครั้งใหญจะสามารถระบาดไป     

ทั่วโลกไดดวยเหมือนกัน จะสงผลกระทบตอเศรษฐกิจประเทศและภูมิภาคนี้ โดยเฉพาะ

อยางยิ่งภาคทองเที่ยวบริการซึ่งเปนภาคสําคัญของเรานะครับ และจะกระทบตอความ

เชื่อม่ันของผูบริโภคและนักลงทุนดวย และเราก็เคยมีประสบการณโรคระบาดแบบหนึ่งมา 

ซึ่งกระทบตอเศรษฐกิจอยางไร ตอนโรคซารส ในป ๒๕๔๖ แลวก็ไขหวัดนก ป ๒๕๔๗ คร้ัง

นั้นเราจะเห็นชัดวาโรคระบาดซารสไมไดเกิดกับเราโดยตรง ถึงกระนั้นก็ยังสงผลตอเรา 

ในชวงนั้นเราไดเปรียบดวยเศรษฐกิจกําลังขยายตัว แตก็ยังสงผลรุนแรง ผมจึงอยากจะ 
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กราบเรียนวาการทองเที่ยวครั้งนี้ลดลงตั้ง ๒๕ เปอรเซ็นต คิดเปนรายได ๒๐,๐๐๐ ลานบาท 

และความเชื่อม่ันของผูบริโภคและนักลงทุนลดลงกวา ๑๐ กวาเปอรเซ็นต ดังนั้นถาครั้งนี้

เกิดระบาดจากคนสูคนอยางที่เขาเตือนมา ภาวะเศรษฐกิจจะชะลอตัวอยูอยางนี้จะ

กระทบอยางแรงกวาในอดีตนะครับ ผมจึงขอฝากทานประธานไปใหถึงรัฐบาลใหเรง

เตรียมความพรอมในการเฝาระวัง หากเกิดการระบาดของไขหวัดนกจากคนสูในประเทศไทย 

ซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญที่ขอฝากทานประธานไปครับ 

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญนายแพทยทศพรครับ 

นายทศพร  เสรีรักษ (แพร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นายแพทย 

ทศพร  เสรีรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดแพร พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ

สืบเนื่องมาจากการที่เราเสียคาพลังงาน คาน้ํามันใหตางประเทศปหนึ่งเปน ๑๐๐,๐๐๐

ลานบาท เม่ือคืนก็ตองชมรัฐบาลนะครับที่ชักชวนประชาชนใหชวยกันปดไฟ ซึ่งเรา

สามารถประหยัดเทากับการปดโรงไฟฟา ๑ แหง ทานประธานยังจําไดวาผมเคยพูดเรื่องนี้

กับทานประธานมาเปนเวลาไมต่ํากวา ๖ - ๗ ปนะครับ วันนี้ก็คงอยากจะพูดอีกนะครับ   

ในเมื่อทางรัฐบาลไดแสดงจุดยืนชัดเจนออกมาแลว ผมอยากจะใหสภาของเราไดทํา   

อยางนั้นบาง ทานประธานทราบไหมครับวาในสภาของเราสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา ปหนึ่ง

คาไฟฟาเปน ๑๐๐ ลานบาท มีตัวเลขที่ชัดเจน เราเปดแอรกันจนคอนขางหนาวนะครับ 

คือผมอยากใหทานประธานในระเบียบของการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๑๖๕ บอกวา

การแตงกายของสมาชิกใหแตงเครื่องแบบสมาชิกรัฐสภา หรือสากลนิยม หรือชุด

พระราชทาน หรือตามที่ประธานสภากําหนด จริง ๆ ชุดพระราชทานเปนทางออกทางหนึ่ง 

แตผมคิดวาไมคอยถนัดที่จะใสกัน เห็นในสภาวันนี้ก็มีทานอรรถสิทธิ์กับผมใสกันอยู ๒ คน 

เปนไปไดไหมที่ผมอยากจะเรียนปรึกษาทานประธานที่จะอนุญาตวาแตงชุดสากลนิยม แต

ไมตองใสเสื้อสูทก็ได เนคไท (Necktie) จะผูกหรือไมผูกก็ได แลวเราก็สามารถเปดแอรให

เย็นนอยกวานี้  สักนิดหนึ่ง ผมเชื่อวานอกจากเราจะประหยัดคาไฟใหประเทศชาติไดป

หนึ่งเปน ๑๐๐   ลานบาทแลว ก็จะเปนตัวอยางใหแกประชาชนใหเห็นดวยวา

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกรัฐสภาของเราก็เปนตัวอยางในการที่จะชวยประหยัด

พลังงาน ประหยัดไฟใหแกประเทศชาติ คือไมใชพวกเราดีแตพูดอยางเดียว แตวาเราไมทํา

กัน ก็ขอ ๒ ขอนะครับ   อันที่ ๑ ก็คือ ใหประธานชวยพิจารณาตรงระเบียบ อันที่ ๒ ก็คือ
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อยากจะชักชวนเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคนนะครับใหเลิกใสสูทกันครับ 

ขอบพระคุณครับ          
- ๓/๑  
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นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร )  :  ความจริงเรื่องประหยัด

ไฟนี่ผมไดสั่งไป ๒ - ๓ อาทิตยแลววา ผมมาทํางานทุกวันบางทีอยางวันศุกรนี่ บาย ๆ     

ไมมีคนครับ อยางแถวนี้ก็ไมมีคนนะครับ ก็ขอใหไปดูวาจะปดแอรสวนไหนอยางไรไดบาง

ใหเขาไปดูกําลังไลตามอยู เอาตรงนั้นดีกวากระมังใสเสื้อบางนอยลงแลวจะประหยัดไฟ  

ยังไมเปนไร ดูขอมูลยังไมชัดเจน ขออีกสัก ๒ - ๓ ทานพอนะครับ เพราะวาเราตกลงกัน

แลววาจะใหเวลากับเรื่องญัตติดวนมากหนอย ทานถัดไปทานเฉลิมลักษณครับ 
  นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย (ภูเก็ต)  :  กราบเรียนทานประธานสภา   

ที่เคารพ ดิฉัน เฉลิมลักษณ เก็บทรัพย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดภูเก็ต ขอขอบคุณ

ทานประธานคะที่ไดใหโอกาสดิฉันปรึกษาหารือนะคะ ดิฉันก็จะถามสั้น ๆ อยางที่ทาน

ประธานไดขอตั้งแตเม่ือตอนตน เร่ืองที่ดิฉันอยากจะฝากทานประธานไปถึงทานนายก    

รัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของคะ อันสืบเนื่องมาจากเปนที่ทราบกันดีวาใน ๖ จังหวัด  

ภาคใตนั้น ไดเกิดภัยพิบัติจากคลื่นสึนามินะคะ แตวาจากวันที่ ๒๖ ธันวาคม จนถึงวันนี้

ประมาณ ๕ เดือนเต็ม การชวยเหลือในหลายสวนที่ทางรัฐบาลยังไมไดทําใหแลวเสร็จ 

แลวก็เปนปญหาคาราคาซังอยูในทุกวันนี้คะ 
  เรื่องแรกคะทานประธาน ดิฉันอยากจะฝากถึงทานนายกรัฐมนตรี คือเรื่อง

ระบบเตือนภัยในพื้นที่ ๖ จังหวัดภาคใต แมวาวันจันทรที่ผานมาดิฉันจะเห็นขาววาทาน

นายกไดไปทําพิธีเปดศูนยเตือนภัย การใชงานของศูนยเตือนภัยจะมีประสิทธิภาพแคไหน 

ดิฉันตองขออนุญาตวายังไมไดไปดูวาอยางไร แตสมมุติวาศูนยเตือนภัยที่ทานนายกเปด

วันจันทรที่ผานมานี่ใชไดรอยเปอรเซ็นต ปญหาก็คือวาจะสงสัญญาณเตือนภัยในพื้นที่     

๖ จังหวัดอยางไรนะคะ เพราะวันนี้ในพื้นที่ ๖ จังหวัดนั้น หอกระจายขาวยังไมมี มีอยู     

๓ จุดก็คือที่หาดปาตอง ที่จังหวัดภูเก็ตแหงเดียว เพราะฉะนั้นตรงนี้ดิฉันอยากฝาก     

ทานประธานวาใหไดชวยเรงจัดสรรงบประมาณลงไปเพื่อจัดตั้งศูนยกระจายขาวในพื้นที่          

๖ จังหวัดใหครอบคลุมคะ เพื่อวาเวลาเกิดปญหา เกิดภัยพิบัติจะไดเตือนภัยกันไดทั่วถึง 

  ขอที่ ๒ เราก็ทราบกันดีวาการเกิดภัยครั้งนั้นทําใหเสียหายมากมายไมวา

ชีวิตและทรัพยสิน ทรัพยสินที่เสียหายนั้นไมวาจะเปนทรัพยากรธรรมชาติ หรือวา        

โครงสรางพื้นฐานตาง ๆ ซึ่งตรงนี้คะทานประธานคะ เปนหนาที่ของรัฐบาลที่จะตองให  

การชวยเหลือการฟนฟูแหลงทองเที่ยวตรงนี้ วันนี้ทั้ง ๖ จังหวัดการฟนฟูแหลงทองเที่ยว  
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ยังไปไมถึงไหนนะคะ บางจังหวัดยังไมไดทําอะไรเลย ยกตัวอยาง ๆ เชนที่กระบี่ พังงา 

ภูเก็ตอาจจะมีบางแลว แตในขณะเดียวกันแมวาจะไดรับงบประมาณ ทราบวาไดรับ      

งบประมาณแลว ยกตัวอยางเชน ที่หาดปาตอง หาดกมลา แตวันนี้แลวงบประมาณที่วานั้น

ยังไมไดลงไปจัดการฟนฟูแหลงทองเที่ยวเลย ปญหาที่เกิดขึ้นคือวาการฟนฟูแหลง      

ทองเที่ยวไมใชวาทําไดภายในวันนี้พรุงนี้เสร็จนะคะ ถาวันนี้ยังไมทํา อีก ๕ - ๖ เดือนเปน

หนาฤดูทองเที่ยว จะไปทําเอาชวงฤดูทองเที่ยวมันก็ทําใหดูไมดีอยูดี แลวก็บงบอกถึง

ความไมพรอมของแหลงทองเที่ยวของ ๖ จังหวัดอันดามัน เพราะฉะนั้นดิฉันอยากใหทาน

ประธานไดชวยเรงทําหนังสือถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของวา งบประมาณที่ไดก็ใหรีบนําไปทํา

ตอนนี้ สวนพื้นที่ที่ยังไมไดก็อยากใหพิจารณาใหงบอยางไวคะ 
  สวนขอที่ ๓ ที่อยากจะฝากทานก็คือวา รัฐบาลไดมีมติวาผูประกอบการ

ตาง ๆ ในพื้นที่ ๖ จังหวัดภาคใตที่ไดรับความเสียหายอันเกิดจากคลื่นสึนามิเที่ยวที่     

ผานมานั้นนะคะ ก็มีความจําเปนอยูแลววาเขาจะตองกอบกูหรือฟนฟูธุรกิจของเขา รัฐบาล  

ไดใหนโยบายที่จะใหมีการกูเงินดอกเบี้ยต่ํา ๒ เปอรเซ็นต แลวก็ใหพักหนี้ ๓ ป แตตอง

เรียนวันนี้วาเงินกูที่พูดถึงนั้น ผูประกอบการตองใชคําวา สวนมาก ยังไมมีโอกาสไดรับเงินกู

สวนนี้มาใชในการปรับปรุงฟนฟูกิจการของเขา เนื่องจากวาติดเงื่อนไข ติดขอกําหนด   

ตาง ๆ ของแบงก ก็อยากใหรัฐบาลไดลงมาแกไขเรื่องนี้อยางจริงจังวา มีมาตรการอยางไร

ที่จะทําใหผูประกอบการเหลานั้นไดสามารถขอเงินกูที่วานี้ ดอกเบี้ยต่ํา ๒ เปอรเซ็นต     

พักหนี้ ๓ ป ไดมากอบกูกิจการเขาในวันนี้ --------------------------------------------------------- 

 

 

                                                                                                                         - ๔/๑ 

 

 

 

 

 

 



๙ 
 

 

เพราะวาถาปลอยไปเปนอยางนี้นะคะจะทําใหบางคนอาจจะไดรับ บางคนไมไดรับ การ

ฟนฟูกิจการของเขาก็จะเปนในลักษณะที่วาคอยเปนคอยไป เพราะฉะนั้นการที่จะทําให

การทองเที่ยวฟนฟูขึ้นมา 
 นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : สรุป ๆ หนอยครับ 

ไมอยางนั้นคนอื่นจะไมไดถาม  
 นางสาวเฉลิมลักษณ  เก็บทรัพย  (ภูเก็ต)  :  ก็จะทําใหไมพรอมกันคะ        

อีกขอหนึ่งทานประธานคะ วันนี้แมวาการทองเที่ยวแลวก็กระทรวงทองเที่ยวจะไดไปทํา

การตลาดเพื่อที่จะไดดึงนักทองเที่ยวมาทองเที่ยวไมวาจะในภาคอื่น ๆ และ ๖ จังหวัดอันดา

มัน แตปญหาที่เกิดขึ้นวันนี้ก็คือ หนทางการขนสงนักทองเที่ยวที่มาเที่ยวนะคะ โดยเฉพาะ 

๖ จังหวัดอันดามันที่พูดถึง วันนี้สายการบินตาง ๆ เร่ิมปดตัวลง การบินตรงนะคะ ไมวา    

จะเปน ดรากอน แอรไลน (Dragon Airline) หรือไชนา แอรไลน (China Airline) แลวก็ที่

กําลังจะปดก็คือ มาเลเซีย แอรไลน (Malaysia Airline) ดิฉันอยากใหทานประธานคะ    

ไดทําหนังสือถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของใหชวยไปดูเร่ืองสายการบินดวยคะ ไมอยางนั้นถาเรา

ทําโฆษณาประชาสัมพันธแตวานักทองเที่ยวไมสามารถเขามาเที่ยวได ก็เสียงบประมาณ

เปลา ๆ คะ ขอบคุณทานประธานคะ  
 นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ขออีก ๒ ทานนะครับ   

ทานประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ และทานสุวรรณ กูสุจริต นะครับ เชิญทานประสิทธิ์ครับ 
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภา

ผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ วันนี้ผมมีเรื่องปรึกษาหารือทานเรื่องภัย

ของประชาชน ซึ่งเกิดจากบริษัทประกันภัย ทานประธานครับบริษัทประกันภัยเมืองไทยนี่ 

ทานประธานก็คงจะเคยโดน ผมก็เคยโดน นั่นคือถูกเอารัดเอาเปรียบจากการประกันภัย 

ปรากฏวาตอนไปประกันนี้นะครับ เขาจะตอนรับอยางดี แตหลังจากที่เขาไดรับประกันภัย

ไดเงินเราไปนี่ เขาจะเปนอีกอยางหนึ่ง นี่คือมาตรฐานที่ตองการอยากฝากทานประธานไป

ถึงกระทรวงพาณิชย ผมอยากเรียนนะครับวาปญหานี้เกิดขึ้นประจําหลายจังหวัดก็เกิด มี

ปญหาเกิดขึ้นที่ชัยภูมิปญหานี้คืออยูดี ๆ มีรถวิ่งเขาไปบานราษฎรที่บานโนนสมบูรณ 



๑๐ 
 

ปรากฏวาเจาของรถเขาประกันชั้น ๑ นะครับ เขายินดีจาย แตปรากฏวาบริษัทประกันภัย

ไมยอมจาย ปญหานี้ครับผมไดนําเรียนตอทานเลขา ทานศักดิ์สยาม ชิดชอบ แตวามัน  

ไมใชมีปญหานี้ปญหาเดียวนะครับ ผมอยากใหทานประธานนี่ทําเรื่องนี้นําเรียนตอ       

รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย อยากใหเปนหลักการเพราะวาตองยอมรับครับบริษัท

ประกันภัยในเมืองไทยนี่มีปญหาคอนขางเยอะ สวนใหญเอารัดเอาเปรียบ ส.ส. ทุกคนผม

วาอาจจะเคยโดนมาเกือบทุกคนดวยซ้ําไปนะครับ ตอนประกันภัยมาเอาเงินเรานี่ดี แต

หลังจากนั้นไมนานครับทานประธาน ถามีปญหา ไมวาจะประกันสุขภาพ ผมถึงอยาก

เรียนวาเรื่องนี้อยากใหทําเปนเรื่องนะครับที่อยากฝากทานประธานผานไปถึง โดยเฉพาะ

อยางยิ่งครับกรณีเปนตัวอยางนี้ คือที่บานโนนสมบูรณ อยูดี ๆ รถวิ่งเขาไปในบานจะจาย

เพียง ๕,๐๐๐ บาทครับ บริษัทสัมพันธประกันภัย ผมฟงแลว รถวิ่งเขาไปในบานนะครับ 

คนขับเมาเขายอมรับผิดหมด แตปรากฏวาบริษัทจะจายเพียง ๕,๐๐๐ บาท บริษัท

สัมพันธประกันภัย ตอนนี้ผมนําเรียนตอทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ผมอยากให

ทานประธานนี่เรงรัดไปนิดหนึ่งครับวา เปนภาพรวมนี่บริษัทประกันภัยของเมืองไทยนี่มัน

นาจะยกระดับใหเปนมาตรฐาน ไมใชเอาแตไดไมยอมเสีย ขอบคุณครับทานประธาน  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ทานสุวรรณครับ  
  นายสุวรรณ กูสุจริต (ตรัง) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม สุวรรณ    

กูสุจริต สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมไดรับเรื่องราว      

รองเรียนจากชาวบานนะครับ เกี่ยวกับเรื่องการกอสรางจะตั้งสถานีขนสงผูโดยสายจังหวัด

ตรัง เรื่องนี้สืบเนื่องมาจากการที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดไปตรวจราชการที่จังหวัดตรัง

เม่ือวันที่ ๒๖ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๔๗  โดยที่ ฯพณฯ ไดอนุมัติโครงการเกี่ยวกับเรื่องการ   

จัดตั้งสถานีขนสงผูโดยสารจังหวัดตรัง ตามแบบมาตรฐานของกรมการขนสงทางบก    

เอาไว ทีนี้ในงบของป ๒๕๔๘ นั้นนะครับ งบอันนี้ยังไมไดจัดตั้งเลย ชาวบานจึงไดให    

ผมมากราบเรียนทานประธานเพื่อไดแจงใหกับกระทรวงคมนาคมไดทราบวาในป ๒๕๔๙ 

อยากจะขอความอนุเคราะหใหจัดตั้งใหดวย เพราะชาวบานเขาไดมอบที่ดินใหแลว ถา   

มิฉะนั้นเขาจะขอที่ดินคืนครับ เพื่อที่ใชทําประโยชนอยางอื่นตอไป ขอกราบขอบพระคุณ

ครับ  



๑๑ 
 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : ผมขอดําเนินการประชุม

ตอไปตามระเบียบวาระนะครับ ที่หารืออันนี้ผมจะพยายามดูเหมือนกันวาบางทานหารือ

ทุกอาทิตย บางทานไมคอยไดหารือก็ใหทานที่ไมคอยไดหารือไดหารือบาง สลับกันไปแต

วันนี้เอาแคนี้กอนแลวกันนะครับ                   - ๕/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๒ 
 

 

  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องกระทูถามนะครับ  
  ๑.๑ กระทูถามสด   

           ๑.๑.๑ เร่ือง การลอยตัวราคาน้ํามันดีเซลและผลกระทบที่เกิดขึ้นกับ 

ประชาชน(นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ ถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี) เขาใจวาทาน

รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานมาตอบแทนทานนายก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๓ 
 

 

ขอเชิญคุณเกรียงศักดิ์ครับ 
  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 

ผม เกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรค     

ประชาธิปตย ผมอยากที่จะกราบเรียนทานประธานในกระทูสดนี้ไปถึงรัฐบาลวา จากการ

ที่รัฐบาลไดใชนโยบายตึงราคาน้ํามันดีเซลในระยะเวลา ๑ ป ๕ เดือนที่ผานมา โดยที่ทํา

มาตั้งแตวันที่ ๙ มกราคม ๒๕๔๗ จนถึงปจจุบัน สงผลใหหนี้ในกองทุนน้ํามันมีมูลคาถึง 

๘ .๑  หมื่นลาน  สถานการณอยางที่กลาวถึงนี้ทําใหคณะรัฐมนตรีมีมติวันที่  ๓๑ 

พฤษภาคม ๒๕๔๘ อนุมัติหลักการรางประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง ลดอัตราภาษี

สรรพสามิต (ฉบับที่ ..) พ.ศ. …. เพื่อบรรเทาภาระหนี้กองทุนน้ํามันเชื้อเพลิงในอนาคต 

โดยปรับอัตราภาษีน้ํามันดีเซลลดลงลิตรละ ๑ บาทเปนเวลา ๖ เดือน ๑ มิถุนายน ๒๕๔๘ 

ถึง ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๔๘ และหลังจากนั้นจะปรับเพิ่มอัตราภาษีน้ํามันดีเซลอีกลิตรละ 

๐.๕๐ บาท เปนเวลา ๒ คร้ัง เพื่อใหกลับไปสูอัตราภาษีเดิม ซึ่งคาดวาจะทําใหรายไดภาษี

ลดลง ๑๔,๐๐๐ ลานบาท มาตรการดังกลาวทําใหกองทุนน้ํามันอุดหนุนราคาน้ํามันดีเซล

ลดลงจาก ๒.๘๖ บาทตอลิตร เหลือ ๑.๗๖ บาทตอลิตร และปลายป ๒๕๔๘ กองทุน    

น้ํามันจะยกเลิกการอุดหนุนราคาน้ํามันทั้งหมด สวนหนี้กองทุนน้ํามัน ๘.๑ หมื่นลานบาท

ชดเชยดวยการออกพันธบัตรมูลคา ๘.๕ หมื่นลาน อายุ ๕ ป ผมจึงมีคําถามที่จะเรียนถาม 

  คําถามแรก ทําไมรัฐบาลจึงเลือกใชมาตรการลอยตัวราคาน้ํามันดีเซล   

โดยมีมาตรการลดภาษีสรรพสามิตน้ํามันดีเซลควบคูไปกับการอุดหนุนกองทุนโดยกองทุน

น้ํามัน ทําไมไมใชการอุดหนุนโดยกองทุนน้ํามันเพียงอยางเดียว เหมือนที่เคยปฏิบัติมา 

ทั้ง ๆ ที่นายกรัฐมนตรีเคยใหสัมภาษณเกี่ยวกับภาระที่รัฐบาลจะจัดการเรื่องนี้วา ทาน

สามารถจัดการสักแสนลานบาทพอได ผม โคด (Code) คําพูดทานนะครับ คือ สรุปแลว

ไมมีปญหา ไมจํากัด นี่คือคําของนายก ซึ่งพูดในผูจัดการ ออน ไลน (On line) ๑ มิถุนายน 

๒๕๔๘ ทานประธานครับ หนี้กองทุนน้ํามันในเวลานี้นี่ยังไมถึง ๑ แสนลานบาท แค ๘.๑ 

หมื่นลานบาท จึงยังมีชองทางยังอุดหนุนตอไปไดอีกเกือบ ๒๐,๐๐๐ ลานบาท ถาทาน

นายกตั้งเปาไว ๑๐๐,๐๐๐ ตอนตน ซึ่งหมายความวารัฐบาลสามารถจะอุดหนุนดวยอัตรา

การอุดหนุนที่คอย ๆ ลดลงเร่ือย ๆ ไปอีก ๘ เดือนกอนจะลอยตัวสมบูรณก็ยังได คําถาม  



๑๔ 
 

ที่ ๑ ของผมจึงอยากจะขอเรียนถามทานรัฐมนตรีที่มาแทนทานนายกรัฐมนตรีวา ทําไมถึง

เลือกเชนนี้ ผมเองความจริงไดเขียนบทความในเรื่องการปรับภาษีสรรพสามิตไวในเรื่องนี้

ตั้งแตป ๒๕๔๒ เดือนตุลาคม ที่หนังสือพิมพฐานเศรษฐกิจมีบทความเรื่องนี้อยู ผมถือมา

ใหดูดวยในที่นี้วา ถึงเวลาปรับโครงสรางภาษีน้ํามัน และผมเขียนในสยามรัฐเดือน

กันยายน ๒๕๔๓ ดวย อีกทั้งไดมาเขียนและเปนนโยบายพรรคประชาธิปตยสง กกต. ใน

การเลือกตั้งคราวที่ผานมา ผมถามทานประธาน จากฐานแหงความติดตามเรื่องนี้มาโดย

ตลอดและเสนอแนะ  ขอบคุณแนวทางที่ทานเลือกแนวทางที่ผมเสนอไวผานพรรค   

ประชาธิปตย  แตมีคําถามวาจากคําพูดทานนายก ทําไมถึงเลือกอยางนี้ ขอเชิญครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : เชิญรัฐมนตรีกร เชิญทาน

รัฐมนตรี ผมไดรับแจงมาวากระทูถามสดที่ ๒ เร่ืองปญหาราคามะพราวตกต่ํา ปรากฏวา

ทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน ทานแจงมาวาทานเดินทางไปราชการตางประเทศ ก็ไมสามารถ

ตอบในครั้งนี้ไดอยากจะขอเลื่อนไปเปนวันพฤหัสบดีที่ ๙ มิถุนายน ดังนั้นก็เหลือ ๒ กระทู

นะครับ เมื่อเหลือ ๒ กระทู ก็คงจะใหกระทูละ ๓๐ นาที บางทานก็ไดใชเวลาไดเต็มที่ 

เพราะรัฐมนตรีไมอยูทั้ง ๒ ทาน ซึ่งตามขอบังคับนั้นรัฐมนตรีก็อาจจะขอเลื่อนไปไดนะครับ

ถาเผื่อไมอยูหรือวาติดราชการตาง ๆ ก็ไดแจงลวงหนามาที่ประธาน ฉะนั้นเชิญทาน      

รัฐมนตรีตอบ  อันนี้ก็ใหไป ๓๐ นาทีนะครับ  
 

                     - ๖/๑ 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๕ 
 

 

นายวิเศษ  จูภิบาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)  :  กราบเรียน   

ทานประธานที่เคารพ ผม นายวิเศษ จูภิบาล รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน กอนอื่น 

ผมตองขอขอบคุณทาน ส.ส. เกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ นะครับ ที่ไดกรุณาใหความสนใจ

ในเรื่องของพลังงาน  แลวก็ได เขียนบทความอะไรตาง  ๆ  เกี่ยวของกับพลังงาน

นอกเหนือจากบทความทางดานเศรษฐกิจอ่ืน ๆ นะครับ ผมขอกราบเรียนวาจะตอง

ขอบคุณอีกครั้งครับ สําหรับการที่หลาย ๆ ทานไดใหการสนับสนุนในเรื่องของการที่จะ

พยายามทําใหราคาน้ํามันดีเซลเปนไปตามราคาที่เปลี่ยนในตลาดโลกนะครับ ผมขอเรียน

ตอบประเด็นที่ทาน ส.ส. ผูทรงเกียรติไดสอบถามมานะครับ ก็คือในเรื่องวาทําไมถึงได

เลือกใชมาตรการที่เกี่ยวกับภาษีสรรพสามิตควบคูไปกับการลอยตัวดวย ก็อยางที่ชัดเจน

นะครับวา ขณะนี้กองทุนน้ํามันที่จะตองเปนภาระชดเชยมีหนี้สินอยูประมาณ ๘.๑ ลาน

บาท ๘.๑ หมื่นลานบาท สําหรับน้ํามันดีเซล แลวเปนน้ํามันเบนซินอีกประมาณ ๗,๐๐๐ 

ลานกวาบาท ก็รวมเบ็ดเสร็จขณะนี้ก็เปนประมาณ ๘๘,๐๐๐ ลานบาท ก็อยางที่เรียนให

ทราบครับ ขณะนี้เองการออกพันธบัตรที่จะมาชดเชยหรือมาผอนจายคาชดเชยราคา

น้ํามันดีเซลนั้น ก็ตองออกเปนพันธบัตร เพราะวาทางกระทรวงการคลังเองไมสามารถที่จะ

ค้ําประกันได การที่ใชมาตรการนี้ก็สืบเนื่องมาจากวา เรามีแผนที่จะลดอัตราคาชดเชยลง

ใหเหลือ ๐ เพื่อที่จะสามารถใหเหลือ ๐ ภายในสิ้นปนี้นะครับ เพราะฉะนั้นในชวงของอีก 

๗ - ๘ เดือนที่จะถึงนี้นะครับ กองทุนยังคงตองชดเชยอยูในอัตราที่ลิตรละอยางนอย 

๑.๗๖ บาทตอลิตร  ซึ่งกองทุนนี้ก็จะลดลงถาหากวาราคาน้ํามันในตลาดโลกลดลง

ตามลําดับนะครับ แตก็อยากเรียนวาราคาน้ํามันในตลาดโลกทุกคนก็คงทราบดีนะครับวา

ยากที่จะเดา เพราะวาการขึ้นลงขึ้นอยูกับองคประกอบ ไมเพียงแตอุปสงค อุปทาน แต

ขึ้นอยูกับองคประกอบ  ในเรื่องของการเมืองในตะวันออกกลาก็ดี หรือเร่ืองของดินฟา

อากาศ แลวก็เร่ืองของ สถานการณการผลิตของน้ํามันดิบ แลวก็โรงกลั่นดวย 

เพราะฉะนั้นเองในชวงดังกลาวนั้นก็เลยจําเปนที่จะตองใหลอยตัวไปไดตั้งแตตอนนี้เปน

ตนไป แตการที่จะพยายามลดเงินกองทุนลงมาใหเหลือ ๐ ภายในสิ้นปนี้นะครับ ก็ตอง

พยายามคอยทําคอยไปเพื่อที่จะไมใหราคาดีเซลมีผลกระทบตอผูบริโภคมากนัก 



๑๖ 
 

จนกระทั่งไปมีผลตอภาคการผลิตหรือภาคการขนสงอยางรุนแรงนะครับ ก็เลยจําเปนตอง

ทยอย --------------------------------------- 

   - ๗/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๗ 
 

 

เมื่อจําเปนตองทยอย เพราะฉะนั้นระยะเวลาในชวง ๘ เดือนที่จะถึงนี้นะครับ ก็ยังมีภาระ

ที่จะตองจายชดเชยกองทุนอยู ซึ่งก็ประมาณการวาถาทยอยอยางนี้ ก็คงอาจจะทําให  

กองทุนอาจจะสามารถเพิ่มขึ้นในชวงที่กวาจะหมดนี้นะครับ ทยอยไปเรื่อย ๆ ถึงแมวาการ

จายกองทุนจะลดลงตอไปเรื่อย ๆ ก็ตามแต แตภาระหนี้ก็คงจะเพิ่มขึ้นจาก ๘๘,๐๐๐ ลาน

บาท      ก็คงจะไมหนีประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ ลานบาท ก็พยายามที่จะไมใหเกิน ๑๐๐,๐๐๐ 

ลานบาทนะครับ ก็เลยคิดวาก็คงมีความจําเปนที่จะตองใชภาษีสรรพสามิต ซึ่งมาผอน

คลายดวย  ไปในตัว อยางไรก็ตามแตการเอาภาษีสรรพสามิตมาลดลง ๑ บาทตอลิตรนั้น

นะครับ อยากเรียนวาทางกระทรวงการคลังเองก็ไดพิจารณาอยางรอบคอบแลววา การหา

รายไดจากภาษีสรรพสามิตนั้น ในปนี้ก็คงจะสามารถเก็บไดเพียงพอกับคาใชจาย

งบประมาณที่ตั้งไวก็คือ คอนขางชัดเจนวางบประมาณก็จะไดดุลนะครับ ขณะเดียวกัน

รายไดภาษีของรัฐบาลเองอาจจะไดเพิ่มขึ้นบาง ในชวงที่เกิดราคาน้ํามันดีเซล ถามัน

ลอยตัวแลวในชวงหนาหนาวก็อาจจะมีการเพิ่มราคาขึ้นมา เม่ือเพิ่มราคาขึ้นมา ราคาขาย

ปลีกเพิ่มภาษี วีเอที (VAT) ก็คงจะเพิ่มตาม เพราะเปนหลักอยูแลวนะครับ เพราะภาษี วีเอ

ที นี้ก็คงจะมาชวย ชดเชยกับภาษีสรรพสามิตที่จะลดลงไดบางนะครับ อันนี้ผมขอกราบ

เรียนแคนี้ครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 

   นายเกรียงศักดิ์   เจริญวงศศักดิ์  (บัญชีรายชื่อ)   :  ทานประธานที่เคารพ

ครับ จากการฟงคําตอบของทานรัฐมนตรีที่มาแทนทานนายกรัฐมนตรีนั้น แสดงอาการวา

ทานเปนหวงภาระหนี้สินกองทุนน้ํามันวามีมาก และพยายามอยากที่จะทําใหสวนภาระนี้

บรรเทาโดยการใชภาษีสรรพสามิต ผมจึงมีคําถามที่ ๒ ที่จะถามตอวา ถารัฐบาลตระหนัก

วาภาระหนี้สินของกองทุนน้ํามันจะสูงมาก อยากทราบวารัฐบาลมีความตระหนักถึง

ปญหาดังกลาวตั้งแตเมื่อใด และหากตระหนักกอนหนานี้ ทําไมรัฐบาลจึงไมชวยชดเชย

ภาระหนี้สินของกองทุนน้ํามันเมื่อมีโอกาสทําได เชน เมื่อเก็บภาษีเกินเปาหมายจํานวน 

๕๐,๐๐๐ ลานบาท ตามงบประมาณรายจายเพิ่มเติมที่เขาสภากลางปมา และในสวน

ภาษีที่เก็บเกินเปาหมายในปงบประมาณ ๒๕๔๘ นั้น ก็มาจากรายไดปโตรเลียมถึง ๑๔,

๐๐๐ ลานบาท คิดเปน ๒๘ เปอรเซ็นตของรายจายเพิ่มเติม ทําไมไมนําเงินสวนนี้มาใชหนี้



๑๘ 
 

กองทุนน้ํามัน ทั้ง ๆ ที่กองทุนน้ํามัน ณ เวลานั้นมีหนี้สูงมากแลวถึง ๘๐,๙๑๐.๒๕ ลาน

บาท นอกจากนั้นรัฐบาลมีแนวทางในการใชหนี้กองทุนน้ํามันโดยมีสมมุติฐานวา ราคา

น้ํามันในอนาคตจะลดลง นายกรัฐมนตรีไดใหสัมภาษณโดยบอกไวชัดเจนวา        รัฐบาล

จะใชแนวทางเดียวกับในชวงที่เกิดสงครามระหวางสหรัฐอเมริกากับอิรัก คือจะมีการ

ชดเชยราคาน้ํามันไปกอน จากนั้นเมื่อราคาน้ํามันในตลาดโลกปรับตัวลดลงก็จะตรึงไวที่

ระดับนี้อีกระยะหนึ่ง เพื่อใหสามารถเก็บเงินมาใชหนี้ที่รัฐบาลนําไปตรึงราคาน้ํามัน ทาน

พูดไวในกรุงเทพธุรกิจ วันที่ ๑๐ มกราคม ๒๕๔๘ แตรัฐบาลจะคงระดับราคาไวให   สูง

กวาราคาตลาด เพื่อจะเก็บรายไดจากสวนตางของราคาน้ํามันมาชดใชหนี้กองทุนน้ํามัน 

ทานประธานครับ อยางไรก็ตามรัฐบาลมีความเสี่ยงที่จะไมสามารถใชหนี้คืนได เนื่องจาก

ราคาน้ํามันในตลาดโลกนี่มีแนวโนมยากมากที่จะลดลงอยางที่รัฐบาลคาดการณ  แตความจรงิ

มีแนวโนมที่สํานักตาง ๆ สวนใหญมองวานาจะมีโอกาสเพิ่มขึ้น ยิ่งกวานั้นรัฐบาลได    

คาดการณสถานการณราคาน้ํามันในตลาดโลกผิดมาโดยตลอด วันที่ ๑๐ มกราคม 

๒๕๔๗ นายกรัฐมนตรีไดใหสัมภาษณหลังจากที่ใชเวลาตัดสินใจเพียง ๗ นาทีคร่ึง         

วา ภาวะราคาน้ํามันจะสูงในชวงนี้จนถึงตรุษจีน ก็แถว ๆ เดือนกุมภาพันธนะครับ          

เขาใจวาเดือนกุมภาพันธนี้ก็คงจะเขาสูภาวะปกติ คาดวารัฐจะเขาไปตรึงราคาไมนาเกิน       

๒ เดือน -------------------------------------------------------------------------------------------------     

 

                     - ๘/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๙ 
 

 

สวนเงินที่ตองนําไปใชไมเกิน ๕,๐๐๐ ลานบาท นี่คือสิ่งที่นายกรัฐมนตรีคาดการณผิด

อยางมากมาโดยตลอด ผมขอถามวา หากราคาน้ํามันในตลาดโลกไมลดลงมากเพียงพอ 

สําหรับการดําเนินการเพื่อนําเงินมาชดใชหนี้กองทุนน้ํามันได รัฐบาลจะมีมาตรการอื่นใด

มาชดใชหนี้กองทุนน้ํามัน นอกจากวิธีจะเอาเงินภาษีของประชาชนทั้งประเทศมาชดใช

กองทุนน้ํามันนี้ครับ 

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

นายวิเศษ  จูภิบาล  (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)  :  กราบเรียน  

ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นเรื่องของการใชหนี้ของกองทุนน้ํามันที่เรากําลังจะออก  

พันธบัตรนี้นะครับ ขอกราบเรียนวากองทุนนี้จะเปน ๒ สวนนะครับ กองทุนที่ ๑ จะเปน

กองทุนซึ่งจะเรียกเก็บจากผูใชในอัตราลิตรละ ๕๐ สตางค กองทุนที่ ๒ ก็เปนกองทุนซึ่ง

เราชดเชยราคาน้ํามันดีเซลไปตลอดนะครับ เพราะสวนกองทุนนี้ก็คือการออกพันธบัตรนี้

ทันทีที่ เมื่อออกพันธบัตรไป พันธบัตรที่จะออกก็คงจะอยูในเวลาของพันธบัตรก็คง

ประมาณ ๕ ป ไมเกิน ๕ ปนะครับ เพราะฉะนั้นรายไดจากกองทุนที่ ๑ ในทันทีที่เราไมตอง

กองทุนชดเชยเปนลบเปน ๐ แลวนะครับ ก็จะมีรายไดจากสวนหนึ่งก็คือ กองทุนที่          

ลิตรละประมาณ ๕๐ สตางค เปนรายไดที่จะเขามากองทุนเพื่อจะเปนการใชหนี้นะครับ 

ซึ่งกะวาการใชหนี้ก็คงจะตกประมาณราว ๆ ๕ ปนะครับ  

สวนประเด็นในเรื่องของการมองเรื่องราคาน้ํามันในตลาดโลกนะครับ ก็

อยากจะเรียนทานประธานที่เคารพนะครับวา ในปกติราคาน้ํามันจะขึ้นลงตามฤดูกาล

ดวยนะครับ แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งไตรมาสที่ ๒ ก็คงจะเปนชวงไตรมาสที่ราคาคอนขาง

จะออนตัวมากที่สุด ไตรมาสที่ ๔ ซึ่งเปนหนาหนาวก็จะเปนชวงที่มีราคาสูงสุด เพราะวา

ในยุโรปและที่สหรัฐอเมริกาก็ใชน้ํามันดีเซลคอนขางมากนะครับ แลวก็หลังจากนั้นเอง

ประมาณเดือนมีนาคม เมษายนก็จะเปนชวงที่ราคาน้ํามันดีเซลจะลดลงบาง แลวก็ราคา

เบนซินจะเพิ่มขึ้นเปนวัฏจักรมาเปนอยางนี้มาหลายรวมสิบป ๒๐ ปมาแลวนะครับ เพิ่งมา

ปนี้นะครับ โดยเฉพาะปลายปที่แลวและก็ตนปนี้เปนภาวะราคาซึ่งเปลี่ยนไปโดยสิ้นเชิง 

เพราะพื้นฐานของการผลิตน้ํามันก็ดี หรือราคาน้ํามันในตลาดโลกมีองคประกอบอื่น     

เพิ่มเติมมากนะครับ องคประกอบที่ทําใหราคาไมเปนไปตามอยางที่เคยเปนในอดีตมากอน   



๒๐ 
 

ก็คือ องคประกอบไมใชเรื่องของ ดีมานด (Demand) ซัพพลาย (Supply) หรือวาอุปสงค 

อุปทานอยางเชนที่ผานมานะครับ แตเปนเรื่องของการเขามาเก็งกําไรของ เฮดจ ฟนด    

(Hedge Fund) หรือวากองทุนในตลาดตางประเทศ ซึ่งการเขามาซื้อขายชวงนี้ในระยะป     

ที่ผานมาหรือวาตอนชวงไตรมาสที่ ๔ ของปที่แลวคอนขางมาก เพราะวาอันนี้เปนตัวที่ทํา

ใหราคาเปลี่ยนแปลงไปโดยสิ้นเชิงนะครับ มีผลกระทบตอราคาน้ํามันที่ซื้อขายกันเปนเนื้อ

น้ํามันจริง ๆ คอนขางมากทีเดียวนะครับ   

อีกประเด็นหนึ่งก็เหตุการณในตะวันออกกลาง ซึ่งทุกคนคาดกันวา การผลิต

น้ํามันที่จะเพิ่มขึ้นปกติเมื่อมีปญหาจะมีการผลิตน้ํามันเพิ่มขึ้นจากประเทศ อยางเชน     

อิหรานก็ดี หรืออิรักก็ดี หรือไมอยางนั้นก็ประเทศรัสเซีย ๓ ประเทศที่ไดกลาวถึงนี้ก็

กลายเปนประเทศที่มีปญหาไมสามารถผลิตน้ํามันเพิ่มขึ้นได กลับลดลงดวยซ้ําไป 

อยางเชน ประเทศรัสเซีย แถมความตองการของจีนเพิ่มขึ้นอยางมากอยางที่ไมมีใคร

คาดคิดมากอนก็เลยทําใหความตองการคอนขางจะสูงมากก็เลยทําใหราคาไมเปนไป

อยางที่ผานมาครับ 

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญมีคําถามตอไหม

ครับ 
  นายเกรียงศักดิ์  เจริญวงศศักดิ์  (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ

ครับ ทานรัฐมนตรีไมไดตอบคําถามผมในสิ่งที่ถามไปชัดเจนนะครับวา รัฐบาลจะใช   

มาตรการอื่นใดมาชดใชหนี้กองทุนน้ํามัน นอกเหนือวิธีการนําภาษีประชาชนทั้งประเทศ

มาชดใช ซึ่งคําถามนี้ทานรัฐมนตรียังไมไดตอบคําถามผมอยางชัดเจนนะครับ ผมอยากจะ

ขอใหทานรัฐมนตรีชวยกรุณาตอบคําถามนี้ และคําถามที่ผมถามไปวา รัฐบาลตระหนัก

เร่ืองภาระหนี้มันจะรุนแรงตั้งแตเมื่อไร ตั้งแตเมื่อไรที่ตระหนักแลวถาเผื่อวาตระหนักนี่   

นะครับ ทําไมไมชดเชยโดยเอาเงินงบกลางป ๕๐,๐๐๐ ลานบาท ที่มีมาใชมันใหหมด    

ไปเสียไปสวนหนึ่ง เพราะตอนนั้นหนี้มันก็สูงมากแลว อันนี้คือคําถามที่ ๒ ที่ผมยังถาม  

คางไว แตทานรัฐมนตรียังไมไดตอบ เดี๋ยวผมจะถามคําถามที่ ๓ ตอไปครับ 

 

- ๙/๑ 

 



๒๑ 
 

 

  นายวิเศษ จูภิบาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)  :  ทานประธาน    

ที่เคารพ การใชหนี้กองทุนตอไปก็คงจะเปนรายไดอันเกิดจากกองทุนที่ ๑ ซึ่งกองทุนที่ ๑ 

ของกองทุนน้ํามันซึ่งจะมีอัตราการชดเชยไหลเขามาที่กองทุนในอัตรา ๕๐ สตางคตอลิตร 

นะครับ อันนี้ก็เปนรายไดที่จะเขามาเปนประจํานะครับ แลวก็นอกจากนั้นเองมีอีก      

สวนหนึ่งที่อาจจะไดมาจากน้ํามันเบนซินที่มีกองทุนไหลเขามาเหมือนกันนะครับ  

  สวนประเด็นเรื่องของวา เมื่อตระหนักวากองทุนจะมีภาระมากขึ้น ทําไมถึง

ยังไมไดนําเรื่องภาษีสรรพสามิตมาชวยในชวงนั้นนะครับ ก็อยากเรียนวาเรื่องนี้ไดมีการ

พิจารณากันมากอนนานพอสมควรนะครับ กระผมเองขอยืนยันวาก็ไดเคยพิจารณาใน

เร่ืองนี้มาเชนกันนะครับ วาจะสามารถเอาภาษีสรรสามิตมาชวยผอนคลายตั้งแตชวงนั้น 

แตเมื่อปรึกษาหารือกับทางกระทรวงการคลังแลว ทางกระทรวงการคลังเองในชวงเวลา

นั้นก็พยายามที่จะดูวาภาษีที่เก็บไดนั้น จะสามารถที่จะมาครอบคลุมในแผนงานทาง    

งบประมาณไดเพียงพอหรือไม ตอนนั้นตัวเลขยังไมแนนอนนะครับ เมื่อไมแนนอนแลว    

ไมมีความมั่นใจ เพราะวากระทรวงการคลังเองคงตองการที่จะใหมีงบประมาณไดดุล     

นะครับ ก็เลยยังไมสามารถที่จะรับเขามาได แตหลังจากนั้น ๓ - ๔ เดือนที่ผานมานะครับ 

ตัวเลขการจัดเก็บภาษีสามารถที่จะคาดคะเนไดวาพอที่จะเหลือมาชดเชยใหทางนี้ ก็เลย

อนุมัติมาในชวงนี้ครับ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ  

  นายเกรียงศักดิ์ เจริญวงศศักดิ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 

ผมมีคําถามที่ ๓ คําถามสุดทายที่จะขออนุญาตเรียนถามทานรัฐมนตรีที่มาตอบแทนทาน

นายกรัฐมนตรี ในฉากทัศน ๓ อันครับ  
  อันแรกคือ ในกรณีซึ่งราคาน้ํามันโลกอาจจะลดลงไดถาทานรัฐมนตรีคิด

อยางนั้น สมมุติในกรณีนั้นหากรัฐบาลคิดวาจะสามารถนําเงินมาชดใชหนี้ไดในกรณี 

อยางนั้น ทําไมรัฐบาลจึงออกมาตรการลดภาษีสรรพสามิตน้ํามันดีเซล ทําไมไมใหกองทุน

น้ํามันเพียงองคกรเดียวอุดหนุนราคาน้ํามันดีเซลจนกวาจะลอยตัว เพราะจะสามารถหา

เงินมาชดใชหนี้กองทุนน้ํามันได โดยไมจําเปนตองเปนภาระแกแผนดินและประชาชน    

ทั้งประเทศเลย อยางไรก็ตามหากรัฐบาลเกิดไมสามารถชดใชหนี้กองทุนน้ํามันได     



๒๒ 
 

อยากทราบวารัฐบาลมีแผนสํารองหรือมาตรการอื่นใดที่จะทําใหผูใชน้ํามันดีเซลเปนผู

รับภาระจายหนี้กองทุนน้ํามัน แทนจะเอาภาษีของประชาชนทั้งประเทศมาชดเชยกองทุน  

น้ํามัน  
  ฉากทัศนที่ ๒ ถาเกิดรัฐบาลเชื่อวาจะใชมาตรการขึ้นราคาน้ํามันใหสูงกวา

ราคาตลาดโลก โดยที่เชื่อวาจะนําสวนตางมาชดเชยกองทุนน้ํามัน รัฐบาลมีกําหนดเวลา

หรือไมวารัฐบาลจะปลอยใหหนี้ในกองทุนน้ํามันสูงขึ้นไปถึงเมื่อไร แลวจะเปนหนี้กองทุน

น้ํามันในจํานวนเทาไร จึงจะนํามาตรการนี้มาใช และจะผลักภาระไปใหรัฐบาลสมัยหนา

เปนผูรับผิดชอบหรือไม  
  ฉากทัศนที่ ๓ ในกรณีซึ่งรัฐบาลคิดจะเอางบประมาณแผนดินมาชดใชหนี้

กองทุนน้ํามัน เพราะรัฐบาลรูวาไมสามารถชดใชหนี้กองทุนน้ํามัน โดยการเก็บสวนตาง

ของราคาน้ํามันที่สูงกวาราคาตลาด แตไปใชวิธีเอางบประมาณมาปดหีบแทน ผมก็จะ

เรียนถามวาวิธีการแบบนี้ก็จะเปนการนําเอาภาษีประชาชนทั้งหมดมาอุดหนุนผูใชน้ํามัน

ดีเซล แตรัฐบาลมีมาตรการอื่นอีกไหมที่จะทําใหผูใชน้ํามันเปนผูตองจาย ฉะนั้นผมขอ

ถามทั้ง ๓ ฉากทัศนที่รัฐบาลตองเผชิญอันใดอันหนึ่งครับ  
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

  นายวิเศษ จูภิบาล (รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงาน)  :  กราบเรียน   

ทานประธานที่เคารพครับ กรณีที่วากองทุนน้ํามัน ถาหวังวาราคาตลาดโลกจะลดลงได

ทําไมไมรอจนกระทั่งกองทุนชดใชหมดนะครับ กระผมไดเรียนวาขณะนี้เองกองทุนก็มี

ภาระที่จะชดเชยหรือวาภาระหนี้อยู ถาคิดวาเปนกองทุนก็คือ ๒.๘๖ บาท แลวถาเกิดหัก

จากภาษีสรรพสามิตก็คือ ๑.๗๖ บาทนะครับ ----------------------------------------------------- 

         
                                                                                                  - ๑๐/๑ 
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เพราะฉะนั้นเองในชวง ๖ เดือนหรือ ๑๐ เดือนที่จะถึงนี้ ปริมาณกองทุนที่จะพยายามจะ

ลดลงก็คืออาจจะไดมาจาก ๒ ทางดวยกันก็คือเนื่องจากราคาน้ํามันในตลาดโลกลดลง 

อัตรากองทุนก็จะชดเชยลดลงตามโดยอัตโนมัติ อันนี้ก็ชัดเจนนะครับ แตถาหากวาราคา

น้ํามันในตลาดโลกเปลี่ยนแปลงไปไมลดลงมากนัก ถึงกับเพิ่มขึ้น ถาเพิ่มขึ้นเมื่อระบบ

ราคาน้ํามันดีเซลลอยตัว ราคาน้ํามันก็คงจะเพิ่มขึ้นตามอยูแลวนะครับ ก็จะเรียนวาเรามี

เปาหมายชัดเจนที่จะใหกองทุนลดนอยเหลือ ๐ ภายในสิ้นปนี้ เพราะฉะนั้นเองก็คงจะใช

วิธีในเรื่องของการที่จะตองปรับราคาน้ํามัน ซึ่งใหมันสอดคลองกับอัตราตนทุนที่เปนจริง

อยูนะครับ ก็คือตองเพิ่มขึ้นไป แตวาการเพิ่มครั้งนี้มีเวลาอยูคอนขางนานพอสมควร การ

ทยอยเพิ่มขึ้นเล็ก ๆ นอย ๆ ๑๐ สตางค ๒๐ สตางค ก็คงจะไมเปนผลกระทบตอในภาค

รวมมากนัก เพราะวา อยางเชน ในภาคอุตสาหกรรมคงไมไดกระทบมาก เพราะสวนใหญ

ใชน้ํามันเตาหรือแกสธรรมชาติ จะมีก็คงภาคขนสงหรือคมนาคม ถารถสวนตัวก็คงควร  

จะตองใชในราคาน้ํามันที่เปนไปตามโลก ยกเวนในเรื่องของรถเมล รถสาธารณะตาง ๆ ซึ่ง

อันนี้ก็มีมาตรการที่จะพยายามใชแกสธรรมชาติมาชวยลดตนทุนอยูแลวนะครับ อันนี้ก็คือ    

คําถาม ก็ตอบวาพยายาม ถาหากวาไมเพียงพอก็คงจะตองเพิ่มราคาใหลอยตัวขึ้นมา แต

วาการเพิ่มก็คงจะไมมากเหมือนในอดีตที่ผานมา ซึ่งเพิ่มถึง ๓ บาท ตอไปนี้ก็คงไมตอง

เพิ่มมากนักนะครับ  

ในประเด็นเรื ่องของในกรณีที ่กองทุนชดเชยไมสามารถรับไดนะครับ         

ก็หมายความวาในเมื่อขณะนี้เองราคาน้ํามันดีเซล ก็ถือวาตองลอยตัวตามราคาตลาดโลก

ไปแลวนะครับ เพราะฉะนั้นภาระกองทุนก็คงไมไดเพิ่มขึ้นมากกวานี้ ก็จะมีอีกเล็กนอย 

เทานั้นเองที่วาสวนที่ขาดไป ซึ่งอาจจะมีโอกาสลดลง เนื่องจากราคาลดลงบางในชวง  

ไตรมาสนี้นะครับ หรือไมอยางนั้นก็ใชเพิ่มราคาไปทีละเล็กทีละนอย เพื่อจะไมใหกระทบ

กับราคาน้ํามันมากนัก ซึ่งตัวนี้เราก็คงสามารถคํานวณไดวากองทุนน้ํามันก็คงจะหนี     

ไมเกินไปกวา ๑๐๐,๐๐๐ ลานบาท เม่ือเปนราคาอยางนี้พันธบัตรที่เราออกไปประมาณ

อายุ ๕ ป แลวรายไดที่จะไดรับจากกองทุนที่ ๑ ซึ่งมีเงินชดเชยไหลเขากองทุนอยูลิตรละ 

๕๐ สตางค ก็คิดวาจะเพียงพอ แลวก็รวมทั้งกองทุนจากน้ํามันเบนซินดวยก็คงจะเพียง
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พอที่จะดําเนินการชําระหนี้ โดยที่จะไมตองเปนภาระในการที่จะเอางบประมาณมา

เพิ่มเติมอีกครับผม คําถามคอนขางจะยาว ขอบคุณมากครับ  

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ก็เปนอันจบกระทูแรก

นะครับ เนื่องจากกระทูที่ ๒ เลื่อนไป ขอไป 
  ๑.๑.๓ เร่ือง การดําเนินการในการแกไขปญหาความเดือดรอนของประชาชน 

ที่ประสบภัยสึนามิในจังหวัดพังงา (นายกฤษ  ศรีฟา ถาม รัฐมนตรีวาการ

กระทรวงมหาดไทย) ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยมาชี้แจงแทนทาน

รัฐมนตรี  
 

                                                                                                                      - ๑๑/๑ 
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  เชิญคุณกฤษครับ 

  นายกฤษ  ศรีฟา (พังงา)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ผม นายกฤษ       

ศรีฟา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพังงา พรรคไทยรักไทย ทานประธานที่เคารพครับ 

จากเหตุการณธรณีพิบัติเม่ือวันที่ ๒๖ ธันวาคม ๒๕๔๗ ที่ผานมานั้น บัดนี้ผานพนมา      

๕ เดือนแลว จากเหตุการณดังกลาวรัฐบาล สวนราชการ องคกร มูลนิธิตาง ๆ ไดทุมเท

การชวยเหลือเขาไปในพื้นที่อยางมาก  ซึ่ งผมขอขอบคุณแทนพี่นองประชาชน                 

ที่ประสบภัยทุกทาน หากเหตุการณเกิดภัยในครั้งนี้ยิ่งใหญนัก กระทบพื้นที่กวางขวาง 

กระทบกับพี่นองประชาชนหลายหมื่นคน การที่ภาครัฐในพื้นที่ไดทุมเททํางานนอกเหนือ

ภารกิจปกติอยางมากแลวก็ตาม แตก็ยังเกิดปญหาที่มีอยู ปญหานั้นสิ่งหนึ่งก็คือปญหา

ความแตกแยกในชุมชน ในสังคม ที่เกิดจากการไดรับการชวยเหลือที่ไมเปนธรรม ตาม

ธรรมดา แลวชุมชนที่เกิดปญหาภัยพิบัติหลังจากเกิดเหตุแลวมักจะมีความสามัคคี แลวก็

เกิดชุมชนเขมแข็งในอนาคต อยางเชน ชุมชนที่คีรีวงศก็ดี หรือที่กะทูนก็ดี แตขณะนี้ชุมชน

ที่ประสบภัยสึนามิไมไดเปนอยางนั้นครับ เกิดการแบงแยกเปนกก เปนเหลา เปนพวก   

เกิดความแตกสามัคคีกัน ซึ่งก็เกิดจากสาเหตุการชวยเหลือที่ไมเปนธรรม การชวยเหลือ   

ที่ไมเปนธรรมนั้นถาเกิดจากปญหาในพื้นที่ ผมก็เชื่อม่ันวาผมก็สามารถประสานกับ    

สวนราชการในพื้นที่ได แลวก็ทํางานอยางเต็มที่อยูแลว แตถาหากเกิดจากปญหาจากการ

วางระบบหรือวาเกิดจากระบบแลวนะครับ สวนราชการในพื้นที่ก็ไมสามารถดําเนินการ  

แกไขได เพราะฉะนั้นผมก็จึงอยากจะขออนุญาตถามทานรัฐมนตรีผานทานประธานวาจะ

แกปญหาการชวยเหลือที่ไมเปนธรรมนี้ไดอยางไร ผมขออนุญาตขยายความเรื่องของการ

ชวยเหลือที่ไมเปนธรรมที่เกิดอยูในพื้นที่ในขณะนี้ ยกตัวอยางการชวยเหลือที่ไมทั่วถึง  

หรือการชวยเหลือที่ไมเทาเทียมกัน การชวยเหลือที่ไมทั่วถึงผมขอยกตัวอยางนะครับ เด็ก

นักเรียนที่เรียนในโรงเรียนเขตเทศบาลที่เปนเด็กกําพรา นับวันนี้ยังไมไดรับเงินชวยเหลือ

เด็กกําพรา ขณะเดียวกันเด็กนักเรียนที่เรียนอยูในโรงเรียนบานบางมวง ที่เปนเด็กกําพรา 

ไดรับเงินชวยเหลือ ๒๕,๐๐๐ บาท ไปตั้งแตเดือนมกราคม ซึ่งเด็กเหลานี้ก็คือเด็กที่โดน   

สึนามิเหมือนกัน พอแมอยูในน้ําเค็มเหมือนกัน เพียงแตเขาอยูกันคนละโรงเรียนเทานั้นเอง    

นี่ก็คือความชวยเหลือที่ไมทั่วถึง สวนหนึ่งก็คือการที่ภาครัฐโดยคณะรัฐมนตรีอนุมัติเงิน  
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งบประมาณไปชวยเหลือเด็กที่ไดรับผลกระทบ ซึ่งก็อาจจะเปรียบเทียบงาย ๆ วาคือพอแม

ยากจนฉับพลัน ในหนังสือรายงานของคณะกรรมการอํานวยการชวยเหลือและแกไข

ปญหา มีรายงานวาไดชวยเหลือเด็กที่ไดรับผลกระทบพอแมยากจนฉับพลันนี้ไปแลวถึง 

๙,๐๐๐ ราย รายละ ๑๕,๐๐๐ บาท แตมีหนังสือรองเรียนมาที่ผมมากมายวาไมไดรับการ

ชวยเหลือ คุณครูใหไปเปดสมุดบัญชีธนาคารไวตั้งแตเดือนกุมภาพันธ แตวาก็มีแต      

เปดบัญชีสมุดธนาคารอยางเดียว ผมทดลองเอาเงินผมเขาไปดู ๑๐๐ บาท ก็มีอยูแค 

๑๐๐ บาท ที่ผมทดลองเอาเขาไปดูนับเวลานี้ก็ลวงเลยเขามา ๔ - ๕ เดือนแลว ก็ไมไดรับ

การชวยเหลือ นี่คือมาตรการชวยเหลือที่ไมเทาเทียมกัน ซึ่งก็เกิดปญหาความไมเปนธรรม   

      อีกสวนหนึ่งก็คือการชวยเหลือที่ไมเทาเทียมนะครับ เมื่อกี้ผมพูดถึงเรื่อง

การชวยเหลือที่ไมทั่วถึง สวนการชวยเหลือที่ไมเทาเทียมกัน ผมขออนุญาตยกตัวอยาง  

เร่ืองของความชวยเหลือของผูประกอบการคารายยอย ในหนังสือรายงานของการ      

ชวยเหลือผูประสบภัยเหตุการณแผนดินไหวและคลื่นยักษของสํานักเลขาธิการปองกันภัย

ฝายพลเรือน กรมปองกันบรรเทาสาธารณภัย กระทรวงมหาดไทย อางวา ไดชวยเหลือ    

ผูประกอบการคารายยอยไปแลวถึง ๔,๐๐๐ ราย แตขณะเดียวกันพังงาจังหวัดที่โดน

กระทบสึนามิมากที่สุดเมื่อเปรียบเทียบกับ ๕ จังหวัดที่เหลือแลว รวมความเดือดรอน       

รวมความเสียหายแลวไมไดครึ่งหนึ่งของจังหวัดพังงาดวยซ้ํา ในจํานวน ๔,๐๐๐ ราย      

ที่กลาวอางวาไดชวยเหลือไปแลว ในจังหวัดพังงาไดชวยเหลือไมกี่รอยรายเทานั้นเอง     

นั่นก็คือความชวยเหลือที่ไมเทาเทียมกันนะครับ นอกจากนั้นความรูสึกวาการชวยเหลือ  

ผูประกอบการคารายยอย แลวก็การชวยเหลือชาวประมง ใชเกณฑที่แตกตางกันโดย    

สิ้นเชิง เรือประมงที่มีความยาวไมเกิน ๑๐ เมตร ไดชวยเหลือขั้นสูงสุดถึง ๖๐,๐๐๐ บาท 

ขณะเดียวกันนอกจากไดรับการชวยเหลือเงินเปน ๖๐,๐๐๐ บาทแลวยังมีองคกรมูลนิธิ

ตาง ๆ มาสรางเรือใหมให ใหเครื่องมือประมง แตผูประกอบการคารายยอยนอกจากไมได 

๒๐,๐๐๐ บาทแลว รถปกอัพที่เขาเรขายปลา ขายผัก รถซาเลง รถสามลอพวงที่เขาขาย

ไอศกรีม โดนสึนามิครั้งนี้พังเสียหาย หายไปกับกระแสน้ํา หายไปในทะเลยังไมไดรับเงิน

ชวยเหลือ เม่ือเปรียบเทียบกับผูประกอบการประมงแลวแตกตางกันโดยสิ้นเชิง 

เพราะฉะนั้นเกณฑการชวยเหลือที่ไมมีอะไรเปนเครื่องวัด ไมมีเกณฑที่ใหความเปนธรรม 

ก็เลยเกิดเปนความไมเปนธรรมขึ้นมาในสังคม เพราะฉะนั้นผมจึงขออนุญาตถามทาน



๒๗ 
 

รัฐมนตรีผานไปทางทานประธานวาการแกปญหาความไมเปนธรรมในการใหความ

ชวยเหลือ ในสังคมนี้จะแกไดอยางไร เพราะวาความไมเปนธรรมนี้ครับทําใหคนเปนโรค

จิต ความไมเปนธรรมนี้ครับทําใหคนขาดโอกาส ความไมเปนธรรมนี้ครับทําใหคนเกลียด

สังคมเขาเดือดรอนมาอยางมากจากเหตุการณสึนามิ ครอบครัวแตกแยก บุคคลอันเปน   

ที่รักสูญเสียชีวิต และยังมาถูกกระทําที่ไมเปนธรรมอยางนี้ ทานจะแกอยางไรครับ 

ขอบคุณครับ 
 

                  - ๑๒/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๘ 
 

 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีตอบ

ครับ 

  นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช รัฐมนตรีชวย    

วาการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการ

กระทรวงมหาดไทยใหกระผมมาตอบกระทูสดของทาน ส.ส. กฤษ ศรีฟา ในวันนี้ครับ 

อยากจะกราบเรียนวานับตั้งแตเกิดภัย ๒๖ ธันวาคม ๒๕๔๗ นั้น ซึ่งจะไดเห็นรัฐบาล

ภายใตการนําของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ทานลงไปอํานวยการเอง แลวก็สั่งใหมีการตั้ง

ศูนยอํานวยการขึ้นมาในการชวยเหลือ ณ ที่จังหวัดภูเก็ต ในชวงนั้น ฯพณฯ ประธาน

รัฐสภาเปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ทานไดกรุณาเปนผูอํานวยการศูนยใหญ

อยูที่จังหวัดภูเก็ตในการอํานวยการทั้งในเรื่องของการประชุมในภาคเชา ไปแถลงขาว

ในชวงสาย แลวก็ออกตรวจพื้นที่ใน ๕ จังหวัดในภาคบาย กลับมาประชุมปรับแผนในการ

ชวยเหลือ ไดทําอยางตอเนื่อง อันนี้เปนประเด็นแรก 

  ประเด็นที่ ๒ นั้นไดมอบหมายใหรองนายกรัฐมนตรีกับรัฐมนตรีวาการ

กระทรวงตาง ๆ ไปรับผิดชอบพื้นที่ใน ๖ จังหวัด นอกจากนั้นยังมีขาราชการชั้นผูใหญ    

ในระดับรองปลัดกระทรวง ผูตรวจกระทรวง ไปเปนผูชวยใหกับรองนายกรัฐมนตรีและ  

ชวยผูวาราชการจังหวัดอีกดวย นอกจากนั้นที่สําคัญก็คือในการแกปญหาที่จะใหได   

ครอบคลุมแลวก็ชวยไดอยางทั่วถึงเปนธรรมนั้น สิ่งหนึ่งที่สําคัญก็คือการที่จะตองทํา

ฐานขอมูลในเรื่องนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดใหกระทรวงมหาดไทยรวมกับกระทรวงไอซีที 

(ICT) และหนวยที่เกี่ยวของทั้งหมดทําฐานขอมูลของผูไดรับผลกระทบโดยตรง ไมวา     

จะเปนบุคคล สิ่งของ อาชีพตาง ๆ นานา ไดตั้งเปนคณะกรรมการตรงนี้ ๑๓ ชุดดวยกัน 

แลวที่สําคัญก็คือขอมูลตรงนี้ไดเปนรูปธรรมแลว ดังนั้นขอมูลเมื่อเปนรูปธรรมแลวก็     

เชื่อม่ันวาในการที่จะออกไปชวยเหลือก็จะแจกจายไดอยางทั่วถึง แตอยางไรก็ตามก็

อาจจะมีบางประเด็น ผูที่ประสบภัยพิบัติแลว ทานทั้งหลายนั้นไดออกจากพื้นที่ไปอยูที่อ่ืน     

ไมไดอยูพื้นที่แหงนั้น เราก็ใหโอกาสในการที่จะแจงการรับความชวยเหลือ ณ ที่อําเภอ 

หนึ่งอําเภอใดที่มีภูมิลําเนาก็ได เพื่อจะออนไลน (On-line) มายังศูนยขอมูลตรงนี้ไดอีก  



๒๙ 
 

ทางหนึ่ง โดยภาพรวมแลวจังหวัดพังงานั้น เปนจังหวัดที่มีผูเสียชีวิตมากที่สุดในบรรดา    

ผูประสบอุบัติภัยครั้งนี้ดวย ในสวนที่มีปญหาแลวก็ในเรื่องของการสรางอาคารบานเรือน

นั้นในจังหวัดพังงาก็จะมีประเด็นในเรื่องของเรื่องที่ดิน ซึ่งมีปญหาในเรื่องการชวยเหลือ      

ในการทําใหเอกสารสิทธิที่ดินดีเหมือนเดิมก็ดี หรือในเรื่องหลักฐานหายบาง หมุดหายบาง 

ชํารุดอะไรตาง ๆ เหลานี้ ก็อยากจะกราบเรียนตอทานสมาชิกผูทรงเกียรติวาในเรื่องของ

เอกสารที่ดินในจังหวัดพังงาที่เปนปญหาอยูนั้นก็เรียนวา กรณีมีผูประสบภัยเอกสารสิทธิ

ชํารุดเสียหายนี้นะครับ กรมที่ดินไดดําเนินการออกสํารวจแลวก็ตรวจสอบ ไดออกใบแทน

ไปแลว ๗๒๕ ราย  อันที่ ๒ กรณีที่ไมอาจหาตําแหนงที่ดินของตัวเองไดอยางแนนอนก็ได

ดําเนินการสอบเขตแลวก็เดินสํารวจออกโฉนด โดยเฉพาะที่มีปญหาทั้งหมด ๓,๓๓๒ ราย

นั้น ขณะนี้ไดดําเนินการออกโฉนดใหใหมแลว ๙๓๘ ราย --------------------------------------- 

 

                  - ๑๓/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๓๐ 
 

 

กรณีที่ดินที่อยูระหวางขอพิพาทหรือถูกอิทธิพลนอกระบบขมขูนั้น กราบเรียนวาขณะนี้  

ไดมีการฟองรองระหวางบริษัทฟองราษฎรถึง ๔๐ คดีนะครับ  ราษฎรฟองบริษัท ๑๑ คดี 

ในสวนของเอกสารสิทธิ น.ส. ๓ ทั้ง ๓ แปลงนะครับ คือ เลขที่ ๙๒๐, ๙๒๑ และ ๙๒๒      

ที่ตําบลบางมวง อําเภอตะกั่วปานั้น ขณะนี้อยูระหวางการตรวจสอบวาไดออกโฉนด    

โดยชอบดวยกฎหมายหรือไมอยางไรนะครับ ขณะนี้ไดใหกรมที่ดินตั้งคณะทํางานเขาไป 

ดูแลรับผิดชอบเรื่องนี้โดยตรงแลวนะครับ อีกอันหนึ่งที่เกี่ยวของกับเรื่องนี้โดยตรงก็คือ

เร่ืองเกี่ยวกับที่ดินของผูเสียชีวิตหรือบุคคลผูสูญหาย ไดดําเนินการสอบทายาทเพื่อจัดการ

เรื่องมรดกใหกับทายาทตอไปนะครับ และโดยเฉพาะเรื่องนี้เกี่ยวกับเร่ืองการที่บุคคล     

จะถือวาสูญหายหรือไมอยางไรตามประมวลกฎหมายนั้น รัฐบาลไดออกกฎหมายเรงรัด

ในการออกกฎหมาย ในการที่จะพิสูจนผูสาบสูญจากเหตุการณดังกลาวนี้เปนการเฉพาะ 

เพื่อจะใหยื่นเรื่องราวถึงศาลเพื่อจะใหผูพิพากษาวินิจฉัยวาบุคคลนั้นเปนคนสาบสูญ    

นั่นก็คือบุคคลนั้นจะเปนผูเสียชีวิตนะครับ จะไดมีสิทธิอะไรตาง ๆ ตามมานะครับ จะไดรับ

การชวยเหลือไดอยางทันทวงทีนะครับ อันนี้ก็เปนประเด็นหนึ่ง 

  ในประเด็นที่เกี่ยวกับเร่ืองนักเรียนหรือในกรณีที่มีผูไดรับความเดือดรอน

บางรายยังไมไดรับการชวยเหลือนั้น ก็ตองกราบเรียนวารัฐบาลแลวก็เรื่องนี้ทุกคนนั้น      

ก็จะไดรับทราบอยางชัดเจนนะครับที่จะดําเนินการชวยเหลืออยางทั่วถึงแลวก็เปนธรรม 

ฉะนั้นถาหากมีการตกสํารวจอยางไรก็ขอกราบฝากผานทางทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  

ทานไดกรุณาเปนอีกชองทางหนึ่งที่จะเสริมเติมใหเต็ม และขณะเดียวกันผูที่ประสบภัย

เหลานี้สามารถจะไปรองขอ ณ ที่วาการอําเภอหนึ่งอําเภอใด  สวนมากก็ออนไลน        

มายังศูนยขอมูลใหญที่กรุงเทพฯ ไดโดยตรงเชนเดียวกันครับ กระผมคงตอบในประเด็นนี้

เทานี้กอนครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) :  เชิญทานกฤษครับ 

  นายกฤษ  ศรีฟา (พังงา)  :  ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีผานทานประธาน   

นะครับ ผมขอขอบคุณที่ทานรัฐมนตรีไดจะพยายามแกไขโดยประสานกับทางกระทรวง 

ไอซีทีในเรื่องของการจัดทําฐานขอมูล ผมเชื่อวาถาเรื่องนี้แลวเสร็จ ความซ้ําซอน      



๓๑ 
 

ความไมทั ่วถึง ความไมเทาเทียมก็คงจะแกไดในระดับหนึ่ง ก็ตองขอขอบพระคุณ          

มา ณ ที่นี้  

  สําหรับประเด็นคําถามในสวนที่ ๒ นะครับ ถามวา ทานจะสรางความ   

ม่ันใจในเรื่องของที่อยูอาศัย ในเรื่องของการสรางการงานอาชีพไดอยางไรครับ ในเม่ือ 

ทานประธานครับ ขณะนี้บานน้ําเค็มนะครับ หลายรายที่สรางเสร็จแลวก็ยังไมกลาที่จะอยู 

เพราะมีการออกขาวภัยพิบัติที่จะรุนแรงกวาเดิม ๒ - ๓ เทา มีขาว มีการประโคมขาว  

ออกทางหนาหนังส ือพิมพ ขณะเดียวกันสัญญาณเตือนภัยบริเวณเขาหลักก็ดี            

แถวน้ําเค็มก็ดี ยังไมมีการกอสราง  ทั ้ง  ๆ  ที ่เวลาก็ลวงเลยมาพอสมควรนะคร ับ         

เพราะฉะนั้นความไมม่ันใจในการที่จะไปอยู ความไมม่ันใจในการประกอบอาชีพจากไมมี

สัญญาณเตือนภัยก็ดี แลวก็จากเหตุหนึ่งก็คือการจัดวางผังเมืองที่ไมไดมีการจัดวาง     

นะครับ ที่บานน้ําเค็มราคาหลังละ ๑๐๐,๐๐๐ บาท บัดนี้ไดสรางไปจํานวนมากมายแลว 

แตก็สรางอยางระเกะระกะ ไมมีการจัดวางรูปที่ดิน ไมมีการจัดวางผังเมือง ทานประธาน

ครับ การเกิดเหตุภัยพิบัติในครั้งนี้ นอกจากผูคนเสียชีวิตจากการที่โดนน้ําทวมตายนะครับ 

สวนหนึ่งก็เกิดจากรถชนตอนหนีภัย เพราะฉะนั้นการจัดวางผังเมือง การจัดรูปที่ดินที่    

ถูกตองก็นาจะเปนสิ่งที่ถูกตอง เปนสิ่งที่นาจะทํา แตขณะเดียวกันบานน้ําเค็มที่กอสราง  

ไปแลวก็ไมไดมีการจัดวางตรงนี้ พรอม ๆ กับที่บานเขาหลัก โรงแรม รีสอรทหลังละหลาย

ลานบาท ไมมีใครกลาที่จะสราง เพราะวาไมรูวาจัดรูปที่ดินเปนอยางไร แนวถนนเปน   

อยางไร ผูประกอบการก็ไมกลาสราง ธนาคารก็ไมกลาอนุมัติเงินกู เพราะไมมีความมั่นใจ

ในเรื่องของจัดรูปที่ดิน ไมม่ันใจในระบบเตือนภัย ในเมื่อโรงแรมไมมีการสราง การสราง

งานไมมีการดําเนินงาน คนตกงานนับหมื่นคนก็ยังตกงานอยู เพราะฉะนั้นผมอยากจะ

ถามวา ทานจะสรางความมั่นใจในเรื่องของที่อยูอาศัยและการสรางงานการอาชีพใหกับ 

พี่นองผูประสบภัยไดอยางไร ใหกับผูประกอบการไดอยางไรครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 

   

                  - ๑๔/๑ 

 

 

 



๓๒ 
 

 
  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :       

กราบเรียนทานประธานรัฐสภาที่เคารพ กระผม นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช รัฐมนตรีชวย

วาการกระทรวงมหาดไทย ขออนุญาตตอบกระทูสดของทาน ส.ส. กฤษ ศรีฟา ในประเด็น

ของการแกปญหาระยะยาวนะครับ  

  สิ่งแรกที่ขออนุญาตกราบเรียนก็คือ ในเรื่องของการสรางหอกระจายขาว

นั้นนะครับ ทางรัฐบาลไดมอบใหกับศูนยเตือนภัยรวมกับกระทรวงไอซีที ในการสราง    

หอกระจายขาวนะครับก็ไดสรางไวแลว ๓ แหงที่หาดปาตอง แลวกระทรวงมหาดไทย     

ไดดําเนินการฝกซอมไปแลวนะครับเมื่อเดือนที่แลว สวนที่อ่ืนนั้นกระทรวงไอซีทีกําลัง    

เรงรัดตั้งงบประมาณในการที่จะจัดสรางหอกระจายในพื้นที่ ๖ จังหวัดนี้นะครับประมาณ 

๕๐  จุดนะครับใหเสร็จภายใน  ๖  เดือนนี้นะครับ  อยางไรก็ตามเมื่อ  ๓  วันที่แลว          

คณะรัฐมนตรีไดเปนประธานในการเปดศูนยเตือนภัยแหงชาติที่จะซักซอม ซึ่งมีความ

พรอมมาก ไดมีการซักซอมไปแลวเมื่อเกิดเหตุแลวสามารถกดที่ศูนยเตือนภัยที่กรุงเทพฯ 

เพื่อที่จะกระจายไปยังสถานีวิทยุกระจายเสียงทุกชอง รวมถึงเขาไปในโทรศัพทมือถือและ

อ่ืน ๆ นะครับจะเปนการกระจายขาวไดอยางรวดเร็ว และในกรณีนี้ถาหากศูนยกระจาย

ขาวของเราเสร็จในพื้นที่ ๖ จังหวัดอีกดวยนะครับ ก็จะเขากับศูนยหอกระจายขาวตรงนี้    

ก็จะทําใหการเตือนภัยนั้นสามารถเตือนไดอยางรวดเร็ว เมื่อเตือนไดรวดเร็วและมีการซอม

กันที่ดีนั้นก็จะทําใหลดการสูญเสียไดลงอยางมากทีเดียวนะครับ  

  ในการแกปญหาระยะยาวในเรื่องนี้ ไมวาจะเปนในเรื่องของอาชีพก็ดี ของ

ทั้งชาวประมง ทั้งผูเลี้ยงสัตวน้ําเหลานี้ ผมอยากจะเรียนวารัฐบาลไดใหการชวยเหลือ    

ไปแลวดังนี้นะครับ การชวยเหลือในดานชาวประมงที่จังหวัดพังงาโดยตรงนั้น เฉพาะ      

ผูเลี้ยงสัตวน้ํานี่นะครับมีผูประสบภัย ๒,๗๕๙ ราย ไดชวยเหลือไปแลวเปนเงิน ๔๒     

ลานบาทเศษนะครับ เครื่องมือประมงจํานวนผูประสบภัย ๑,๐๔๐ ราย ชวยเหลือไปแลว

เปนเงิน ๗ ลานบาทเศษ เรือประมงนี่มีผูประสบภัยจํานวน ๒,๔๘๙ ราย ชวยเหลือไปแลว

เปนเงิน ๑๒๑ ลานบาทเศษ เรือทองเที่ยวคือเรือทัวร (Tour) นี่นะครับมีประสบภัย       

๗๓ ราย แลวก็ไดชวยเหลือไปแลวเปนเงิน ๔ ลานบาทเศษนะครับ  



๓๓ 
 

  อันที่ ๒ การชวยเหลือผูประกอบการรายยอย หมายถึงที่ทําอาชีพในการ

หาบเร แผงลอยอะไรตาง ๆ เล็ก ๆ นอย ๆ นี้นะครับ จํานวนผูประสบภัยที่เปนรายยอย ๑,

๕๖๙ ราย ไดดําเนินการชวยเหลือไปแลว ๖๓๗ รายนะครับเปนเงิน ๑๒ ลานบาทเศษ ที่

เหลือเปนผูยื่นคําขอเพิ่มเติมระหวางการรออนุมัติจากสํานักนายกรัฐมนตรีอีก ๙๓๒ ราย 

การที่เนื่องจากเพิ่มเติมนั้นนะครับจะตองยื่นเรื่องตอผูวาราชการจังหวัดซึ่งจะเปน             

ผูพิจารณาอุทธรณ ตอนนี้ผูวาราชการจังหวัดไดพิจารณาแลวก็สงเรื่องใหสํานักงาน

เลขาธิการนายกรัฐมนตรี เพื่อจะจัดสรรเงินในเรื่องของเงินบริจาคมาดําเนินการชวยเหลือ

ตอไปนะครับ  

  อันที่ ๓  เพื่อการชวยเหลือแรงงานที่รับผลกระทบตรงนี้นะครับ มี              

ผูประสบภัยในพื้นที่จังหวัดพังงา ๒๑,๖๓๖ ราย จายเงินชวยเหลือไปแลว ๒,๑๖๓๖ ราย    

ไดจายครบถวนเลยนะครับ เปนเงิน ๓๓๓ ลานบาท ในสวนการชวยเหลือผูประกอบการ

รายใหญนะครับ เรื่องนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดถือวาเปนเรื่องสําคัญ ฯพณฯ เองได

กรุณาไปเปนประธานประชุมดวยตัวเองทั้งที่จังหวัดภูเก็ตและที่จังหวัดพังงา พรอมกับ

สถาบันการเงินทั้งหลายที่จะไปเอื้ออํานวยในการที่จะหยิบยื่นใหมีการกูเงินไดดวยความ

รวดเร็วนะครับ จํานวนผูประสบภัยของจังหวัดพังงารายใหญมี ๖๙ รายนะครับไดจายเงิน

ชวยเหลือไปแลวทั้ง ๖๓ รายนะครับเปนเงิน ๓,๕๙๘ ลานบาท ยังเหลืออีก ๓๓ ราย

ระหวางการพิจารณาอนุมัติจากแหลงสินเชื่อนะครับ สําหรับการฟนฟูธุรกิจโรงแรมบริเวณ

เขาหลักนะครับ ซึ่งมีประเด็นปญหาอยูบางนั่นก็คือเรื่องนี้ กระทรวงมหาดไทยไดรับ

มอบหมายในการที่จะวางผังฟนฟูก็ดี แบบกอสรางก็ดี หรือออกประกาศของกรมโยธาธิ

การนะครับ  ที่จะใหการกอสรางนั้นเปนรูปแบบที่ม่ันคงแข็งแรง บางจุดที่จะรองรับการเกิด

ภัยพิบัติในกรณีนี้ดวยนะครับ แลวก็พรอมทั้งที่อยากจะจัดระเบียบชายหาดใหเปนระเบียบ

เรียบรอยในคราวเดียวกันนะครับ ก็ไดมอบใหทางกรมโยธาธิการนะครับเปนผูดําเนินการ      

ขอกราบเรียนวาขณะนี้กรมโยธาธิการนั้น ตอประกาศของกรมโยธาธิการกําหนด

หลักเกณฑการใชประโยชนในทรัพยสินเหลานี้แลวนะครับ ซึ่งประกาศในราชกิจจา

นุเบกษาเมื่อ ๒ วันนี้เองนะครับ วันที่ ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๔๘ -------------------------- 

        - ๑๕/๑ 

 



๓๔ 
 

 

เพราะฉะนั้นพอดีตรงนี้ผูประกอบการในกรณีมีแบบกอสรางอยูแลวก็สามารถจะไปยื่นขอ

กูเงินจากแหลงเงินไดแลวนะครับ นอกจากนั้นในเรื่องของการซอมแซมสิ่งที่เปนประโยชน

ที่ชํารุดเสียหายไมวาจะเปนถนน สะพาน ทาเทียบเรือ ไฟฟา ประปาทั้งหลายนั้นรัฐบาล   

ไดใหทุกหนวยงานเขาไปซอมแซมใหกลับคืนสูสภาพดวยความรวดเร็วที่สุด โดยจะใหทั้ง

งบกลาง ทั้งงบที่กระทรวง ทบวง กรมมีอยู แลวในสวนของทองถิ่นนั้นคณะกรรมการ

กระจายอํานาจไดอนุมัติเงินใหกับทองถิ่นใน ๖ จังหวัดนี้เปนเงิน ๑,๕๐๐ ลานบาท ในการ

ที่จะไปซอมสรางสิ่งที่มีประโยชนที่ชํารุดเสียหาย และในเรื่องของการปรับปรุงภูมิทัศน

บริเวณแหลมปะการังเหนือน้ําเค็มตรงนั้น ขณะนี้ก็ไดวางผังเสร็จเรียบรอยแลว กําลังเสนอ

ของบประมาณตอไป นอกจากจะไดมีการซอมแซมสิ่งที่เปนสาธารณูปโภค สาธารณูปการ

ที่เปนถาวรวัตถุแลว ในเรื่องของการฟนฟูสภาพจิตใจของประชาชนนั้น รัฐบาลก็ไดมอบให

กรมสุขภาพจิตของกระทรวงสาธารณสุขมาเปนเจาภาพในการที่จะดูแลเยียวยา แลวก็  

ฟนฟูจิตใจของพี่นองประชาชนผูประสบภัยอยางตอเนื่อง กระผมขอเรียนวาโดยสรุปแลว      

รัฐบาลไมนิ่งนอนใจในการใหความชวยเหลือเยียวยาผูประสบภัย ซึ่งในคราวประชุม   

คณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๓ พฤษภาคม ๒๕๔๘ นี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดกําชับให          

รัฐมนตรีและหนวยงานที่เกี ่ยวของซึ ่งเปนเจาภาพหลัก ๆ ในการใหความชวยเหลือ           

นี่นะครับ ตรวจสอบและติดตามความคืบหนาเพื่อจะใหการชวยเหลือดวยความรวดเร็ว

แลวก็ใหนัดหมายหนวยงานที่เกี่ยวของ ซึ่ง ฯพณฯ จะมาเปนประธานที่ประชุมเองเพื่อจะ

ไดพิจารณาการชวยเหลือใหเสร็จไปดวยความรวดเร็ว ทีนี้ในสวนของกระทรวงมหาดไทย

นั้น ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย หรือทานชิดชัย            

วรรณสถิตย ทานก็ไดเตรียมการเรื่องนี้ก็ไดเชิญผูวาราชการจังหวัดทั้ง ๖ จังหวัด รวมทั้ง

หนวยงานที่เกี่ยวของประชุมไปแลวเมื่อวันที่ ๑๓ พฤษภาคม เพื่อจะติดตามการชวยเหลือ

และเรงรัดที่จะใหทุกหนวยดําเนินการชวยเหลือไดอยางรวดเร็ว ในสวนของ ฯพณฯ         

รัฐมนตรีนั้น ฯพณฯ จะมาเปนประธานในการประชุม ในการติดตาม ในการเยียวยา     

ชวยเหลือโดยตรงอีกทีในวันศุกรที่ ๑๗ มิถุนายน ๒๕๔๘ ทั้งนี้ทั้งนั้นก็เพื่อที่กําหนด     

แนวทางในการชวยเหลือในภาพรวมเพื่อใหพี ่นองประชาชนสามารถประกอบอาชีพ         



๓๕ 
 

มีรายไดเลี้ยงดูครอบครัวและดํารงชีวิตไดตามปกติเชนเดิมดวยความรวดเร็วตอไปครับ 

ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ คุณกฤษ        

มีคําถามที่ ๓ ไหมครับ  

  นายกฤษ  ศรีฟา (พังงา)  :  ขอบพระคุณครับ สวนหนึ่งที่ทานรัฐมนตรีได

กรุณาบอกวาไดอนุมัติเงินผานองคกรปกครองสวนทองถิ่นไปดําเนินการฟนฟูงานกอสราง

ตาง ๆ นะครับ ซึ่งสิ่งนั้นจะมีปญหาในเขตทองเที่ยว เพราะวาการทํางานดังกลาวไมได

ประสานกับทางโยธาและผังเมือง หลายที่เมื่อไปทําแลวไมไดมีการขุดคู ไมมีการทําทางเทา 

ไมมีการวางรูปประปา ขณะเดียวกันที่โยธาและผังเมืองที่ลงไปทํางานในพื้นที่ไมไดมี              

งบประมาณที่จะดําเนินการในเรื่องนี้ เพราะฉะนั้น อบต. หนึ่ง ๆ ที่เดิมเคยมีงบประมาณ

พัฒนาตําบลแคตําบลละ ๑ - ๒ ลานบาท ขณะเดียวกันในครั้งนี้รัฐบาลอนุมัติงบการแกไข

ปญหาสึนามิไปนับ ๑๐ ลานบาท นับ ๑๐๐ ลานบาท ชางก็มีเทาเดิม เจาหนาที่ก็มี       

เทาเดิมแตตองมาดูงานที่นับเปน ๑๐ ลานบาท เปน ๑๐๐ ลานบาท ขณะเดียวกันก็ไมได

ประสานกับทางโยธาธิการและผังเมืองในการจัดวางแนวถนนที่ถูกตอง ยังหวงวาที่ทําไป

นะครับ จะเปนการสูญงบประมาณเปลาหลายที่ โดยเฉพาะในแหลงทองเที่ยว ก็เลย     

อยากจะถามทานรัฐมนตรีวาจะแกปญหานี้อยางไรครับ ขอบคุณครับ  

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญครับ 

  นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผมจะรับเร่ืองนี้นะครับ โดยเฉพาะเจาของ

เงินคือกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นแลวก็จะไดประสานงานผูวาราชการจังหวัดในการ

ที่จะใหผู ม ีหนาที ่เกี ่ยวกับชางใหไปทําหนาที ่ในการปรึกษาและใหการชวยเหลือ      

ทางดานวิชาการ รวมทั้งคงจะตองตั้งคณะกรรมการในการตรวจติดตามทั้งหลายทั้งปวง

เพื่อจะใหการดําเนินตามโครงการนี้สําเร็จลุลวงยังประโยชนสูงสุดตอไปครับ  

 

                   - ๑๖/๑ 
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  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เปนอันจบกระทูสด    

นะครับ มีกระทูถามทั่วไปทั้งหมด ๓ กระทู ทางทานรัฐมนตรีขอมาวากระทูที่ ๓ ซึ่ง      

ถามเกี่ยวกับนโยบายปรับปรุงตลาดสดของกรุงเทพมหานครนะครับ แลวก็ทางทาน   

นายกรัฐมนตรีมอบใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยมาตอบทานอยากจะขอ

เอากระทูที่ ๓ ขึ้นกอนไดไหมจะไดตอบเสียทีเดียว เสร็จแลวก็จะไดตอไป ถาเผื่อทาน     

เจาของกระทูที่ ๑ กระทูที่ ๒ ไมขัดของก็จะไดดําเนินการตามนั้น เชิญคุณสุวโรชครับ 

  นายสุวโรช  พะลัง (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม   

สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดชุมพร ทานประธาน

ครับ ของผมวันนี้เปนกระทูถามที่ ๑ ครับ แตผมไดรับหนังสือแจงเหตุขัดของจากทาน  

เลขานุการรัฐมนตรีเมื่อวานนี้เองวา ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยติดภารกิจที่

เกาหลีครับ แลวก็ไมสามารถที่จะมาตอบกระทูถามในวันนี้ได ซึ่งคงมีประเด็นที่ฝากเปน

ขอสังเกตกับทานประธานนะครับวา กระทูถามทั่วไปนะครับเรากําหนดเอาไวกอน ซึ่งทาน

ร ัฐมนตรีเองก ็น าที ่จะทราบอยู แล วคร ับว าว ันพฤหัสบดีที ่เท าไรท านตองมาตอบ         

เพราะฉะนั้นถาหากทานมีภารกิจลักษณะอยางนี้  ผมเขาใจวาถาทานรัฐมนตรีเอง         

รับผิดชอบตอการทําหนาที่ของพวกเราฝายนิติบัญญัติ ถาทานจะไดกรุณาทําหนังสือ

มาถึงทานประธานกอนแตเนิ่น ๆ วันนี้เราคงไมตองเสียเวลาครับ ผมมีกระทูถามอื่นอีก    

กระทูถามทั่วไปที่ถัดไปยังมีอีกก็สามารถเลื่อนขึ้นมาไดวันนี้เราก็สามารถทําหนาที่ได    

แตดวยเหตุขัดของลักษณะอยางนี้ ผมคิดวาทําใหการทํางานของฝายนิติบัญญัติเรา    

เสียเวลาไปพอสมควร ซึ่งเราพูดเรื่องนี้กันมามากพอสมควรทีเดียวครับทานประธาน   

และทราบมาวาในวันพฤหัสบดีใชไหมครับ จะมีเรื่องกระทูกัน ๓๐ กระทู ซึ่งก็เขาใจวาของ

ผมคงมีอีกละครับในสัปดาหตอไปครับ แตประเด็นปญหาก็คือวันนี้ผมเสียสิทธิไปนะครับ 

เลื่อนไปสัปดาหหนา แลวสัปดาหหนาของผมก็มีกระทูทั่วไปอีก เพราะฉะนั้นขออนุญาต

ทานประธานไวลวงหนาวากระทูนี้เลื่อนไปวันพฤหัสบดีตอไป แลวกระทูของผมถัดไปก็ได

สิทธิอีกในสัปดาหตอไปใชไหมครับ 
  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยางนี้นะครับ คือเชิญ

นั่งลงกอนก็ไดครับ การที่เราถามกระทูสดหรือกระทูถามทั่วไปนะครับ โดยหลักถา         

รัฐมนตรีไมมีเหตุขัดของใด ๆ ก็ตองมาตอบ ซึ่งในครั้งกอนหนานั้น ก็ไดมีการพูดจากันใน
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สภาแหงนี้แลวนะครับ ก็ทราบวาไดมีการพูดกันในคณะรัฐมนตรีถือวาเปนเรื่องสําคัญที่

ตองใหความสําคัญแกสภามาตอบกระทู ทีนี้อยางไรก็ตามถามีเหตุขัดของจริง ๆ ก็เปน

สิทธิของทานรัฐมนตรีตามขอบังคับ ซึ่งในวิปทั้ง ๒ ฝายเราก็ประชุมกันวาถาเปนกรณี

อยางนั้น อยางสมมุติคร้ังนี้มีกระทูถามทั่วไป ๓ กระทู ตอบไดแค ๒ กระทูนะครับ ทาน   

รัฐมนตรีขอเลื่อนไป เพราะมีภารกิจก็ไปตอบในสัปดาหหนา สัปดาหหนาบรรจุ ๓ กระทู   

ก็จะเปน ๔ กระทู กระทูของคราวนี้ก็จะไปบวกกับคราวหนาก็จะทําใหไมเสียสิทธิ เรา    

ตกลงกันไวอยางนั้น ถาเกิดไมตอบ ๒ กระทูก็ไปบวกคราวหนาเปน ๕ กระทูไป เพราะ    

ไมอยางนั้นแลวมันก็จะถูกถอยไปเรื่อย ๆ นี่คือที่ตกลงกันไปนะครับ ดังนั้นของทานสุวโรช

ก็จะไปบวกในคราวหนา ทีนี้เนื่องจากคราวหนาเราจัดเปนวันแหงกระทูเลย นั่นก็คือวา   

เอามา ๓๐ กระทู เราก็จะไดตอบกัน เนื่องจากวากระทูถามทั่วไปมีเขามา ๕๐๐ กระทูได 

แลวทุกทานก็ตองการใหตอบในสภาทั้งสิ้น ซึ่งก็จะเปนไปไมได วิปทั้ง ๒ ฝายก็มาคุยกันวา

ถาตอบไปตามปกติสัปดาหละ ๓ กระทูมันก็ไดไมพอ เพราะฉะนั้นคราวหนาเราเริ ่ม       

ตั้งแต ๐๙.๓๐ นาฬิกาจะไดตอบไดมากขึ้น สวนที่เหลือหากตอบไมทันอยางไร ถาเจาของ

กระทูยอมก็ไปตอบในราชกิจจานุเบกษา เพราะไมอยางนั้นมันตองขามไปอีกสมัยประชุม 

ถาเกิดสมัยประชุมบางสมัยเกิดไมมีเร่ืองพวกนี้ใชไหมครับ มันจะขามไปอีกปหนึ่ง พอไป

อีกปหนึ่งมันก็เลยกลายเปนวาเรื่องมันจบไปตั้งนานแลวอยางนี้เปนตนนะครับ ดังนั้นผม

ขอไปหารือทางวิปทั้ง ๒ ฝายนิดหนึ่งวาคราวหนามี ๓๐ กระทู ซึ่งบรรจุไวแลว ถาสามารถ

จะแทรกอันนี้เขาไปได เพราะถูกเลื่อนมานี้ก็บวกเปน ๓๑ กระทูไปนะครับ แลวก็ตอบอันนี้

ไปกอน เอาอยางนั้นดีไหมครับ ขอบคุณครับ  

  นายสุวโรช  พะลัง (ชุมพร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ก็คงฝากเปน

พิเศษเพราะมีทานรัฐมนตรีนั่งอยู ๒ ทาน คิดวาวันพฤหัสบดีตอไปคงไมมีคณะรัฐมนตรี  

ไปติดภารกิจที่ตางประเทศอีกนะครับ เพราะไมอยางนั้นก็ไปกระทูวันพฤหัสบดี ๓๐ กระทู

ก็เลื่อนไปอีก เพราะทานรัฐมนตรีติดภารกิจอีกครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร  :  ก็แจงตั้งแตอาทิตยที่แลว

นะครับ แลวเมื่อกี้ทางทานรองลลิตาไดมาใหผมดูก็จะกระจายไปเกือบทุกกระทรวง    

พวกเราถามวามีตั้งแตสํานักนายกไปจนกระทั่งกระทรวงเปนสิบ ๆ กระทรวง ก็ไมใชวา

กระจุกอยูในกระทรวงใดกระทรวงหนึ่ง แตบางกระทรวงก็จะมีกระทูเยอะหนอย เพราะมี



๓๘ 
 

คนอยากถามเยอะหนอย ก็พยายามจัดสัดสวนก็ใหกระจายไปนะครับ ทานสุรชาติมีอะไร

หารือครับ                - ๑๗/๑  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๓๙ 
 

  นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ทานประธานครับ ผม สุรชาติ  

ชํานาญศิลป ผมยินดีนะครับ ใหเลื่อนกระทูผมไวทีหลังก็ไดครับ เพราะทานรัฐมนตรีชวย

วาการกระทรวงมหาดไทยมีภารกิจดวน บาย ๓ โมง เพราะฉะนั้นผมเอาไวถามทีหลังก็ได

ครับทานประธาน 

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ถาไมขัดของ      

นะครับ เจาของกระทูที่ ๒ ไมขัดของ ทานรัฐมนตรีอดิศรเชิญครับ 

  นายอดิศร  เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ทาน

ประธานที่เคารพ ผม อดิศร  เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม ในฐานะที่

เปนวิปรัฐบาลในนามของคณะรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีโดยเฉพาะทานนายกรัฐมนตรีได

กําชับรัฐมนตรีทุกทานใหมาตอบกระทูเปนหนาที่ เราจัดเวรผลัดในการมาประจําที่สภา 

แตกระทูที่ทานสุวโรชถามนี่ มันเปนภารกิจของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย    

จริง ๆ ทานเดินทางไปประเทศเกาหลีครับ คิดวาในวันพฤหัสบดีหนาก็คงจะไมหนีไปไหน

ครับทานครับ ยืนยันวารัฐบาลชุดนี้ใหความสนใจที่จะมาตอบกระทูถามทุกครั้งทุกคราว

ทุกเวลาครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานมีอะไรครับ 

  นายสุวโรช  พะลัง (ชุมพร)  :  ขออนุญาตนิดเดียวครับ ผม สุวโรช  พะลัง 

ส.ส. จังหวัดชุมพร พรรคประชาธิปตยครับ ในหนังสือเลื่อนนี่ครับ เลื่อนการตอบกระทูไป 

นี่ครับ จริงอยูครับ เปนของกระทรวงพาณิชย แตในหนังสือของทานนี่ครับ ทานบอกวา

ทานรัฐมนตรีไดรับมอบหมายจากทานนายกใหมาตอบกระทูถามดังกลาวรวมกับ

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม เพราะฉะนั้นถึงแมกระทรวงพาณิชยไมอยู แต   

รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ผมก็เขาใจวาก็อยูในวิสัยที่

จะมาตอบกระทูถามทั่วไปของผมไดเชนเดียวกัน ตรงนี้ก็เปนเครื่องบงบอกใหเห็นครับวา 

แมกระทั่งที่ทานนายกไดกําชับทานรัฐมนตรีเหมือนที่ทานรัฐมนตรีชวยอดิศรไดกรุณา

กราบเรียนแลว ก็ยังมีพฤติกรรมลักษณะอยางนี้ แลวก็ไมใชเปนครั้งแรกทานประธานครับ 

ทานประธานเองคงไดยินเสียงบนกันในสภาตรงนี้กันตลอดมา แลวก็ที่สุดก็อยูอยางนี้ครับ 

แลวพอถึงเวลาก็เลื่อนไป พอเลื่อนไปครั้งหนานี่ครับ ผมก็ไมม่ันใจอีกวาในครั้งตอไปนี่จะ

ไดรับการตอบกระทูไหม แลวก็ผมจะสงเอกสารใหทานรัฐมนตรีชวยอดิศรไดเห็นดวยครับ



๔๐ 
 

วาเปนหนังสือที่ลงนามโดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ผมก็สงสัยครับวาแลว

รัฐมนตรีวาการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไปไหน ทําไมถึงไมมา 

ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ กระทูตอไปนะครับ  

  ๑.๒.๓ กระทูถามที่ ๐๒๕ เรื่อง นโยบายพัฒนา ปรับปรุงตลาดสดในเขต

กรุงเทพมหานคร (นายวัฒนา  เซงไพเราะ ถาม นายกรัฐมนตรี)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๔๑ 
 

เชิญครับ คุณสาทิตยหารือเรื่องอะไรครับ ขอคุณสาทิตยนิดหนึ่ง 

  นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ขออนุญาตทานประธานนิดเดียว   

เทานั้นเองครับ ผม สาทิตย  วงศหนองเตย ครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง 

พรรคประชาธิปตย บังเอิญหารือกันเรื่องของกระทูที่เลื่อนไปสักครูนี้ ซึ่งก็ถูกตองตามที่เรา

เคยหารือกันแลว ก็คือวาก็เลื่อนไปรวมกันในสัปดาหหนา ทีนี้ผมก็เขาใจวากระทูสดก็มี

การเลื่อนการตอบไปดวย เพื่อซักซอมความเขาใจเทานั้นเองวาถาเขาใจไมผิดก็คือ กระทู

สดครั้งหนาก็จะเปน ๔ กระทูสดนะครับ ทานประธานครับผมเขาใจวาจะเปนอยางนั้น    

คือถาเปนอยางนั้นแนวทางการทํางานของพวกเราที่จะยื่นกระทูสดก็จะงาย แลวก็ชัดเจน

ขึ้นครับ ขอบพระคุณครับ 

นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือผมก็อยากใหเปนอยางนั้น 

ทีนี้ขอบังคับ ขอ ๑๓๒ มันเปดโอกาสเฉพาะกระทูถามทั่วไปที่บรรจุเกิน ๓ กระทูได แต   

กระทูสดใหบรรจุแค ๓ กระทูนะครับ ขอบังคับ ขอ ๑๓๒ เปนอยางนั้น คือจริง ๆ แลวมัน

ควรจะเปดทั้ง ๒ กรณีใชไหมครับ อันนี้เขาเขียนบอกวา กระทูถามสดบรรจุไดไมเกิน 

๓ กระทู กระทูถามทั่วไปก็ไมเกิน ๓ กระทู แตหากมีกระทูถามทั่วไปรอบรรจุระเบียบวาระ

การประชุมจํานวนมาก ประธานสภาจะบรรจุกระทูถามทั่วไปเกินกวานี้ก็ได คือมันเปด

เฉพาะกระทูถามทั่วไป เชิญครับ 

นายสาทิตย  วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับไหน ๆ หารือกันแลว

ก็คงจะตองใหจบนะครับ คือผมคิดวาถามันขัดดวยระเบียบ ขอบังคับ แนนอนครับบรรจุ

ไดไมเกิน ๓ กระทู ถาเปนเชนนั้นเราจะนําเอาสิทธิของคนซึ่งถูกเลื่อนไปในสัปดาหนี้ไปใช

ในสัปดาหหนา ผมวาไมขัดตอขอบังคับ แลวก็อาจจะเปนการเปดโอกาสใหเขา เพราะเขา

ตองถือวาสิทธิของเขามีโอกาสในการยื่น แลวเขาก็ เสียสิทธิไป ซึ่ งสิทธินั้นก็ยอม

กระทบกระเทือนตอผลประโยชนของพี่นองประชาชน ซึ่งเขาตั้งกระทูสดถามเรื่องการบริหาร

ราชการแผนดินนั้นแลวดวย คือถาเปนเชนนี้จะเปนแนวทางที่ปฏิบัติเชนนั้นจะไดหรือไม ก็

คือใหสิทธิของเขา แตสิทธินั้นไมควรที่จะกระทบในสวนของซีกที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎร

ที่จะไดสิทธิในการถามกระทูสดที่แบงกันระหวางฝายคาน ฝายรัฐบาลนั้นแลวดวย ทีนี้จะ

ทําอยางไรครับ                                                                                                      
- ๑๘/๑ 



๔๒ 
 

 
     นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อยางนี้ไดไหมครับ     

พอเราประชุมวิปรวมกัน มันมีทางแกทางเดียวคือ ของดเวนการใชขอบังคับเรื่องนี้ แลวเอา

ไปบวกเสีย เปนทางนั้นไดทางเดียว เพราะวาถาจะไมเอาทางนั้น อันนี้มันขัดขอบังคับ     

มันทําไมได เดี๋ยวไปหารือในวิปอีกทีดีไหมครับ ขอเชิญคุณวัฒนาครับ 

  นายวัฒนา  เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  เรียนทานประธานครับ      

ผม นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง - 

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานครับ ผานไปถึงทาน         

รัฐมนตรีนะครับ ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานเสริมศักดิ์ พงษพานิช   

ที่ทานไดใหความสําคัญในปญหาของพี่นองชาวกรุงเทพมหานคร แลวก็ขอบคุณทาง      

รัฐบาลดวย ผมทราบวากอนหนานี้ทานมีภารกิจ แตผมก็เชื่อวาทานเองก็พยายาม รัฐบาล

ก็พยายามใหความสําคัญสภาแหงนี้ ผมก็ทําใจแลวนะครับตอนแรก ไมเปนไร เลื่อนไม

เปนไร แตทานก็ใหความสําคัญ แตถาเผื่อมีกรณีพิเศษจริง ๆ ผมก็ไมวาอะไร ก็ถือวา      

รัฐบาลนั้นมีปญหาระดับชาตินะครับ ปญหาที่เราพอจะถามไดตอบได คือกระทูทั่วไปนี่  

พอรอไดครับ ขอบคุณอีกครั้งหนึ่งนะครับ ทานประธานครับ เนื่องจากวาผมเองเปน ส.ส. 

กรุงเทพมหานคร แลวก็ไดรับการหารือแลวก็รับทราบปญหาคลาย ๆ กันจาก ส.ส. 

กรุงเทพมหานคร พรรคไทยรักไทย ทั้ง ๓๒ ทานในกรุงเทพฯ นี่แหละครับ ที่เจอปญหา

คลายกัน ก็เลยมานั่งปรึกษาหารือแลวก็มอบหมายใหผมนั้นมาตั้งกระทูถาม ฯพณฯ      

ในฐานะที่ ฯพณฯ นั้นกํากับดูแลกรุงเทพมหานคร และโดยเฉพาะอยางยิ่งทานเองนั้น    

จะตองดูแลนโยบายรวมเปนหลัก อีกอันหนึ่งก็คือโดยรัฐธรรมนูญฉบับนี้ไดกําหนดไว    

ชัดเจนวาเปนพันธกิจของรัฐบาลชัดเจนนะครับ คงไมใชของทองถิ่น ในมาตรา ๘๒ และ 

มาตรา ๘๔ ที่บอกวา ขออนุญาตทานประธาน รัฐตองจัดและสงเสริมการสาธารณสุข    

ใหกับประชาชน ไดรับบริการที่มีมาตรฐานและมีประสิทธิภาพอยางทั่วถึง และมาตรา ๘๔ 

รัฐตองจัดระบบการถือครองที่ดินและใชที่ดินอยางเหมาะสม เพราะเราเชื่อวาที่ดินตรงนั้น

มันเปนสมบัติของแผนดิน แมตามกติกาจะแบงใหกับผูครอบครองไป แลวออกเปนโฉนด

เอกสารใดก็ตาม แตที่สุดมันตองตกทอดถึงลูก หลาน เหลน หรือรุนของสังคมไทย ของ

ประเทศไทย ฉะนั้นคงเปนพันธกิจหลักเลยนะครับ และเนื่องจากนโยบายหลักของรัฐบาล
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ชุดนี้นั้น ป ๒๕๔๘ ประกาศชัดเจนเปนที่รูกันทั่วไปวาเดี๋ยวนี้ในกรุงเทพฯ วาจะเปนป

อาหารปลอดภัย ป ๒๕๔๘ ครับ ปอาหารปลอดภัย นี่ประกาศเปนนโยบายหลักมาตลอด

นะครับ  แลวก็ดวยนโยบายกรุงเทพฯ  แข็งแรง  คืนคุณภาพชีวิตใหกับพี่นองชาว

กรุงเทพมหานคร ฉะนั้นปญหาตลาดสดจึงเปนปญหาเรื่องสุขภาพและอาหาร ปจจัยสี่   

นะครับ ที่รัฐบาลชุดนี้ไดมุงเนนที่จะพยายามเสริมเติมปจจัยสี่ใหมีคุณภาพดีที่สุด ไมวา

เปนที่อยูอาศัย อายนี่คือเรื่องของอาหาร ฉะนั้นขออนุญาตตั้งกระทูถามทานประธาน   

ผานไปถึงทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยดังตอไปนี้นะครับวา เนื่องจากวา

ตลาดสดในเขตกรุงเทพมหานครจํานวนไมนอยเปนของเอกชน หลายที่ตั้งมานานนม ๓๐ 

กวาป เปนที่รูจักของคนทั่วไป โดยเฉพาะอยางยิ่งในเขตพระโขนง เขตวัฒนา ที่ผมเปน   

ส.ส. อยูนี่ มีทั้งตลาดสดพระโขนง ปากซอยสุขุมวิท ๗๑ ผมวาหลายคนรูจักดีเลยเกาแก

มาก ตลาดออนนุช ปากซอยสุขุมวิท ๗๗ เม่ือกี้ ๗๑ นี่ ๗๗ แลวก็ตลาดบางจาก ปากซอย   

สุขุมวิท ๙๓ ถึง ๙๗ สรุปแลวตลาดเหลานี้อยูริมสุขุมวิทหมดเลย เปนที่รองรับของคน

กรุงเทพฯ และพี่นองตางจังหวัดที่เดินทางเขากรุงเทพฯ มา เพราะมันไปมาสะดวกครับ   

ลงรถเมลปบเดินถึงเลย แตสิ่งเหลานี้มันเกิดมานาน การพัฒนาของเอกชนตรงนั้นเอง  

คอนขางมีขีดจํากัดเพราะเปนที่เอกชน เขาสรางตลาดเขาก็หวังวาจะมีกําไร แลวไม

พยายามที่จะเติมหรือพัฒนาตลาดใหดีขึ้น ถามวาแลวเราตองทนอยูอยางนั้นหรือ ถาไมใช 

ถาไมเกี่ยวกับเรื่องอาหาร ไมเกี่ยวกับคนโดยรวม ไมเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตปากทอง โรคภัย

ไขเจ็บ เราคงไมไปเกี่ยวของแตะตอง แตนี่มันใช เมื่อมันใชเราจะปลอยใหเขาอยูโดย

พลการไมไดแนนะครับ ------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

                                                                                                                      - ๑๙/๑ 
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ฉะนั้นดวยสภาพเหลานี้นะครับที่เปนปญหา แลวก็ติดขัดในเชิงพัฒนา ผมถามหนวยงาน

ของรัฐระดับของกรุงเทพมหานคร โดยเฉพาะอยางยิ่งทางสํานักงานเขตทุกเขต คอนขางมี

ความเห็นตรงกันครับวาเปนที่เอกชน มันคงตองคิดนอกกรอบในเชิงพัฒนา ในเชิงนอกกรอบ 

หากติกา หากฎหมาย หาระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรีอะไรก็ตามที ที่ตองดานบนคือ    

รัฐบาลกลางตองคิดใหเขา แลวเขาไปแตะไปสัมผัสจะทําอะไรไดบางลองคิดดูในเชิง

พัฒนาตลาดเหลานี้ใหสะอาด ปลอดภัย ในเชิงสาธารณสุข เราใชกฎหมายสาธารณสุข

เขาไปนี่ครับ รับรองผิดทุกที่ และ ส.ส. ก็คะแนนหายหมดครับ เพราะอะไรครับ เพราะเขา

ไมรูจะทําอยางไรแลว แลวเราไปนี่แตพี่นองประชาชนยังคงตองใชอยู เราจึงใหทานมาชวย

คิดในเชิงนโยบายตาง ๆ จึงขออนุญาตตั้งคําถามผานทานประธานไปถึงคณะรัฐมนตรี   

ดังตอไปนี้ครับ  

 ขอ ๑ รัฐบาลนั้นมีมาตรการ มีแนวคิดหรือนโยบายที่จะซื้อคืนหรือเวนคืน  

ที่ดินเหลานี้ เพื่อมาพัฒนาเปนตลาดสดของรัฐที่มีคุณภาพ เพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตของ    

ผูอยูอาศัยหรือไม เพียงใด  

  ขอ ๒ รัฐบาลมีแนวคิดที่จะนํางบประมาณเขาไปพัฒนาความเปนอยูของ

วิถีชีวิตของพี่นองประชาชนโดยการพัฒนาตลาดสดทั่วกรุงเทพมหานครหรือไม เพียงใด 

โดยอาศัยพระราชบัญญัติจัดรูปที่ดินเพื่อการพัฒนา ขอบคุณทานประธานครับ  

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายโภคิน พลกุล ประธานสภาผูแทนราษฎร 

ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นางลลิตา ฤกษสําราญ  รองประธานสภาผูแทนราษฎร    

คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน)  

 นางลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : เชิญ

ทานรัฐมนตรีคะ  

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย) : ทาน

ประธานสภาที่ เคารพ  กระผม  นายเสริมศักดิ์  พงษพานิช  รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงมหาดไทย กระผมไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ใหเปนผูตอบ

กระทูของทาน ส.ส. วัฒนา เซงไพเราะ นะครับ ในเรื่องนโยบายพัฒนาปรับปรุงตลาดสด

ของกรุงเทพมหานครดังนี้  
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  ในเรื่องมาตรการแนวคิดหรือนโยบายในการที่จะซื้อคืนหรือเวนคืน ที่ดิน

เหลานี้นะครับ ซึ่งเปนตลาดสดของรัฐก็ดีหรือของเอกชนนั้นมีนโยบายอยางไร กระผมขอ

อนุญาตตอบวากระทรวงมหาดไทยโดยกรุงเทพมหานครนั้น มีนโยบายดังนี้  

 ประเด็นที่ ๑ กรุงเทพมหานครไมมีนโยบายที่จะนําตลาดสดของเอกชนที่มี

อยูทั้ง ๑๔๓ แหงนี้มาทําเปนตลาดสดของรัฐแตอยางใด แตกรุงเทพมหานครโดยรัฐบาล

นั้น มุงที่จะสงเสริมสนับสนุนเพื่อจะใหเอกชนพัฒนาตลาดแขงขันกันเองและแขงขนักนักบั

ตลาดสดของรัฐนะครับ หากไดใหเจาของตลาดไดดําเนินการแลวนะครับ หากยังมีปญหา

ตอไปก็จะปรับนโยบายนี้ใหมในโอกาสตอไปนะครับ   

  ประเด็นที่ ๒ กรุงเทพมหานครมีนโยบายที่จะพัฒนาตลาดสดของ กทม. ซึง่

มีอยูทั้งหมด ๗ แหงนี้ใหเปนตลาดสดที่มีคุณภาพ โดยไดปรับปรุงและพัฒนาไปแลว       

๑ แหง คือที่ตลาดสดบางกะป ๑ และตลาดสดบางกะป ๒ นะครับ  และอยูในระหวาง  

ปรับปรุงและพัฒนาอีก ๒ แหง คือที่ตลาดสดเทวราชกุญชรที่เขตดุสิต แลวก็ตลาดสดของ     

ประชานิเวศน เขตจตุจักร สวนที่เหลืออีก ๔ แหงนั้นก็จะไดดําเนินการปรับปรุงและพัฒนา

ตอไปนะครับ คงมีในประเด็นแรกเทานี้ครับ  

 นางลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  ทาน

วัฒนามีอะไรจะถามอีกไหมคะ   

  นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร) : เรียนทานประธานครับ ผม 

นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง เขต

วัฒนา พรรคไทยรักไทย ขออนุญาตทานประธานนะครับ เพื่อที่จะสอบถามและก็เรียน

ทานรัฐมนตรีผานทานประธานไป เพื่อจะไดตั้งเปนคําถามที่ ๒ นะครับวา ตลาดของ

กรุงเทพมหานครทั้งหมด ๑๔๓ แหงนั้น เปนของกรุงเทพฯ ๗ แหง แตพัฒนาไดแค ๓ แหง

นี้โดยรวมนะครับ อีก ๔ แหงนี้กําลังคิดจะพัฒนานะครับ ทานประธานครับ ผมเคยตั้ง    

คําถามเมื่อ ๔ ปที่แลวนะครับ เกี่ยวกับเรื่องเมรุเผาศพของกรุงเทพฯ นะครับ  --------------- 

 

                                                                                                                      - ๒๐/๑ 
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หลังจากนั้นจะมีผลตามมาคือการพัฒนา ผมถามวาทําไม มันเปนปญหาโดยรวม ทิ้งไว   

ก็มีแตจะมากขึ้น ๆ ปลอยใหพระใหเณรไปเรี่ยไรกันเอง ไมมีปญญาครับ ถามจริง ๆ เร่ียไร

แสนสองแสนในกรุงเทพฯ ยากครับ เพราะคนกรุงเทพฯ ไปโนนครับ ไปทอดผาปา กฐิน

ตางจังหวัด มันตรงกันขาม อายนี่เหมือนกันทานประธาน ๓๐ กวาป ถาทานรัฐมนตรี    

สักวันหนึ่งจะไปตรวจตลาด ผมจะพาไปดูแลวทานจะเห็นวานี่หรือ ๔๐ กวาป แตเขาไม

ไหวครับ ตึกเริ่มราง ๆ เพราะเจาของที่อยูไดก็อยู ไมอยูก็ชาง มันก็เร่ิมราง เร่ิมมีหนูมีอะไร

สกปรก ไมใชเฉพาะในเขตผมนะครับ หลายที่ทานประธาน ผมบอกปลอยไมไดแลว นี่ตอง

เปนนโยบายหลักแหงชาตินะครับทานประธาน แลวหลังจากนั้นเมรุเผาศพก็ไดอานิสงส 

นะครับ ทานวิษณุก็เร่ิมใหองคกรตาง ๆ เขาไปดูสิ ทําใหมัน เพราะมันปลอยมลพิษ       

วันตอวันมันไปแลว นี่เหมือนกันอาหารกินทุกวัน กินทุกวันแลวปลอยใหพี่นองประชาชน 

ซึ่งรูบางไมรูบาง ทายที่สุด กระทรวงสาธารณสุขเคยมีสถิติวา กินเพราะเปนโรคมะเร็ง   

โรคภัยไขเจ็บจากอาหารมากกวาอุบัติเหตุอีกทานประธาน แตเราเอางบประมาณไปเติม

ในเรื่องปองกันอุบัติเหตุมากมายมหาศาล จน ฯพณฯ รัฐมนตรีคุณหญิงสุดารัตนตอนนั้น 

เอานโยบายหลักเลย อาหารปลอดภัยป ๒๕๔๘ เร่ิมเลย เพราะสถิติมันเปนอยางนั้น 

ฉะนั้นเมื่อทานบอกมาอยางนี้ผมเลยเห็นตัวเลขชัดเจนมากขึ้นวา ตลาด ๔๓ แหงนี่ ตอง

เปนนโยบาย เขาเรียกวา นโยบายฉุกเฉินเลยทาน เพราะวานโยบายของรัฐบาลป ๒๕๔๘ 

อาหารจะปลอดภัย ของทานนายกเลยนะครับ ฉะนั้นทานอาศัยตรงนี้ละครับไปของบ 

กลางก็ได งบฉุกเฉินของ ทานนายกก็ได เพราะมันเปนงบฉุกเฉิน แลวตอนนี้เรื่องการกิน

การอยูสําคัญทานประธาน อาหารคือหลัก ๑ ใน ๔ ของบเลยครับ จะพัฒนาอยางไร     

จะลงไปอยางไรก็แลวแต ทานจะไปชวยคิดใหหนอย แลว ๔๓ ตลาด ตลาดละ ๑๐๐ กวา

ลานบาท เบิ้ลไป ๒ ลานบาท    มันก็ ๒๐๐ กวาลานบาท ให กทม. ไป ๕๐๐ ลานบาทยัง

ไดเลย บอกทานตองพัฒนาใหมัน ๑ ๒ ๓ มีมาตรฐานแลวก็เปนแบบ แพลทฟอรม 

(Platform) ไปเลย ของกรุงเทพมหานคร ทานประธานครับ ขออนุญาตผานรัฐมนตรี จริง ๆ 

ทําแตวามีแตชื่อแลวก็ปลอยกันไปอยางนั้นครับทานประธาน พี่นองประชาชนก็บางทีไป

หลอกเอกชนเขามา เอา กทม. ไป สแทมพ (Stamp)  ทายที่สุดไปรองทานนายกที่ทําเนียบ 

ยังเปนคดีอยู ๑,๐๐๐ กวาคดี ตอนนี้บนศาลพยายามไกลเกลี่ยกันอยู เพราะเขาเขาใจวา

เปนของ กทม. แหกันเขาไป ๑,๐๐๐ กวา ปรากฏวาตอนหลังไมใช นักธุรกิจมาลงทุน    



๔๗ 
 

แผงละเทาไร ๆ เอาเขาแพงตอนหลังมันไปไมรอด ก็เลยไปไลทุบเขา ร้ือเขา ปดเขา จนเปน

ปญหา สรุปก็คือตลาดสดปลอยเอกชนแขงเองไมไดหรอกครับ เพราะมันเปนนโยบายหลัก

ของเรา แลวก็เปนปญหาปากทองของคนกรุงเทพมหานคร จํานวน ๖ ลานกวาคน แตมา

แฝงนี่  ๑๐  กวาลาน  ทานประธานคุมไหมครับ  ถาจะใช เงินสัก  ๕๐๐  ลานบาท                 

ใหกรุงเทพมหานครไปเลย แตนโยบายคือตลาดนะครับ เพราะทุกวันนี้งบประมาณ

อุดหนุนเขาไป ปรากฏทองเที่ยวเปนหมื่นลาน เปนพันลาน ผมเห็นแลวไมมีกรอบ ถาทาน

มีธงใหเขาวา ตองตลาดนะ ผมขอใหทานตลาด ๕๐๐ ลานบาท ทานไปทําอยางไรก็ไดที่

ทานจะพัฒนา เขตเขาก็มีดีใจครับ อยางนี้เปนตนครับ อานิสงสไดกับคนทั้งกรุงเทพฯ อยา

บอกวาคนกรุงเทพฯ เปนคนมีสตางคเขาหาง ไมหรอกครับ เดินตลาดสด มีครับมีเยอะ

ดวย ฉะนั้นเลยขอตั้งเปนคําถาม ถามทานเปนคําถามที่ ๒ วา เม่ือผมบอกถึงวิธีคิดแลวก็

พันธกิจที่ทานจะตองเปนนโยบายหลักอยางนี้ ทานจะตั้งทีมเพื่อบูรณาการเอา กทม.    

เอาสาธารณสุข รวมทั้งกระทรวงมหาดไทยเปนเจาภาพ ตั้งทีมฉุกเฉินเพื่อพิจารณาหาทาง

จัดงบเพื่อการนี้มากนอยแคไหนเพียงใดหลังจากทราบปญหาจากผมแลวนี่ครับ 

  นายลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  กอน

ทานรัฐมนตรีจะชี้แจง ก็ขอแจงใหทานสมาชิกไดทราบวา ขณะนี้นักเรียนและอาจารยที่

เขารวมโครงการสรางเครือขายเพื่อยุวชนประชาธิปไตยประจําจังหวัดนครสวรรค จํานวน 

๑๒๐ คน กําลังเขามาเยี่ยมชมการอภิปรายในสภาผูแทนราษฎร ขอตอนรับคะ เชิญทาน

รัฐมนตรีชี้แจงคะ 

  นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  

ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายเสริมศักดิ์ พงษพานิช รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงมหาดไทย ผมขออนุญาตที่จะตอบกระทูของทาน ส.ส. วัฒนา เซงไพเราะ       

ในคําถามที่ ๒ แลวก็กราบเรียนตอทาน ส.ส. วา กระผมจะนอมรับขอเสนอแนะเมื่อสักครู

นี้ไปเปนแนวทาง ในเรื่องของการที่พัฒนาตลาดเอกชนของ กทม. ทั้ง ๑๔๓ แหงนั้น     

แนวทางที่ กทม. และกระทรวงมหาดไทยรวมกันพิจารณาก็คือ เราไดตั้งคณะทํางาน

ขึ้นมาโดยตรงแลวครับที่จะรับผิดชอบเร่ืองนี้โดยตรง แลวก็ไดขอความรวมมือไปยัง

เจาของ  ผูประกอบการก็ดี แลวก็อาศัยกฎหมายที่เกี่ยวของในเรื่องนี้ ก็มี พ.ร.บ. การ
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สาธารณสุข    ป ๒๕๓๕  ซึ่งเนนใหพนักงานสาธารณสุขจะตองเขาไปตรวจตราสอดสอง

ใหตลาดนั้นสะอาดปลอดภัยในการบริโภค  ------------------------------------------------------- 

- ๒๑/๑ 
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นอกจากนั้น กทม. ก็ยังไดออกขอบัญญัติของ กทม. วาดวยเรื่องตลาดสดป ๒๕๔๖ 

เพื่อที่จะใหมีผลในการปฏิบัติใหลึกซึ้งลงไปอีกดวย นอกนั้นก็มีหนังสือสั่งการของ

กระทรวงสาธารณสุขออกเมื่อป ๒๕๔๕ เกี่ยวกับการปรับปรุงและพัฒนาตลาดสดใหถูก

สุขลักษณะซึ่งมีทั้งหมด ๑๗ ประการดวยกัน แลวก็ในการพัฒนาตลาดสดของเอกชนนั้น  

ขณะนี้ไดมอบหมายใหเขตตาง ๆ ดูแลตลาดสด แลวก็มีแผน ๓ ป ในการที่จะพัฒนา

ตลาดทั้ง ๑๔๓ แหงนี่นะครับ ซึ่งในปแรก เมื่อทําไปแลวก็มีการประเมินผล ก็ทราบวา

ไดผลดีเทาที่ควร  แตอยางไรก็ตามปที่ ๒ ก็จะมีการประเมินผลแลวก็ติดตาม หากมีอะไร

เปนสิ่งที่จะตองเสริมเพิ่มเติมใหเกิดการพัฒนาที่ยั่งยืนแลวก็เปนรูปธรรมมากขึ้น ก็จะปรับ

แผนตรงนี้ตอไปอีกดวย ทั้งหมดนี้ก็เรียนทานวารัฐบาลไดใหธนาคาร เอสเอ็มอี (SME) 

ปลอยสินเชื่อ   ดอกเบี้ยราคาถูกใหกับเจาของตลาดเอกชน โดยรัฐบาลจายดอกเบี้ยให ๒ 

เปอรเซ็นต สวนอีก ๖ เปอรเซ็นตนั้นใหเจาของตลาดจายเอง โดยมุงมั่นที่จะใหตลาด

เอกชนไดรับการปรับปรุงพัฒนา ทั้งในดานสุขาภิบาลก็ดี ในเรื่องสิ่งแวดลอมและคุณภาพ

อาหาร ซึ่งไดวางแนวทางไววา 

  ประเด็นที่ ๑ ใหมีคุณภาพดีในทางกายภาพทั้ง ๑๗ ขอ ตามหนังสือ        

สั่งการของกระทรวงสาธารณสุข 

  ประเด็นที่  ๒  อาหารที่จําหนายตองปลอดภัยไมปนเปอนสารเคมี           

สารพิษทั้งหลาย เจาของตลาดตองคุมครองผูบริโภคโดยสงเสริมใหความรูแกบรรดาแมคา

และลูกคาทั้งหลาย และใหจัดทําบอรด (Board) ประชาสัมพันธไวที่ตลาดสดอีกดวย   

นอกจากนั้นเจาของตลาดจะตองจัดหาตาชั่งกลางมาไวบริการ แลวก็ใหติดตั้งราคาสินคา

ทุกชนิด ทั้งนี้ไดใหเจาหนาที่ที่เกี่ยวของออกตรวจตรา แลวก็ประเมินสุขลักษณะและ    

คุณภาพอาหารไมใหปนเปอนสาร ๗ ชนิดที่สําคัญ ก็คือสารฟอรมาลีน สารกันรา สาร   

บอแร็กซ สารฟอกขาว ยาฆาแมลง สารไนเตรต แลวก็อัลฟาท็อกซิน ใหครบทุกแผง       

ในแตละเดือน จัดลางตลาดสดอยางนอยเดือนละ ๑ ครั้ง แลวก็มีการควบคุมในเรื่องการ

กําจัดแมลงก็ดี หรือสัตวพาหนะนําโรคในตลาด ซึ่งสิ่งเหลานี้คือเปนมาตรการที่ไดวางไว

แลว อยางไรก็ตามก็จะรับขอสังเกตของทาน ส.ส. วัฒนา เพื่อจะนําเรื่องนี้ไปเปนนโยบาย

สําคัญที่จะประชุมรวมกับ กทม. ในโอกาสตอไป ก็ขอเรียนวาหากตลาดสดถูกตอง ถูก  
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สุขลักษณะ อาหารปลอดภัย พี่นองประชาชนผูบริโภคก็จะแข็งแรง นั่นก็คือประเทศไทย   

ของเราจะแข็งแรงตอไปดวยครับ ขอบพระคุณครับ 

  นางลลิตา  ฤกษสําราญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :     

ยังจะมีคําถามอีกนะคะ เชิญคะ  

  นายวัฒนา  เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน ผม 

นายวัฒนา  เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง        

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 

ทานเสริมศักดิ์  พงษพานิช นะครับ ที่ทานไดมาบอกพี่นองประชาชนชาวกรุงเทพมหานคร

วารัฐบาลนั้นไดทําอะไรไปบาง เยอะมากนะครับ เพียงแตวาอาจจะตองเปนเรื่องของการ

กํากับนโยบายรัฐบาลลงไปเยอะ เพียงแตวาบางครั้งพอมันหางไกลออกไประดับทองถิ่น 

เขาอาจจะขาดกําลังใจ ขาดทีมงาน ขาดอะไรที่เขาไปเสริมเขาเลยละเลย เพราะฟงจาก

ทานรัฐมนตรีแลวดูรูเลยวาถาเปนอยางที่ทานบอก ปญหาที่ผมนําเรียนจะไมมีเลย เพราะ

รัฐบาลมีมาตรการชัดเจนวาจะตองทําอะไรบาง ลางตลาดตอคร้ังตอเดือน สาธารณสุข 

เขาไป ก็ฝากทานในเรื่องของในเชิงปฏิบัติ เจาหนาที่เหลานี้เขาไปจริงไหม ถาจริงตองมีปูน

บําเหน็จใหเขา มีอะไรไหม --------------------------------------------------------------------------- 

 

        - ๒๒/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๕๑ 
 

 

หากเปนไปไดผมขออนุญาตเรียนเสนอนะครับวา ในแตละตลาดตอไปมีคณะกรรมการ

ของเขาไดไหม พอคาแมคารวมตัวกัน ถาไมมีทานอาจจะมีมาตรการไมออกใบอนุญาต 

ไมอะไรก็ตาม หรือตองปดตลาด หรืออะไรก็ชางเถอะ เพื่อเขาจะไดมีสวนรวมในการ    

ตรวจสอบกันเอง เพราะผมเดินมาหลายตลาดครับ เขาวิจารณเขียงนั้นเขียงนี้ เขียงนี้      

เขียงนั้น แลวทายที่สุดเขารวมตัวไมได เพราะไมมีอะไรบังคับใหเขาตองรวมกันนะครับ 

  อันที่ ๒ เมื่อกี้นี้ทานบอกวาทานกําลังตั้งคณะทํางาน หรือตั้งแลวในการที่

จะบูรณาการทั้งหมดนี่ฝากทานไวดวย อยางนอยถาไมทัน ที่ปรึกษาก็ไดนะครับ เอา

สมาชิก ส.ส. ผูแทนในกรุงเทพฯ นะครับ อาจจะเปนตัวแทนของพรรคใดพรรคหนึ่งมา      

สักคนหรือ ๒ คนเพื่อรับฟงจากเขา ตัวแทน สก. ตัวแทน สข. นะครับ อาจจะคน ๒ คน

ไมตองมาก เพื่อฟงเสียงสะทอน ปญหา ขอสงสัยใหเขาเอาขอมูลออกมาเพื่อทานจะได

ทํางานอยางฟงรูปญหาคนพื้นที่นะครับ ฉะนั้นกรุงเทพมหานครจะมีตัวแทนที่ประชาชน

เลือกระดับทองถิ่นนี่มันจะมีระดับ สก. สข. และ ส.ส.  เอามาเปนที่ปรึกษาของคณะที่ทาน

กําลังวานี่นะครับ แลวก็ตองขอความกรุณาชวยเติมเงินใหเขาไปดวยนะครับ เพราะวา   

ทิศทางที่ทานพยายามบอกนั้นถูกตองแลว เพราะวาเมื่อไมนานนี้คณะกรรมาธิการเราได

เชิญรองผูวา ถามเรื่องตลาดหาบเร แผงลอย ทานก็มีนโยบายเหมือนกันวาจะลดสิบป ๆ 

อีก ๑๐ ปจะไมใหมีหาบเรในกรุงเทพฯ แลว จะหาที่หลัก ๆ ใหคนเหลานี้เขาไป ถาทานเตมิ

เงินเขาไปชัดเจน เปนนโยบายชัดเจนวาทานผูวาทําตรงนี้นะ มันจะตรงกับที่เขาอยากเลย 

แลวเขาก็จะพยายามเอาคนพวกนี้เขาตลาดใหหมด เม่ือตลาดมันนาดู นาซื้อ นาใช มันก็

สามารถสูกับหางตางประเทศที่มาตั้งจออยูได อยางของผมทานประธานครับ เรียนใหทาน

ทราบสักนิดหนึ่ง อยางซอยออนนุช ๗๑ ตลาดสดอยูมา ๓๐ กวาป ปรากฏมีหางใหญมา

ตั้งตระหงานเลยครับแคขามถนน อยางนี้เปนตนครับ ถารัฐบาลมุงเนนตรงนี้มันก็ทําให

ชาวบานมีความรูสึกวา เราเห็นวาชีวิตพี่นองประชาชนนั้นสําคัญ คนไทยสําคัญ เอาอาชีพ

เขาไวกอนนะครับ สงเสริมคนไทย ฉะนั้นสุดทายก็ตองขอบคุณนะครับ ทาง ฯพณฯ        

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยอีกครั้งหนึ่ง ทานสมศักดิ์ พงษพานิช ขอบคุณครับ

ทานประธานครับ 



๕๒ 
 

นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  

ขอบคุณคะ ตอไป 

๑.๒.๒ กระทูถามที่ ๐๑๒ เร่ือง การกอสรางถนน ๔ ชองจราจรในเขตชุมชน 

เพื่อสงเสริมการทองเที่ยว (นายสุรชาติ ชํานาญศิลป ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวง

คมนาคม)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๕๓ 
 

ขอเชิญทาน ส.ส. สุรชาติ  เชิญคะ 

นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :   กราบเรียนทานประธานดวย

ความเคารพ ผม สุรชาติ ชํานาญศิลป จังหวัดอุดรธานี พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ 

ผมขอถามกระทูทั่วไป ขอถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม วันนี้ก็ดีใจที่ ฯพณฯ 

อดิศร  เพียงเกษ  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม มาตอบผมเปนประจําทุกอาทิตย 

ฉะนั้นผมก็ดีใจ และรูใจผมดวยครับทานประธาน ทานประธานครับ เร่ืองของถนนสาย 

๒๐๒๑ สายระหวางอําเภอเมืองอุดรธานี เรียกวา ทางแยกไปอําเภอบานผือ ซึ่งในเขตที่จะ

มุงสูไปอําเภอปากชมจังหวัดเลย ตอนบนระหวางอําเภอปากชมมาถึงอําเภอน้ําโสม     

ตอนนี้กําลังกอสรางทางจะเสร็จสมบูรณรอยเปอรเซ็นตแลว โดยศูนยสรางทางขอนแกน 

เสร็จแลวจากอําเภอน้ําโสมมาถึงอําเภอบานผือก็เปนถนนลาดยาง ๒ ชองจราจร ที่ผม

เรียนถามนี้เพื่อตองการให ฯพณฯ รัฐมนตรีไดรับเรื่องไปดูแลและตรวจสอบใหระหวาง

อําเภอเมืองไปอําเภอบานผือ ซึ่งมีที่ดินกวางขวางที่จะสรางเปน ๔ ชอง ๕ ชองก็ไดครับ 

คือราษฎรถอยหางออกจากถนนแลวก็เรียบรอยมาก แลวถนนสายนี้มีพี่นองประชาชนอยู

ในทองที่ทั้งหมดนี่ ๑๐ หมูบาน ในพื้นที่ ๕ ตําบล ตั้งแตอําเภอเมืองขึ้นไปเลยครับ ในแผน

ป ๒๕๔๘ ซึ่งทางกรมทางหลวงแผนดินไดชวยเหลือ ผมขออนุมัติมาหลายปแลวเพิ่งอนุมัติ

มาให ทําถนนสงเสริมการทองเที่ยวเปน ๔ ชองจราจรที่บานเทื่อม ตําบลเขือน้ํา บานแรก

กอน เพื่อภาคค่ําตอนเย็นพี่นองประชาชนจะไดเอาสินคา โอทอป (OTOP) มาขาย รถ   

สิบลอ แปดลอที่มาจากจังหวัดเลยก็ดี ขนพืชไรมาจากอําเภอน้ําโสม บานผือก็ตามมาแวะ

ทานอาหารริมฟุตพาท (Footpath) กัน ก็จะเทากับวาสงเสริมรายไดพี่นองภาคประชาชนมี

โอกาสไดขายสินคาพื้นเมือง และอาหารการกินในสายทางใหมีรายไดเพิ่มมากขึ้น --------- 

 

                  - ๒๓/๑ 

 

 

 

 

 



๕๔ 
 

 

ฉะนั้นทานประธานที่ผมยื่นกระทูวันนี้เพื่อตองการฝากทานประธานไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรี

ที่เกี่ยวของใหชวยประสานผูกพันงบประมาณใหทุกป ผมคอยไดครับกวาจะจบ คิดแลวก็

ประมาณสัก ๑๐ ป ถาปละ ๑ กิโลเมตรนะครับ ๑๐ ป ผมก็ยังมีโอกาสเปนผูแทนราษฎร

ไดอีก ๑๐ กวาปครับ ยังไมตายงาย ๆ ผมคอยไดครับ แตอยากจะใหทํา เพื่อสงเสริมให    

พี่นองประชาชนมีโอกาสขายสินคาตอนกลางคืน แลวจะไดไมม่ัวสุมกันอะไรกัน เราเรียกรอง

ขอรองไมใหพี่นองภาคประชาชนขายสุรายาเมานะครับ ใหขายเฉพาะอาหาร กวยเตี๋ยว   

โกเดง โกฮับ อะไรตออะไรตาง ๆ ริมถนนนะครับก็ทําใหแกมีรายไดมากขึ ้น เสื ้อผา       

ของหวาน ขนม ขาวตม ซึ่งขายใน ๔ ชองจราจร ๒ ขางทางไมเกะกะการจราจรนะครับ   

ซึ่งเปนเขตชุมชนและทําสวยมากครับทานประธาน ก็เลยอยากจะฝากไปยัง ฯพณฯ       

รัฐมนตรีชวยผูกพันงบประมาณป ๒๕๔๙ ป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑ ป ๒๕๕๒  ๑๐ ปพอดีครับ 

๑๐ หมูบาน ถาผมโชคดี ๕ ปเสร็จก็อาจจะไดครับทานประธาน อันนี้ก็ฝากทานประธาน

ไปยังทานรัฐมนตรี ไมตองตอบมากครับ ตอบเพียงวาตามที่ทานกํานันถามมาบรรจุ    

เรียบรอยแลวครับ แคนี้ผมก็ชื่นใจแลว อยาไปปฏิเสธนะทานประธานครับ ปฏิเสธผมถาม

ยาวอีกนะ ผมตองการสั้น ๆ นะครับทานประธาน เพื่อรองรับเพราะถนนสายนี้ยุทธศาสตร

จริง ๆ ครับ จากบานดงลาดไปบานผือ บานผือออกอําเภอน้ําโสม จากน้ําโสมไปปากชม 

จังหวัดเลยแลวครับ แลวก็ไปชนถนนริมโขง ซึ่งเปนถนนยุทธศาสตรสมัยกอนที่เรารบรา 

ฆาฟนกันมานะครับ แลวก็กองทัพหนีทัพอะไรตาง ๆ ก็วิ่งสายนี้หมด สายปาสายเขา     

ทั้งนั้นครับ เดี๋ยวนี้ผมลาดยางเสร็จเรียบรอยหมดแลว ก็ไปชนถนนซึ่ง ฯพณฯ นายกจะให       

๔ ชองจราจรริมโขงระหวางจังหวัดเลยมาจังหวัดหนองคายนะครับ ทานนายกไปรับปาก

ชาวบานไวเรียบรอยแลวดวย แลวก็สํารวจแลวดวย ฉะนั้นถนนเสนนี้ก็เลยกลายเปนถนน

ยุทธศาสตรโดยอัตโนมัตินะครับทานประธาน ก็เลยฝากขอสังเกตทานประธานไปยังทาน

รัฐมนตรีชวยดูแลเปนกรณีพิเศษใหหนอยนะครับ เพราะกํานันสุรชาติก็เปนผูแทนราษฎร

มา ๒๐ ปแลวกวาจะไดงบประมาณแตละบาทแตละสตางคคอนขางพะอืดพะอมพอ     

สมควร แตมาอยูพรรคไทยรักไทย รูสึกคลองหนอยครับทานประธาน ถึงลูกมากก็จริงครับ 

๓๗๗ ชีวิตในพรรคไทยรักไทยก็ไมเปนไร ผมก็เปนหวงพี่นองฝายคานดวย เราตองชวยกัน

เพื่อพัฒนาบานเมืองของเรา ผมอยูอุดรธานียังไมพอนะครับตองไปเปน ส.ส. ปตตานีอีก 



๕๕ 
 

ไปชวยพี่นองภาคใตปตตานีรวมกับฝายคานดวย เราไปชวยกัน เราถือวาคนไทยดวยกัน

ครับทานประธาน ก็ยินดีทําหนาที่ผูแทนราษฎรก็ขอเรียนถามเล็กนอยเทานั้นเองครับวา 

กระทรวงคมนาคมไดจัดสรรงบประมาณในป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๘ ใหแลวครับ ป ๒๕๔๙ 

ชวยผูกพันใหหนอยเทานั้นเองนะครับทานประธาน ขอฝากทานประธานไปยังทาน        

รัฐมนตรีอดิศร เพียงเกษ ดวยความเคารพ ขอบคุณครับ 

  นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  เชิญ

ทานรัฐมนตรีคะ 

  นายอดิศร  เพียงเกษ  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ทาน

ประธานที่เคารพ ผม อดิศร  เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม ผมจะรับ  

ขอสังเกตของทานกํานันสุรชาติ ชํานาญศิลป เพื่อจะบรรจุในงบประมาณป ๒๕๔๙ ตอไป

ครับ ขอบคุณครับ 

  นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  ก็  

รับปากเรียบรอยแลวนะคะ ทานสุรชาติก็คงไมตองถามแลวนะคะ เพราะวาทานรับปาก

เรียบรอยแลวคะ 

  นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ขออนุญาตนิดเดียวครับ ก็ถือ

โอกาสขอบคุณ เมื่อสักครูกอนที่ผมพูด ผมโทรศัพทไปทางบานหมดแลวนะครับ ชาวบาน

รับฟงแลวนะครับทานรัฐมนตรีรับปากแลว ผมก็สบายใจครับ ขอบคุณครับ 
  นายอดิศร  เพียงเกษ  (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  ทาน

ประธานครับ ผม อดิศร  เพียงเกษ ครับ ผมรับปากวาผมจะไปตรวจราชการที่เขตของทาน 

วันที่ ๑๙ มิถุนายนนะครับ สิ่งอื่น ๆ ยังไมไดพูดอะไรนะครับ รับปากวาจะไปตรวจราชการ

เพื่อจะใหพี่นองประชาชนสนับสนุนทานเปนผูแทนราษฎรตอไปครับ  
  นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  ก็

เปนอันจบกระทูทั่วไปนะคะ ตอไปจะเปน 

ระเบียบวาระที่ ๒ นะคะ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  
เนื่องจากวาเราไดมีการประชุมกันเรียบรอยแลวระหวางทางฝายคานและ 

ฝายรัฐบาลนะคะวา ในระเบียบวาระที่เกี่ยวกับเรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุมใน

สัปดาหนี้จะไมมีนะคะ เราก็จะไปเร่ืองดวนเลยเรื่องดวนนะคะ ก็คือเร่ืองดวน 
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๑ . ญัตตดิวน เร่ือง ผลกระทบตอประชาชนจากปญหาความไมสงบใน

จังหวัดชายแดนภาคใต (นายเจะอามงิ โตะตาหยง กับคณะ เปนผูเสนอ)  

เนื่องจากมีญัตติทํานองเดียวกันอีก ๒ ฉบับ คือ ญัตติ เรื่องขอใหตั้ง     

คณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการดําเนินการเพื่อแกไขปญหาความไมสงบใน ๓ จังหวัด   

ชายแดนภาคใต (นายชูวิทย  กมลวิศิษฎ และนายกูเฮง ยาวอหะซัน เปนผูเสนอ) และยัง

ไมไดบรรจุอยูในระเบียบวาระ ------------------------------------------------------------------- 

 

                   - ๒๔/๑ 
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กับอีกญัตติหนึ่งนะคะเปนญัตติดวน เรื่องผลกระทบจากสถานการณความไมสงบใน

จังหวัดชายแดนภาคใตซึ่ง (นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ และนางฟาริดา สุไลมาน เปนผูเสนอ)     

ก็ยังไมไดบรรจุอยูในระเบียบวาระนะคะ แตเนื่องจากทั้ง ๒ ญัตตินั้น เปนเรื่องทํานอง

เดียวกันนาจะนํามาพิจารณารวมกันนะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันก็จะขอถือเอาญัตติทั้ง ๒ 

ญัตตินะคะ ใหมาเขาสูระเบียบวาระพรอมกันเลย ที่ประชุมเห็นชอบตามนี้นะคะ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๕๘ 
 

 

ขอเชิญผู เสนอแถลงเหตุผลตามลําดับเลยคะ ขอเชิญคุณเจะอามิง        
โตะตาหยง ขอเชิญคะ แลวก็ขอใหเจาหนาที่ไดแจกญัตติที่เม่ือกี้ตัวดิฉันไดอานใหกับ    

สมาชิกดวย ขอใหแจกเลยคะทั้ง ๒ ญัตติ เชิญคุณเจะอามิงคะ 

  นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม       

เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  

ตามที่ผมและคณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสัดสวนของพรรคประชาธิปตย ไดเสนอ

ญัตติดวนตอทานประธาน เม่ือวันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๔๘ นับถึงวันนี้ก็เปนเวลา ๒ เดือน

กับอีก ๙ วันครับทานประธาน ทานประธานครับ เปนญัตติแรกที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎร

ในสัดสวนของพรรคประชาธิปตยไดใหความสําคัญ รวมยื่นญัตติมากที่สุด ซึ่งญัตติดวนที่

ผมและคณะยื่นตอทานประธานนั้น ก็เพื่อพิจารณาเรื่องผลกระทบตอประชาชนจาก

ปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานที่เคารพ ที่ผมลุกขึ้นยืนมา   

วันนี้ และตอไปก็จะมีเพื่อนสมาชิกขึ้นมาอภิปรายในญัตติเปนลําดับตอไป ก็คงจะไมใช

เปนการยืนขึ้นมาเพื่อแสดงขอคิดเห็นและชื่นชมวารัฐบาลทําถูกคงจะไมใชครับทาน

ประธาน เพราะแนวทางในการแกไขปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต เราตองยอมรับวา 

ภายใตการนําของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร กําหนดนโยบาย

และทิศทางในการแกปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใตผิดพลาดมาตลอด ผูคนในจังหวัด

ชายแดนภาคใตเสียชีวิตเปนรายวัน ความสงบสุข ความสันติสุขในจังหวัดชายแดนภาคใต

ไมเคยปรากฏ หลังจาก พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ไดเปนรัฐบาล ทานประธานครับ 

จากสถานการณความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใตตองยอมรับครับวา สิ่งที่กระทบมาก

ที่สุดก็คือพี่นองประชาชน เกิดความหวาดหวั่น หวั่นวิตก เกรงกลัว ชีวิตนี้จะมอบความ   

ไววางใจใหกับรัฐบาลในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตคงจะยาก แตรัฐบาลจะตอง

ยอมรับวาแนวทางในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตของรัฐบาลผิดพลาดมาตลอด 

จากสถานการณที่เกิดขึ้นปญหาความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใตเริ่มสอแวววาจะมี

ความรุนแรงมากขึ้น นับตั้งแตเดือนมกราคม ๒๕๔๗ เปนตนมาถึงบัดนี้ทั้งหมด ๑๗ เดือน 

ทานประธานที่เคารพครับ ๑๗ เดือนผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตเสียชีวิตกันรายวัน     

ผูบริสุทธิ์ไมรูวาจะพึ่งใคร ไมทราบวาจะพึ่งใคร เพราะแนวโนมของรัฐบาลไมยอมรับฟง  
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ขอคิดเห็นจากเพื่อนสมาชิกเลย และไมยอมรับฟงขอคิดเห็นของผูใดเพื่อไปเปนแนวทาง

ในการแกปญหา -----------------------------------------------------------------             - ๒๕/๑ 
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ทานประธานครับ รัฐบาลไดแถลงไวตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้วาภายหลังจาก ฯพณฯ 

พันตํารวจโท ทักษิณ  ชินวัตร กลับมาเปนรัฐบาล กลับมาเปนนายกรัฐมนตรีจะทําให

สถานการณจังหวัดชายแดนภาคใตสงบลงภายใน ๓ เดือน ทานประธานครับ ทาน

ประธานลองนับดูสิครับจากวันนั้นถึงวันนี้สถานการณรุนแรงขึ้น รุนแรงขึ้น รุนแรงขึ้นมัน

เกิดอะไรขึ้นครับทานประธาน ดวยเหตุผลเหลานี้แหละครับ ที่ผมและคณะสมาชิกสภา     

ผูแทนราษฎรในสัดสวนของพรรคประชาธิปตยจะตองยื่นญัตติ เพราะประชาชนเขาฝากวาถึง

จะเปนฝายคานก็ขอใหทําหนาที่ฝายคานอยางสมบทบาท แลวผมขอเรียนผานไปยังทาน

ประธานไปถึงคณะรัฐมนตรีวาในการที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรลุกขึ้นมาพูดปญหา

จังหวัดชายแดนภาคใตวันนี้ มิไดมีอคติดวยสวนตัว มิไดอิจฉาตารอน ที่ ฯพณฯ นายก    

รัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ มาเปนนายกรัฐมนตรี แตสิ่งที่พวกเราขึ้นมาพูดวันนี้ 

เพื่อที่จะสนอง เพื่อที่จะบอกแนวทางในการแกปญหาใหกับรัฐบาลวา รัฐบาลจะตองรับฟง     

ขอคิดเห็นจากสภาผูแทนราษฎรแหงนี้บาง รับฟงขอคิดเห็นจากเพื่อนสมาชิก ซึ่งมาจาก 

ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต เพื่อเปนขอมูลในการแกปญหาบาง ทานประธานครับ 

จากสถานการณที่เกิดขึ้น ตองยอมรับวามีการลอบวางระเบิดกันตลอด ประชาชนถูกฆา

ตายเปนรายวัน แมกระทั่งเจาหนาที่ตํารวจ ทหารก็ถูกฆาตลอด กองกําลังถูกโจมตี เหลานี้

ไมเคยมีในรัฐบาลใดเกิดขึ้น นอกจากภายใตการนําของ ฯพณฯ พันตํารวจโท ทักษิณ     

ชินวัตร เปนนายกรัฐมนตรีเทานั้น เหตุการณความรุนแรงในสมัยรัฐบาลอื่นก็เคยมี แตไม   

รุนแรงเทากับภายใตการนําของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ  ชินวัตร  

ทานประธานครับ จากสถานการณที่เกิดขึ้น ยานการคา ยานธุรกิจ สถานบริการ โรงแรม 

แมกระทั่งตลาดนัด ซึ่งเปนที่ทํามาหากินของผูยากไร ถูกวางระเบิด มิหนําซ้ําสนามบิน   

ถูกวางระเบิด เจาของสวนผลไมถูกโคนถูกเผา เหตุการณอยางนี้ภายใตรัฐบาลของ          

คุณทักษิณ  ชินวัตร ทั้งนั้น ในรัฐบาลอื่นไมเคยเกิดเหตุการณอยางนี้ แตรายละเอียด     

ตอไปผมขออนุญาตทานประธานวาจะมีเพื่อนสมาชิกที่ไดยื่นญัตติก็จะไดลงลึกใน      

รายละเอียดตอไป ทานประธานครับ จากสถานการณที่เกิดขึ้นตามที่ผมไดนําเรียน       

ตอทานประธานผานไปถึงคณะรัฐมนตรีผานไปถึงนายกรัฐมนตรี สถานการณอยางนี้จะ

ถือวาเปนความสงบสุขหรือครับทานประธาน คงจะไมใช ทานประธานจะตองมองครับวา 
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ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ หัวหนาพรรคประชาธิปตยก็ไดเคยแถลงในสภาผูแทนราษฎร

แหงนี้วา พรรคประชาธิปตยพรอมที่จะใหความรวมมือกับรัฐบาลหาแนวทางในการแกไข

ปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตในสภาแหงนี ้ล ะครับ  ถึงแมร ัฐบาลจะไมมีสมาชิก          

สภาผูแทนราษฎร ซึ่งมาจากเขตเลือกตั้งในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต แตพรรค

ประชาธิปตยพรอมที่จะใหความรวมมือกับรัฐบาล แตสิ่งที่ไดตอบกลับมาจากรัฐบาล

อยางไรครับทานประธาน จากวันนั้นถึงวันนี้รัฐบาลไมเคยถามขอมูลจากฝายคานเลยครับ 

รัฐบาลทําไปเรื่องของรัฐบาล นี่ผมขออนุญาตเรียนทานประธานผานไปถึงคณะรัฐมนตรี

และรัฐบาลวาบานนี้เมืองนี้ทุกคนจะตองมีสวนในการรับผิดชอบ คนที่ทําหนาที่ในสภา  

นิติบัญญัติแหงนี้ก็ตองรับผิดชอบตอพี่นองประชาชน ตอประเทศชาติและบานเมือง มิใชวา 

คนที่อยูในสัดสวนของฝายคานแลวนี่จะไมมีความหมาย นอกจากคนที่อยูฝายรัฐบาล  

เทานั้นถึงจะรักชาติ ไมใชครับทานประธาน ------------------------------------------------------- 

 

                                                                                                                      - ๒๖/๑ 
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พวกผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งอยูในพื้นที่มีความกังวล พี่นองประชาชนใน

จังหวัดชายแดนภาคใตในขณะนี้ชีวิตเหมือนอยูกับเสนดาย ชีวิตของพี่นองประชาชนใน

จังหวัดชายแดนภาคใตฝากความหวังไวกับรัฐบาลไมไดเลย ความเปนความตายของ      

พี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตสามารถเกิดขึ้นไดตลอดเวลา ผมขออนุญาต

เรียนผานประธานไปถึงคณะรัฐมนตรีวาขณะนี้ในจังหวัดชายแดนภาคใตแมกระทั่งคนที่

ไปทํางานในชวงเชา ในครอบครัวเปนหวง ในขณะที่อีกคนหนึ่งไปทํางาน แตอีกคนหนึ่งที่

อยูที่บานมีความไมสบายใจเกิดขึ้น เพราะเปนหวงวาญาติพี่นองที่ไปทํางานชวงเชานี่    

ไมทราบวาชวงเย็นจะกลับมาถึงบานหรือไม เพราะความเปนความตายที่ รัฐบาล           

ไมสามารถควบคุมและดูแลพี่นองประชาชน ไมสามารถดูแลและใหความคุมครองไดเลย 

หรือวาอยางไรครับทานประธาน สิ่งเหลานี้มันเกิดจริง ทําใหผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใต     

โดยเฉพาะผูที่ประกอบการในดานธุรกิจจําเปนที่จะตองยายถิ่นฐานออกจากจังหวัดชายแดน         

ภาคใตไปทํามาหากินที่จังหวัดอื่น ถามวาเหตุการณอยางนี้เคยมีไหมครับในรัฐบาลอื่น  

ถึงกับผูคนจะตองยายถิ่นฐาน เกรงกลัวตออํานาจมืด เกรงกลัวตอภัยซึ่งจะเกิดขึ้นกับ    

ตัวเองเมื่อไรไมรู ที่รัฐไมสามารถใหความคุมครองไดจะตองยายออกจากพื้นที่ไปยัง

จังหวัดอื่น ไมเคยมีครับ นอกจากในรัฐบาลของ ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร ทานประธานครับ 

ความเกรงกลัวเหลานี้ครับทําใหพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตเกิดความเครียด 

ถาไปเช็คในโรงพยาบาล ถาไปดูผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตในขณะนี้ความยิ้มแยม

แจมใสคงจะไมมี นอยมาก เพราะเกิดความเครียดจากสถานการณเหลานี้แหละครับ  

ทานประธาน ผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตเขาบอกวาอยางไร ถาจะฝากความหวังไวกับ

รัฐบาล ถาไมฟงฝายคานเลยนี่มันจะแกปญหาคอนขางที่จะยาก ยิ่งแกรัฐบาลบอกวา    

แกปญหาถูกตอง ผมถามถาถูกตองแลวคนตายอยางนี้ ยังตายทุกวันนี้อยางนี้หรือครับ

ทานประธาน ผูคนพี่นองประชาชนผูบริสุทธิ์ของผมในจังหวัดชายแดนภาคใตมันลมตาย

กันไมรูเร่ืองอะไร โดยไมทราบสาเหตุ เกิดจากภาวะความผิดพลาด การวางนโยบาย การ

กําหนดนโยบายของรัฐบาลภายใตการนําของ ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร ในการแกปญหา

จังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานครับ ถาจะมองกลับลงไปวารัฐบาลทําถูกหรือ คงจะ

ตอบวายาก แตวาสถานการณอยางนี้ผมขออนุญาตเรียนทานประธานผานไปยังคณะ   

รัฐมนตรีวาพรรคฝายคานเปนกําลังใจถาหากทานจะหาวิธีการ แนวทางในการแกปญหา
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จังหวัดชายแดนภาคใต ใหสงบ ใหเกิดความสันติสุขโดยเร็ว ทานประธานครับ สิ่งเหลานี้

มันจะเกิดขึ้นยากภายใตการนําของรัฐบาลของนายกรัฐมนตรีทานนี้ เกิดขึ้นยากเพราะ

อะไรครับ ทานประธาน เพราะรัฐบาลเองไมยอมรับฟงขอคิดเห็นของผูอ่ืนเลย แลววันหนึ่ง

ก็เรียกรองแนวทางในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต ประชาชนไมใหความรวมมือ 

มันเกิดอะไรขึ้น มันไมเคยมีรัฐบาลใดที่ประชาชนซึ่งอยูภายใตการปกครองของรัฐบาล   

ไมใหความรวมมือกับรัฐบาล ไมกลาใหขาวกับรัฐบาล ----------------------------------------- 

 

                 - ๒๗/๑ 
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มันเกิดขึ้นเพราะความผิดพลาดของรัฐบาล มันเกิดขึ้นเพราะพี่นองประชาชนในจังหวัด

ชายแดนภาคใตไมสบายใจตออํานาจรัฐที่ไดใชอํานาจเหนือกวากฎหมาย สิ่งเหลานี้มัน

เกิดในจังหวัดชายแดนภาคใตจริงครับทานประธาน จนมีการกลาวขานวาในจังหวัด    

ชายแดนภาคใตพี่นองประชาชนถูกอุม ถูกฆา อยางนี้ทําความไมสบายใจใหกับประชาชน

ซึ่งอยูใตการปกครองของรัฐบาล และสิ่งที่สําคัญที่สุดคือรัฐบาลไมสามารถใหความ      

คุมครองพี่นองประชาชนในดานความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินได ถาจะมองกลับไป

ก็ตองยอนกลับไปวา รัฐบาลจะตองมองวาแนวทางในการแกปญหาของรัฐบาลนี่เกิด

ความผิดพลาดจากนโยบายใชหรือไม สิ่งนี้เปนไปไดถาหากรัฐบาลยอนกลับไปดูวา

นโยบายนั้นผิดพลาด แกเสีย แตนโยบายของรัฐบาลถือวาถูกตองหมด ผมถามเถอะ     

ถาถูกตองสถานการณทั้งหมดคงสงบแลวครับ แตทานประธานครับ สถานการณที่เกิดขึ้น

ในขณะนี้ไมมีแนวโนมที่จะดีขึ้น ทานประธานครับ สิ่งที่เราตองยอมรับอยูอยางหนึ่งวา    

ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในสัดสวนของพรรคฝายคานก็จําเปนที่จะตองทําหนาที่

ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ แตสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ทําหนาที่ ณ วันนี้มิไดมีอคติตอ

รัฐบาลและมิไดมีอคติตอเจาหนาที่ของรัฐ สิ่งที่กําลังพูด ณ วันนี้เพื่อตองการใหรัฐบาลนํา

นโยบายซึ่งจะมีเพื่อนสมาชิกจะมีขอเสนอแนะภายหลังจากผมนี่ฝากไปยังรัฐบาลเพื่อเปน

ขอมูลในการแกไขปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใต พรรคฝายคานถือวาเปนหนาที่ที่เรา

จะตองพูดกันในสภาผูแทนราษฎร แตทานประธานจะมองเห็นวาชวงหลังนี้พรรคฝายคาน

จะไมคอยวิพากษวิจารณในเรื่องสถานการณจังหวัดชายแดนภาคใตตอสาธารณะ ตอ

สื่อมวลชน เพราะพรรคฝายคานถือวาการที่พรรคฝายคานจะตองไปแสดงตอสาธารณะ ตอ

สื่อมวลชน กลัวจะไปขัดแยงกับแนวความคิดของรัฐบาล ฉะนั้นในการใหความรวมมือกับ

รัฐบาลคือ เราตองมาพูดจาในสภาผูแทนราษฎร ทั้ง ๆ ที่พรรคฝายคานใหความสนใจ 

พรรคฝายคานพรอมที่จะพูด พรอมที่จะแถลงตอสื่อมวลชน แตพรรคฝายคานตองสงบสติ

เพื่อจะมองดูวาแนวทางในการแกปญหาของรัฐบาลนั้นถูกตองหรือไม ทานประธานครับ 

ผมขออนุญาตเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวา การกําหนดนโยบายของ

รัฐบาลในการแกปญหาภาคใตนั้นผิดพลาดจริง ๆ ผมขออนุญาตยกคําพูดของ ฯพณฯ 

นายกรัฐมนตรีที่ไดประกาศวา รัฐบาลชุดนี้จะใชความเด็ดขาด ขอใหขาราชการทุกคน

ม่ันใจในการทํางาน โดยไมตองเกรงกลัวอะไรทั้งสิ้น สถานการณรุนแรงมากขึ้น และขอ



๖๕ 
 

ยืนยันวา ไมมีการเมืองเขามาเกี่ยวของ นั่นเปนคําพูดของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดพูดตอ

สาธารณะ และถาคําพูดของนายกรัฐมนตรีไดพูดตอสาธารณะอยางนี้ เปนนัยในการสั่ง

การ เปนนัยในการที่จะบอกถึงนโยบายการใชความเด็ดขาดกับสถานการณจังหวัด

ชายแดนภาคใตกับผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใต ----------------------------------------------- 

 

                  - ๒๘/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๖๖ 
 

 

ความเด็ดขาดตรงนี้ละครับ ถาจะมองลึกลงไปวาจากคําพูดของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีวา

ที่จะใชความเด็ดขาดในสถานการณจังหวัดชายแดนภาคใตทําใหเกิดมีกรณีการอุม       

ใชหรือไม ทานประธานครับ ทานนายกย้ําอยูตลอดวาในสถานการณจังหวัด            

ชายแดนภาคใตบางครั้งจะตองใชความรุนแรงบาง ผมอยากจะถามไปยัง ฯพณฯ นายก  

รัฐมนตรีวา การกําหนดกฎเกณฑ การวางนโยบายการปกครองคนนี่ การมีอํานาจ การมี

กฎหมายอยูในมือ มีอํานาจรัฐอยูในมือ จะใชความรุนแรงอะไรไปกําหนด ไปใชกฎกติกา

ขอไหนในการที่จะไปกําหนดกฎเกณฑใชความรุนแรงกับพี่นองประชาชนของผมใน

จังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานครับ ที่ผมพูดนี่พูดเพื่อปกปองผูบริสุทธิ์ สิ่งที่เกิดใน

จังหวัดชายแดนภาคใต ผูคนที่บริสุทธิ์มากมายที่เสียชีวิตโดยไมทราบเหตุผล ตองพูด    

พูดเพื่อปกปองผูบริสุทธิ์ และสิ่งที่สําคัญตอไป ขอผิดพลาดในการกําหนดนโยบายคือการ

ประเมินสถานการณจังหวัดชายแดนภาคใตผิดพลาด สิ่งที่เราจะตองยอมรับใน         

สถานการณ ณ วันนี้วาในจังหวัดชายแดนภาคใต เราตองยอมรับวาขบวนการโจร         

กอการรายมีจริงแตเปนคนกลุมนอย เปนคนกลุมนอย ถูกตอง เหมือนที่นายกรัฐมนตรี

บอกวาขบวนการโจรกอการรายมีประมาณ ๗๐ - ๘๐ คน ผมถามวา ถาผูกอการราย    

๗๐ - ๘๐ คน ตอนนี้รัฐบาลคงจะปราบไดแลวครับ แตจากคําพูดที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี

ไดใหสัมภาษณตอสื่อมวลชนนั้นคงไมใชแลวครับ นั่นเปนเรื่องที่ผมอยากจะใหมองใหเห็น

วา สถานการณในจังหวัดชายแดนภาคใต ขบวนการโจรกอการรายไมใช ๗๐ - ๘๐ คน   

อยางที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดพูดตอสาธารณะแลวครับ ในขณะนี้สถานการณจังหวัด

ชายแดนภาคใตมันไมใชสุกงอมอยูแค ๓ จังหวัดครับ สถานการณความไมสงบจังหวัด   

ชายแดนภาคใตในขณะนี้ลามไปถึงสงขลาบางสวน และลามไปถึงจังหวัดสตูลบางสวน เปน

เร่ืองที่นากลัวครับ ถารัฐบาลไมมีการจัดระเบียบในการวางกฎเกณฑกติกาและการหา

วิธีการที่จะยุติปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตใหไดโดยเร็ว แตสิ่งที่เราจะตองยอมรับอยู

อยางหนึ่งวาสถานการณจังหวัดชายแดนภาคใต เราตองยอมรับวิถีชีวิตความเปนอยูของ

คนที่นั่น และความเปนอยูของคนเราตองยอมรับอยูอยางหนึ่งวา ไมวาพื้นที่ใดถามีการกดขี่

ขมเหง ซึ่งเกิดจากอํานาจรัฐ ณ ตรงนั้นแหละครับ จะมีการตอตานจากพี่นองประชาชน 

ทําไมรัฐบาลถึงไมมองกลับ ยอนถึงตัวเองบางครับวาเกิดจากนโยบายที่รัฐบาลทํา



๖๗ 
 

ผิดพลาด ใชหรือไม ถาผิดพลาดอยาทําเสีย คนในภาคใต คนมุสลิมเปนคนที่นารักครับ

ทานประธาน คนที่นารัก แตขณะนี้เราตองยอมรับวาสังคมสวนใหญของประเทศมอง

มุสลิมในทางที่ลบ ผมถึงอยากจะวิงวอนเพื่อนรวมชาติวา ถาจะมองมุสลิมทั้งหมดเปนคน

ที่ไมดีคงจะไมถูกตอง ตองใหความเปนธรรม ในสังคมใดก็เหมือนกัน ไมวามุสลิมหรือไม

วาศาสนาใด คนราย คนไมดี มีพฤติกรรมไมดีมันก็มี แตถาใครไมดีก็คือคนนั้นไมดี อยาไป

ตีเหมานะครับ แตแนวทางในการแกไขปญหาของรัฐบาลในขณะนี้ก็มีความไมแตกตางกัน 

มีใจเหมือนกัน มองพี่นองมุสลิมไมคอยดี ซึ่งเรื่องนี้เราตองยอมรับ เดี๋ยวผมจะมีเร่ือง

ประกอบครับวาไมคอยดีเร่ืองอะไร นโยบายพูดไปวาตองใหความเปนธรรมในการ

แกปญหาพี่นองมุสลิมใหความเปนธรรมทุกอยาง แตในทางกลับกัน เบื้องหลังทําอีก

รูปแบบหนึ่ง ทานประธานครับ ทานนายกเคยพูดตลอดวาในแงของนโยบายรัฐบาลไมได

บกพรอง แตรัฐบาลบกพรองในทางปฏิบัติ มีปญหาเรื่องวิธีการปฏิบัติในพื้นที่ โดยเฉพาะตัว

บุคคลเปนบางครั้ง เห็นไหมครับ ทุกอยางรัฐบาลกําลังจะผลักวารัฐบาลไมไดเดินนโยบาย

ผิดพลาดและจะนําความผิดพลาดเหลานี้ไปใหกับขาราชการในพื้นที่ ----------------------- 

 

             - ๒๙/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๘ 
 

 
รัฐบาลไมยอมรับ แตคนภาคใต คนมุสลิมเปนเรื่องที่ตองยอมรับอยูอยางหนึ่งวา ผมจะ   

ยกตัวอยางวาสถานการณโดยทั่วไป ถาหากวามีเหตุการณพฤติกรรม นาย ก ยิง นาย ข 

เสียชีวิต ในทางกฎหมายนี่ตองดําเนินการทางกฎหมายอยางแนนอน แตในทางความ

เปนอยูของมุสลิม วิถีชีวิตของมุสลิมนี่มันเปนเรื่องที่แปลก เพียงแตขออภัยครับทาน

ประธานขอโทษ ขออภัยสิ่งที่ไดทําไว จบครับ นี่คือตองรูกึ๋น รูความลึกของมุสลิม รูถึงชีวิต

จิตใจของมุสลิมวาเปนคนอยางไร แต ณ วันนี้รัฐบาลสักแตวารู แตในเบื้องลึกคือไมรู รูเสยี     

ทุกเรื่อง ถานโยบายในการแกปญหารัฐบาลจะบอกตลอดวารูทุกเรื่องทราบทุกเรื่อง ผม

ถามวา ถาทราบทุกเรื่อง รูทุกเรื่องทําไมผูรายถึงจับไมได มันเกิดอะไรขึ้น นายกรัฐมนตรี

จะบอกตลอดจะพูดตลอดวารูทุกเรื่องทราบทุกเรื่องนโยบายถูกตอง นโยบายถูกตองทําไม      

เหตุการณไมยุติ ไหนลองตอบหนอยสิครับ ทานประธานครับ ทานนายกรัฐมนตรีจะพูด

ตลอดวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตนี่ เกิดจากกลุมอิทธิพลเชื่อมโยงกับขาราชการ และ

เชื่อมโยงกับการเมืองทองถิ่น และเชื่อมโยงกับการเมืองระดับชาติบาง ซึ่งก็จะนอยหนอย แต

การเมืองทองถิ่นจะมากหนอยเปนเรื่องผลประโยชน อิทธิพลควบคุมผลประโยชนเกิดจาก

ญาติพี่นองไมพอใจที่ถูกดําเนินคดี ถูกฆาเนื่องจากทําตัวไมดี ก็มีการขยายผลไปบางแต

วาเราจะทําเรื่องนี้เปนธรรมและเด็ดขาด คําพูดอยางนี้มีนัยในการปกครองคน มองใหลึก

ในความหมายที่ผมพูดอยางนี้ครับทานประธานวา ทานตองมองลึกถึงจิตใจในคําพูดของ

ผูนําที่ไดพูดวา เกิดจากญาติพี่นองไมพอใจถูกดําเนินคดี ถูกฆา ถามวาถาผูคนบริสุทธิ์ 

ประชาชนผูบริสุทธิ์เหลานั้นถูกฆาเรื่องสวนตัว พี่นองประชาชนไมใชจะไมพอใจ  รัฐบาล นี่

เปนนัยที่จะบอกไดวาเกิดจากพฤติกรรมจากคนของรัฐใชหรือไม สิ่งเหลานี้ครับทําใหเกิด

ความไมพอใจของพี่นองประชาชนตอรัฐ ทานประธานครับ ตัวผมลุกขึ้นมาพูดยื่นญัตติใน

วันนี้ก็เพื่อเปนกระจกสองเงาใหกับรัฐบาล เพื่อเปนแนวทางในการแกปญหา    ทานประธาน

ครับ โดยเฉพาะ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีจะมีขอผิดพลาดอยูตลอด คําพูดก็เหมือนกัน ผม

จะยกตัวอยางกรณีการปลนปนที่นราธิวาส ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใชคําพูดที่ไมควรจะพูด

ในฐานะคนที่เปนนายกรัฐมนตรี ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดวิพากษวิจารณตอสาธารณะวา 

ในกรณีปลนปนที่นราธิวาสนี่วิพากษวิจารณอยางไรครับบอกวา บางคนมีอาวุธอยูตอง

รูอยูแลววาเขาลาหาอาวุธและมีทหารทั้งกองพันยังประมาทอยูก็ถือวาสมควรตาย ผมถาม

วาคนเปนนายกรัฐมนตรีพูดอยางนี้ไดอยางไร พี่นองของผมที่เปนทหารหาญไปรักษาชีวิต



๖๙ 
 

ของผูคน ไปดูแลผูคน ไปดูแลพี่นองประชาชน ความเปนความตายไมมีใครอยากครับ      

ไมวาใครจะเปนขาราชการชั้นผูนอย หรือเปนขาราชการระดับใหญ หรือเปนนักการเมือง

ระดับใหญก็เหมือนกัน แตถามวาคําพูดอยางนี้นี่คนที่เปนนายกรัฐมนตรีแทนที่จะใหกําลังใจ 

หาแนวทางในการแกปญหากลับไปทับถม ไมใหเกียรติกับผูคนที่ไปรักษาชีวิตปกปอง

ประเทศชาติ อยางนี้มันเกิดขึ้นไดอยางไรในฐานะผูนําของประเทศ --------------------------- 

 

                  - ๓๐/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๗๐ 
 

 

ทานประธานครับ สิ่งเหลานี้เขาบอกวาเรื่องบางเรื่องในขณะนี้ในภาคใตมันเกิดจากคําพูด

ของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีดวย ทําใหคนในจังหวัดชายแดนภาคใตมองรัฐบาลที่คอนขาง

จะไมคอยดี ทานประธานครับ ผมขออนุญาตกลับไปนิดหนึ่งครับวาเผอิญผมไดไปเจอใน

เอกสารในชวง พลเอก เชษฐา ผมขออนุญาตทานประธานเอยนามคงไมเสียหายนะครับ

เพราะทานก็ไดพูดตอสาธารณชนวา ผมยอมรับวาพฤติกรรมการอุมฆาเปนสิ่งที่มีมานาน

แลว เมื ่อผมเขาไปรับตําแหนงและไดมีการประชุมรวมกับรัฐมนตรีมหาดไทยและ               

ผูบัญชาการตํารวจ ผมก็ขอไวแลว ในเรื่องความสามัคคี ในการปฏิบัติงานรวมกันระหวาง

ทหารกับตํารวจ กับฝายปกครอง และขออยาใหมีการขมเหงประชาชนโดยเด็ดขาด ถาใคร

ทําก็ขอใหบอกจะจัดการอยางเต็มที่ ผมเชื่อวาเรื่องเกาตอจากนี้ไปจะไมมีอีก หากจะโทษ

เจาหนาที่จากสวนกลางที่ไปทําเรื่องดังกลาวทั้งหมดถือวาเปนเรื่องไมถูก เพราะเพียง      

บางคนที่มีพฤติกรรมไมดีเทานั้น ขอเสนอนี้ตองมีการปรับปรุงใหมและตองเลือกคนดีและ

ตั้งใจไปทํางานในจังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานครับ คนระดับเสนาบดีลุกขึ้นมา

พูดตอสาธารณะอยางนี้มีนัยในการเมืองการปกครองอยางไรครับ นั่นหมายความวาสิ่งที่

ผมพูดอยางนี้มันเกิดขึ้นจริงใชไหมในภาคใต เหมือนกับพี่นองประชาชนตั้งขอสงสัยวา

สวนหนึ่งเกิดจากพฤติกรรมเจาหนาที่ของรัฐ ทานประธานครับ ก็ตองเรียนดวยความเปน

ธรรมวาเจาหนาที่ของรัฐสวนนอยที่ไปทําอยางนั้น อยางที่ผมไดเอยขึ้นเมื่อสักครูก็คงเพียง

ไมกี่คน แตเจาหนาที่สวนใหญเปนผูคนที่มีพฤติกรรมดีไมตองเปนหวง ทานปฏิบัติหนาที่

ภายใตกฎหมายรัฐธรรมนูญ ใชกฎหมายรัฐธรรมนูญ ใชอํานาจทางกฎหมายที่ถูกตอง      

ปกปองพี ่นองประชาชนอยางนั้นทานทําไปเถอะครับ ทานประธานครับ ผลกระทบ         

ทั้งหลายมีทั้งเจาหนาที่ตํารวจ มีทั้งเจาหนาที่ทหาร เจาหนาที่ปกครอง สมาชิก อบต.       

พี่นองประชาชนเสียชีวิตกันตลอด ผมถามวาสิ่งเหลานี้เกิดจากอะไร เกิดจากผลกระทบ 

จากนโยบายของรัฐบาลผิดพลาด ถามวาผลกระทบวันนี้รัฐบาลไดเคยแกไขไหม ผมถาม

เถอะวาเจาหนาที่ตํารวจ ทหารที่เสียชีวิตนี่รัฐบาลใหความคุมครองและดูแลญาติพี่นองถึง

ลูกหลานเขาอยางไร พูดจริง ทําจริงหรือไมตามที่ผูหลักผูใหญในรัฐบาลไดลุกขึ้นมาพูดตอ

สาธารณะ เทาที่ผมทราบ ขาราชการ นาเห็นใจครับ บางรายก็ไมเคยไดรับการดูแลจาก   

รัฐบาลเหมือนกัน  แตถ ามองในภาพสาธารณะบอกวา อยางนี ้ร ัฐบาลดูแลเต็มที่              



๗๑ 
 

ทานประธานครับ สถานการณผมเรียนทานประธานผานไปถึงรัฐมนตรีว า ผมจะ               

ขออนุญาตทานประธานใช เพาเวอร พอยท (Power point) ประกอบนิดหนึ่งครับ ผมขอ

เพาเวอร พอยท หนอยครับ เปนสถิติลักษณะคดีครับทานประธาน เพื่อใหรัฐมนตรีไดมอง

วาสถานการณ ผมจะยกตัวอยางตั้งแตสมัย ๒๕๔๔ - ๒๕๔๗ นั้นมันมีความแตกตาง

อยางไร ในลักษณะคดี ผมขออนุญาตทานประธานหยิบ เพาเวอร พอยท มาผิดครับ             

ทานประธานไมเปนไรครับ 

  นางลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  คือ

สรุปเลยดีไหมคะ เพราะวาทานฟงแลวนาจะเขาใจ คือสรุปเลยวาสถิตินี่ปไหน ๆ สรุป       

ไดเลยดีไหมคะ เพราะเขาใจวามีเพื่อนสมาชิกสนใจญัตตินี้นะคะ สรุปเลยดีกวาคะ พี่วา

นะคะ 
 

                  - ๓๑/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๒ 
 

 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับ ลักษณะคดีฆา

ผูอ่ืนโดยเจตนา ป ๒๕๔๔ ที่ปตตานีเกิด ๕๙ ครั้งนะครับ แตในป ๒๕๔๗ เกิด ๑๓๙ ครั้ง 

ในจังหวัดยะลาป ๒๕๔๔ ป ๒๕๔๕ ป ๒๕๔๖ ผมจะไมบอกนะครับ เพราะมันจะเพิ่มขึ้น

เรื่อย จะไปบอกวาในป ๒๕๔๗ ๘๗ คร้ัง ในจังหวัดนราธิวาส ๗๐ ครั้ง และในป ๒๕๔๗ 

๑๘๙ ครั้ง รวมผูคนที่เสียชีวิตจากคดีฆาผูอ่ืนในป ๒๕๔๗ เทาไรครับทานประธาน     

๔๑๕ คน ในป ๒๕๔๔ ๑๖๗ คน ผมขอมองภาพรวมวาในป ๒๕๔๕ ๑๗๗ ในป ๒๕๔๖ 

๑๖๐ คน นี่ชีวิตผูคนนะครับทานประธาน ชีวิตพี่นองประชาชนที่เสียชีวิตกันอยางนี้     

ทานประธานครับ แลวผมอยากจะยอนกลับไปอีกนิดหนึ่งวาในคดีวางเพลิงในจังหวัด

ปตตานี ยะลา นราธิวาส ผมจะยกตัวอยางในป ๒๕๔๔ ในจังหวัดปตตานีเกิด ๓ ครั้ง แต

ในป ๒๕๔๗ เกิด ๑๐๘ คร้ัง ในจังหวัดยะลา ในป ๒๕๔๔ เกิด ๖ คร้ัง แตในป ๒๕๔๗ เกิด 

๖๗ ครั้ง ในจังหวัดนราธิวาสป ๒๕๔๔ เกิด ๔ ครั้ง ในป ๒๕๔๗ เกิด ๑๒๗ ครั้ง รวมแลว

ทานประธานในป ๒๕๔๗ เกิดเหตุการณวางเพลิงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ๗๑๗ ครั้ง 

ถามวา ถูกตองหรือครับที่รัฐบาลไดแกสถานการณอยางนี้สงบหรือครับ ผูคนตาย           

ป ๒๕๔๗ ๔๐๐ กวาคน มันสงบหรือครับ ถามรัฐบาล ถามไปยังคณะรัฐมนตรีดวยวา    

สิ่งเหลานี้คือ คําตอบวารัฐบาลเดินนโยบายผิดพลาด รัฐบาลไมสามารถใหความคุมครอง

พี่นองประชาชนผูบริสุทธิ์ในจังหวัดชายแดนภาคใต ทานประธานครับ ผมขออนุญาตวา 

การกําหนดนโยบายของรัฐบาลผิดพลาดตลอด ดูในแงของงบประมาณเกิดจากนโยบาย

ทฤษฎี ๓ สี ที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีเคยพูดถึง พอยอนกลับไปดูในงบประมาณ การ      

จัดสรรงบประมาณป ๒๕๔๘ ไมมีการจัดสรรงบประมาณใหกับ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต

เลยครับ นี่มันเกิดอะไรขึ้น เกิดอะไรขึ้นกับคณะรัฐบาลชุดนี้ นี่ทฤษฎี ๓ สีที่นายกรัฐมนตรี

บอกวาไมใช แตในขณะนี้ยังใชอยูจังหวัดชายแดนภาคใต เลิกเถอะครับ เลิกเถอะครับ

ทฤษฎี ๓ สีอยาใหมีเลยครับ มันสรางความแตกแยก ทานประธานครับ มิหนําซ้ําในการ

แกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตของรัฐบาลลงคูตลอด เกิดความไมไววางใจของเจาหนาที่

ของรัฐตอพี่นองประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใต ตอพี่นองมุสลิม แมกระทั่งการไป  

ทําการละหมาดในมัสยิด กระทรวงมหาดไทยออกหนังสือใหอิหมามใหนายอําเภอไป    

เช็ควา 



๗๓ 
 

  นางลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  พูด

เสียงเบา ๆ ก็ไดนะคะ เดี๋ยวจะไอมาก จะเอาน้ําไหมคะ          - ๓๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๔ 
 

  นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ขอบคุณครับทานประธาน ทาน

ประธานครับ สิ่งเหลานี้มีความสําคัญครับวารัฐมนตรีมหาดไทยไดใชออกอยางไรครับ ให

ไปตรวจสอบอิหมามที่มีการละหมาดในมัสยิดวา ในแตละวันมีการละหมาดกี่คร้ัง นี่มันเกิด

อะไรขึ้นกับรัฐบาลนี้ และหนังสือเหลานี้มีไปถึงยังมัสยิดทั้งหมดในประเทศไทย นี่แสดง   

ใหเห็นวารัฐบาลไมไววางใจพี่นองมุสลิมใชหรือไม ลุกขึ้นตอบใหชัดเจนหนอยสิครับ สิ่ง

เหลานี้แหละครับทําใหผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตไมพอใจรัฐบาลสวนหนึ่ง แตสวนหนึ่ง

เกิดจากเหตุการณของขบวนการโจรกอการรายก็วากันไป แตในรัฐบาลเองแทนที่จะ

แกปญหากลับไมแก กลับไปสรางปญหาเพิ่มเติมใหกับรัฐบาล กลับจุดไฟใสเชื้อใหกับพี่

นองประชาชนจังหวัดชายแดนภาคใตอีก ทานประธานครับ ผมขออนุญาตนิดเดียว 

สถานการณจังหวัด  ชายแดนภาคใตฟงเถอะครับมันมีประโยชน นี่จะบอกวาแนวทางในการ

แกปญหาของรัฐบาลผิดพลาดตลอด ในที่สุดมันมีหนังสืออยูฉบับหนึ่ง ผมขออนุญาต ใช 

เพาเวอร พอยท ครับทานประธานเพื่อใหเห็นไดชัด มีหนังสือ มีวิทยุสื่อสารที่ใชในราชการ

กรมการปกครอง แตผมขออนุญาตไมบอกวาใชไปยังจังหวัดไหนนะครับ ผมขออนุญาต

ถอดความอยูสวนหนึ่งวา ผมไมบอกวาหนวยงานไหนนะครับ ขอความรวมมือใหสํารวจ

รวบรวมขอมูลเพื่อเปนการชวยเหลือประชาชน (ไทยพุทธ) ที่ไดรับความเดือดรอนในความ

ไมม่ันใจตอการ     ดํารงชีพในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต และมีความตองการขายที่ดิน 

เปลี่ยนที่อยูอาศัยเพื่อรายงานใหหนวยเหนือพิจารณาซื้อตอ หรือขอเชา หากประชาชนมี

ความประสงคจะกลับเขามาอยู ณ ภูมิลําเนาเดิมก็สามารถซื้อคืนได จึงใหหนวยราชการ

สํารวจขอมูลประชาชน (ไทยพุทธ) ในพื้นที่ที่มีความตองการขายที่ดิน เปลี่ยนที่อยูอาศัย

ตามแบบสํารวจแนบมาพรอมนี้ โดยรายงานใหทราบทุก ๑๕ วันนะครับ แลวลงวา เพื่อ

ทราบและดําเนินการตอไป  

นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :     

คุณเจะอามิงคะ 

นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับ ทานประธาน

ใจเย็น ๆ  

นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  เดี๋ยว

อยางนี้คะ ไมไดขัดคะ เอกสารที่เม่ือสักครูนี้ที่อานนะคะ เดี๋ยวถาอยางไรขอมอบใหกับ



๗๕ 
 

ทานรองนายกหรือทานรัฐมนตรีนะคะ เพราะวาจะไดประกอบคําอธิบายนะคะ อยางนอย

จะเปนขอมูลที่ใหทานรองนายกแลวก็ทานรัฐมนตรีไดตอบนะคะ เชิญเลยคะ 

นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ดวยความยินดีครับทานประธาน 

เพราะเปนหนังสือ เปนวิทยุสื่อสารที่ออกทางราชการ ดวยความยินดีเพื่อที่ทานรัฐมนตรี  

ก็จะไดไปหาแนวทางในการแกปญหาตอไปวาสิ่งเหลานี้มันไมควรที่จะเกดิจากคนทีมี่อํานาจ

รัฐในมือ นี่จะแสดงใหเห็นวารัฐบาลกําลังเดินแนวทางในการแกปญหาผิดพลาด ผิดพลาด

อยางไรครับ ถึงแมจะเปนไทยพุทธ หรือไทยมุสลิมที่เปนคนบริสุทธิ์ ผูบริสุทธิ์ที่ไมใชเปน   

ผูกอการราย คนที่เกิดที่นั่นอยูที่นั่นก็ยอมที่จะยอมตายที่นั่น ไมคิดยายไปไหนหรอกครับ 

ทานประธานครับ ในความหมายในการออกหนังสืออยางนี้มันจะมีนัยในทางการปกครอง

เหมือนกันวา นี่เทากับรัฐบาลกําลังสรางความแตกแยกใหกับสังคมเพิ่มขึ้นใชหรือไม ผูคน

ในจังหวัดชายแดนภาคใตที่เปนไทยพุทธก็บอกวา ผมก็ไมยาย เพราะผมอยูที่นี่ เกิดที่นี่ 

เทากับอยางนี้รัฐบาลมีนโยบายตองการที่จะเอากลุมไทยพุทธเหลานี้ออกจากพื้นที่จังหวัด

ชายแดนภาคใตเพื่อใหภาคใตเปนผูคนที่นับถือศาสนาอิสลสามทั้งรอยเปอรเซ็นตอยางนั้น

หรือครับ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

                - ๓๓/๑ 
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มันไมใชครับทานประธาน ทานประธานตองมองภาพฝากไปถึงรัฐบาลวา การมอง     

ภาพรวมของผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตใหแยกใหออก คนไหนคนดี คนไหนคนไมดี 

แยกพฤติกรรมเสีย การตีเหมารวม และนโยบายของรัฐบาลรวมอยางนี้แหละครับ เปนการ

เหวี่ยงแห ไมสามารถแกปญหาไดหรอกครับ นี่จะชี้ใหเห็นวาขอมูลในเชิงลึกของรัฐบาลไมมี  

และไมไวใจพี่นองประชาชนในพื้นที่เลย ทานประธานครับ สิ่งเหลานี้ผมจะบอกวาเปน

ความผิดพลาดของรัฐบาลภายใตการนําของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ 

ชินวัตร ทานประธานครับ สิ่งเหลานี้ผมขออนุญาตเรียนทานประธานไปถึงยังรัฐบาลวา 

ผมเพียงแตเกริ่นนําในการเสนอญัตติดวนนี้ตอรัฐบาลวา แนวทางมันเปนอยางนี้ และใน

สวนลึกปญหาขอเสนอแนะจากเพื่อนสมาชิก ๒๖ ทานที่จะตองพูดในเรื่องญัตติดวน และ

ขอมูลทานประธานตองยอมรับวา พวกผมไดมีการพูดคุยและแยกประเด็นไมซ้ํากัน       

แนนอน ผมถึงบอกวารัฐบาลตองทําใจกวางรับฟงไมจําเปนตองไปฟงขอมูลที่พื้นที่ เพราะ

คนที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอยูพื้นที่ตลอด ทานประธานครับ สิ่งเหลานี้ผมอยาก

เรียกรองทานประธานไปยังรัฐบาลวาการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตไมตองเอา

กระสุนไปหรอกครับ ในการแกปญหาจังหวัด  ชายแดนภาคใตเอาความจริงใจไปใหพี่นอง

ประชาชนในจังหวัดชายแดนภาคใตสามารถแกได ณ วันนี้รัฐบาลไมมีความจริงใจในการ

แกปญหาภาคใตครับ ทานประธาน ผมขออนุญาตเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณครับ 

  นางลลิตา  ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  

ขอบคุณคะ ตอไปขอผู เสนอญัตติกอน เม่ือกี้ที่อานไปมีของคุณชูวิทย กมลวิศิษฎ        

แลวเดี๋ยวตอไปก็ขอของคุณอารีเพ็ญกอนนะคะ แลวเดี๋ยวก็จะเปดใหทานสมาชิกได

อภิปราย เชิญคุณชูวิทยคะ 

  นายชูวิทย  กมลวิศิษฎ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา       

ที่เคารพครับ ผม ชูวิทย กมลวิศิษฎ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคชาติไทย ทานประธาน

ครับ เราคุยกันไปหลายครั้งหลายครานะครับ เร่ืองเกี่ยวกับปญหาตาง ๆ การที่ผมเสนอ   

ใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาการดําเนินการเพื่อแกไขปญหาความไมสงบใน ๓ จังหวัด

ชายแดนภาคใตนี่เปนเรื่องจําเปน ขณะที่รัฐสภาเปดอภิปรายทั่วไปโดยไมมีการลงมติตาม

มาตรา ๒๑๓ เม่ือวันที่ ๒๙ มีนาคม หลังจากการอภิปรายดังกลาว รัฐบาลก็ไดจัดตั้ง
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คณะกรรมการสมานฉันทแหงชาติ คณะกรรมการสมานฉันทนี้ผมมีความสงสัยเปนอัน

มากครับ วาสมานฉันทกับใคร จะไปสมานกับใครครับ แลวคณะกรรมการสมานฉันทนี้ก็

ไมมีกฎหมายรัฐธรรมนูญใดรองรับอยู ไมมีครับ ในฐานะที่ผมเปน ส.ส. ใหม ผมก็บอกวา

ทําไมเราไมตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญสักชุดหนึ่ง ก็ในเมื่อเราตั้งไดตั้งเยอะแยะเรื่องโนน 

เร่ืองนี้ เร่ืองสําคัญ ๆ อยางนี้ไมไดตั้งครับ แลวตั้งไปทําไม เรามาดูสิครับ เราไมตองไปคุย

เรื่องอดีต เราไมตองไปคุยเรื่องความผิดพลาดของรัฐบาลของทานนายกทักษิณซ้ําแลว   

ซ้ําเลา นโยบายผิด ประเมินผิด ทํางานผิด เพราะทุกสิ่งทุกอยางมันขึ้นกับนายกทานเดียว

ครับ ทานนายกชี้นกเปนนก ชี้ไมเปนไม ผิดแลวผิดอีก เอาที่ผิดใกล ๆ นี้แลวกัน ไมตองไป

คุยที่ผิดไกล ๆ เอาที่เพิ่งผิดไปเมื่อนี่ เร่ืองเจาหนาที่ของรัฐ ผมไปที่ตากใบ ไปเจอตํารวจ      

ผมคุยไปคุยมาตํารวจบอก ผมนี่ไมกลัวนะ จะยายผมไปอีกทีนี่ก็มาเลยแลว เพราะตากใบ

เขาบอกยายเขาอีกทีก็มาเลยแลว ไมกลัวนะ เขาอยูดวยขวัญและกําลังใจอยางไรครับ  

เจาหนาที่มีคุณภาพไหม ยายเขาอีกทีไปไกลกวานี้แลว คนที่อยูนี่แสดงวาขวัญและ    

กําลังใจนี่ไมอยากจะอยูหรอกครับ เจาหนาที่ที่ไปอยูที่นั่นนี่โดนไลใหไปอยู บางสวนที่อยู  

ก็เพราะจะเอาตําแหนง ไปอยูสักพักหนึ่งก็อุมคนนั้นอุมคนนี้หายไป แลวก็ยายมาเสวยสุข

ในสวนกลางเสีย คุณภาพของเจาหนาที่รัฐที่ยายไปอยู ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนี่ไมมี   

ใชไหมครับ ขวัญและกําลังใจของประชาชนยังไมตองไปพูดถึง เอาเฉพาะของเจาหนาที่

เสียกอน ผมอยูที่คณะกรรมาธิการการตํารวจมีตํารวจมารองเรียน รปภ. พัทลุงนี่แหละ   

ไปอยู ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ๖ เดือนยังไมไดรับเบี้ยเลี้ยง ๖ เดือนไมไดรับเบี้ยเลี้ยงนี่

เขามารองเรียน เขาเปนเจาหนาที่ชั้นผูนอย ถาเขาไมเดือดรอนจริง ๆ ไมมีใครอยาก     

รองเรียนหรอกครับ เพราะชื่อจริง นามสกุลจริงเขาเขียนเสร็จ พอเรียกทานผูการพัทลุง 

สงขลามาชี้แจงทานก็บอกวางบภาค ๙ ไมมี ------------------------------------------------------ 

 

                                                                                                                      - ๓๔/๑ 
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ที่มาจากจังหวัดอื่นนี่ตนสังกัดเขามีเขาก็จายให ของภาค ๙ งบหมด ตองเอางบคุมครอง

ทอแกสไทย - มาเลยไปจาย แลวทําไมเปนอยางนั้น คนที่อยูนี่ขวัญและกําลังใจไมมี เงินก็

ไมมีดวยนะ แลวลูกเมียอยูอยางไร คุณภาพของเจาหนาที่นี่ไมมี ที่มีทานนายกบอกเพลีย

แลว ยายกลับเสียเอาคนใหมลงไปเขาจะไดเฟรช (Fresh) เอาคนใหมไปเรียนรูเสร็จแลวก็

ยายกลับ กลายเปน ๓ จังหวัดภาคใตเปนอุทยานแหงการเรียนรู เรียนจบแลวก็ยายกลับ

เอาคนใหมเขาไป สวนเจาหนาที่ทหารชั้นผูใหญบางทานบอกไมตองไปดูภาคใต สงแฟกซ 

(Fax) มา แฟกซผมเปด ๒๔ ชั่วโมงเปนเสียอยางนั้นไป ปญหาของภาคใตเพื่อนสมาชิก

หลายทานก็ไดพูดไปแลว ผมก็บอกวาจะไมพูดอีก แตผมพูดประเด็นตาง ๆ เหลานี้ ผมเห็น

แลวผมกลุมใจแทนที่ตากใบ เพื่อนสมาชิกบางทานก็ชวยฝากถามหนอย คนที่ตายไปก็

แลวไป แตคนที่หายนี่สิครับชวยบอกทีวาหายไปกี่ราย เพราะยังไมไดแจงเลย ศพอยูที่ไหน 

ถาหายไปแลวเขาจะไดทําพิธี ไมมีแจงครับ หายไปแลวหายไปเลย แลวที่วันกอนนี้คดี

หมอแวละนั่นแพะหรือเปลา จับเขามา แถลงเสียใหญโต เปนเจไอ (JI) อยางนั้นอยางนี้ เมื่อ

วานนี้ศาลสั่งปลอย พยานหลักฐานไมเพียงพอ อยางนี้มันอะไรครับ คณะกรรมการ

สมานฉันทเปนแพะดวยหรือเปลา ยังมีเรื่องการอุมตัวทนายสมชาย เรื่องเกาเราไมพูด เรา

เอาพูดผิดใกล ๆ ผิดไกล ๆ แลวเราไมพูด เพราะผลกระทบที่เกิดขึ้นผมเพิ่งอภิปรายไปครั้ง

ที่แลววาหาดใหญนี่อยูไมไกลจาก ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ๑๐๐ กวากิโลเมตร ถา

หาดใหญมีเร่ืองนี่ พูดไปอาทิตยเดียวหาดใหญระเบิด ระเบิดตูมไปพ่ีนองผมที่หาดใหญ 

ไมตองคาขายแลวเพราะไมมีคนมา โรงแรมเหลือ ๒๐ เปอรเซ็นต รานขาวมันไกเคยขาย

ดิบขายดีไมมีคนกินครับ ทัวรหนีหมด นี่ผลกระทบหรือเปลาครับการทองเที่ยวหาดใหญ 

แลว จีดีพี (GDP) ที่รัฐบาลบอกจะขึ้นเทานั้นขึ้นเทานี้ ภาคใตนี่สําคัญนะ เม่ือหาดใหญ

เปนอยางนี้  ไปเสียแลวเงียบสงบ แลวเรื่องอื่นอีกละ การศึกษาเด็กก็ยายครับ เด็กเขาไม

เรียนหรอกครับ ตอนนี้ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตยายไปเรียนหาดใหญหมด โรงเรียน

หาดใหญนี่เต็มเลยครับ ผมไปที่นราธิวาส ไปที่ตากใบ ไปเร่ืองพรรคชาติไทยสัญจร ไปเจอ

ยายแกเขาบอกใหทานนายกมาที่นราธิวาสบางเถอะ บุรีรัมยอยาไปเลย มาที่นราธิวาส

ดีกวาเพราะเที่ยวกอนมานี่แตมาแบบเงียบ ๆ นะ มาชวยดูเพราะเที่ยวกอนมานี่ปดถนน

หมด หมายังเดินเขาไมไดเลย เปนเสียอยางนี้ครับ การตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญนี่     
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ผมคิดวาเพื่อนสมาชิกทุกทานเห็นแลววามีความจําเปน อยางนอย ๆ เราไดศึกษาการ

ดําเนินงานของเจาหนาที่ตาง ๆ เราชวยเหลือเขา ขวัญและกําลังใจของเจาหนาที่ตาง ๆ 

ไดดีขึ้น เจาหนาที่ชั้นผูนอยเขามีขวัญกําลังใจอยูตัวเขาอยากอยู ครอบครัวเขาไมอยากอยู

เขาก็กลัว ชีวิตใครก็ชีวิตเขา ถาเขาเดือดรอนเราไดชวยเขา งบตาง ๆ ที่ทานนายกบอกจะ

เอาไปพัฒนา  ไปลงนั่นสิครับ ถึงแมวา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตไมมี ส.ส. ไทยรักไทย

เลยก็ชวยเขาเถอะครับ เขาเปนคนไทยครับ ผมอยูกรุงเทพฯ ผมดูมิสยูนิเวิรส ทานนายกยิ้ม

แยมแจมใสจับมือมิสยูนิเวรส ผมเห็นแลวผมก็เศราใจครับ ผมอยากจะเห็นพี่นอง ๓ 

จังหวัดชายแดนภาคใตเขายิ้มแยมอยางนั้นบาง อยางนั้นนาชื่นชมกวาเยอะครับ อยางนั้น

การทองเที่ยวเราจะดีขึ้นกวาเยอะ ภาคใตทั้งหาดใหญ ทั้งภูเก็ต ทั้ง ๓ จังหวัดชายแดน

ภาคใตประชาชนยิ้มแยมแจมใส ไมตองไปปลอยนกกระดาษ ทานประธานครับ จึงเปน

หนาที่ของสภาผูแทนราษฎรแหงนี้นะครับ ในการจัดตั้งกรรมาธิการวิสามัญเพื่อศึกษาการ

ดําเนินการ แกไขปญหา     ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ในฐานะที่ผมเปนฝายนิติบัญญัติ 

ผมก็ตองชวยกันสอดสองแหละครับ ไมใชเฉพาะพี่นองภาคใตเพราะเราเปนคนไทย ผม

กราบเรียนทานประธานเพียงเทานี้ครับ ขอบคุณครับ  

 นางลลิตา ฤกษสําราญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : ตอไป

ขอเชิญทานอารีเพ็ญคะ 
 

                                                                                                                      - ๓๕/๑ 
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  นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม       

อารีเพ็ญ อุตรสินธุ ส.ส. บัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย และ ส.ส. ฟาริดา สุไลมาน จาก

จังหวัดสุรินทร ขอเสนอญัตติดวนเรื่อง ผลกระทบจากสถานการณความไมสงบในจังหวัด

ชายแดนภาคใต  

สืบเนื่องจากตั้งแตวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗   เกิดเหตุการณปลนอาวุธปน

คายทหารทักษิณพัฒนาปเหล็ง ตําบลมะรือโบออก อําเภอเจาะไอรอง จังหวัดนราธิวาส  

มีผลทําใหทหารเสียชีวิต ๓ นาย และสูญเสียอาวุธปนหลายรอยกระบอก นับวาเปน    

เหตุการณใหญที่ไมเคยปรากฏมากอน ทําใหสื่อทั้งหลายทั้งในประเทศและตางประเทศ  

ลงขาวครึกโครมหลายวันติดตอกัน นับตั้งแตเหตุการณดังกลาว ความรุนแรงของความ  

ไมสงบเกิดขึ้นทุกระยะ มีเหตุการณรายแรงเกิดขึ้นหลายครั้ง ไมวาการลอบยิงเจาหนาที่     

ประชาชนทั่วไป มีการทําลายทรัพยสินของทางราชการ และของประชาชนอยางตอเนื่อง 

มีการลอบวางระเบิดทําใหเกิดความเสียหายแกชีวิตและทรัพยสินมากมาย จนถึงบัดนี้

สถานการณความรุนแรงไมมีทีทาวาจะสงบแตอยางใด จากเหตุการณดังกลาวมีผลทําให

กระทบตอการเมืองการปกครอง เศรษฐกิจและสังคมภายในประเทศอยางรุนแรง ดังนั้น

ผมและคณะขอเสนอญัตติดวนดังกลาวตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ตาม

ขอ ๔๒ เพื่อใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาในสภา และสงใหรัฐบาลรับไปดําเนินการตอไป  

  ทานประธานครับตามญัตตินี้ คือญัตติที่ เราจะพูดถึงผลกระทบจาก      

เหตุการณความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต ผมจะไมพูดถึงปญหาสถานการณ   

เหตุการณหรือนโยบายของรัฐบาลวาจะผิดพลาดหรือถูกตอง เพราะวาการที่เราจะ

อภิปรายในลักษณะอยางนี้นั้น เราก็ไดอภิปรายตั้งแตวันที่ ๓๐ - ๓๑ เดือนมีนาคมที่ผานมา 

๒ วัน ๒ คืนซึ่งผมคิดวา ถาหากวาเราพูดถึงปญหาสถานการณ มันก็จะพูดกันซ้ํา ๆ ซาก ๆ 

ผมคิดวาทางรัฐบาลก็รับทั้งหมดที่มีการอภิปรายเม่ือวันที่ ๓๐ - ๓๑ มีนาคมที่ผานมานั้น 

และกําลังหาทางที่จะแกไขปญหาตอไปนะครับ ในสวนที่ผมจะอภิปรายในวันนี้นะครับ 

ผมตองขอชี้แจงความเขาใจผิดของสมาชิกทานแรกที่อภิปรายเมื่อตะกี้นี้นะครับ เกี่ยวกับ

เร่ืองของนโยบายโซน ๓ สี ซึ่งบอกวาใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นไมมีการจัด          

งบประมาณไปใหในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใตแตอยางใด เมื่อตะกี้นี้เอง ผมและทาง   

ผูเกี่ยวของไดมีการพิจารณาเรื่องงบ ๕๐,๐๐๐ กวาลานบาท ที่ผานสภาผูแทนราษฎรที่จะ
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ลงไปสูหมูบานตาง ๆ ที่เรียกวา งบ เอสเอ็มแอล (SML) ซึ่งงบนี้จะลงไปสูหมูบานที่มี  

ความพรอม แนนอนครับ ๕๐,๐๐๐ ลานบาททั่วประเทศนั้นคงจะไมพอ แตวาเราจะจัดไป

สําหรับหมูบานที่มีความพรอมกอน เพราะฉะนั้นพี่นองประชาชนที่ฟงการอภิปรายในวันนี้

นะครับไมตองเปนหวง วางบประมาณทุกบาททุกสตางค ทางพรรคไทยรักไทย ในฐานะที่ 

ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ทานไมมีการแบง แมวาจะไมได ส.ส. 

ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตแมแตคนเดียว งบประมาณที่เคยไดอยางไร ก็จะไดอยางนั้น 

และยังจะตองเพิ่มมากกวานั้นดวยซ้ําไป ผมในฐานะที่เปน ส.ส. บัญชีรายชื่อ มีทั้งทาน   

วันนอร  ทานวีระ ก็ไดดูในสวนนี้ตลอดเวลา เพราะฉะนั้นขอใหพี่นองประชาชนไมตองเปน

หวงครับ ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๓๖/๑ 
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ทานประธานที่เคารพ สําหรับผลกระทบจากเหตุการณความไมสงบนั้น ผมแยกประเด็น

ตาง ๆ เปน ๓ ประเด็น 

  ประเด็นที่ ๑ ดานการเมืองและการปกครอง สิ่งที่ผมยกประเด็นตาง ๆ นี้

เพื่อตองการใหรัฐบาลรับไปและหาทางแกไข มิใชมีการตําหนิติติงนะครับ เพราะผมเชื่อวา

ผลกระทบตาง ๆ ในพื้นที่นั้นไมมีใครที่จะรูดีเทากับ ส.ส. ในพื้นที่ ผมเชื่อวารัฐบาลที่มี    

ขอมูลที่แกไขปญหาบางอยางเกี่ยวกับผลกระทบนั้นยังไมครอบคลุม แตถาจะให      

ครอบคลุมตองฟง ส.ส. ในพื้นที่ ที่เขาไปสัมผัสกับพี่นองประชาชนที่เขาถายทอดมา    

แลวเราจะไดมาสะทอนในสภาแหงนี้ ผมอยากจะบอกวาดานการเมืองการปกครอง      

นะครับ ในขณะนี้ผมมีสถิติที่อยากจะชี้ใหรัฐบาลไดเห็นวาขณะนี้คนใน ๓ จังหวัด        

ชายแดนภาคใตมีความรูสึกไมคอยจะเชื่อม่ันในระบอบประชาธิปไตย ทําไมที่ผมพูด 

อยางนั้น เพราะผมมีขอมูลการเลือกตั้ง ตั้งแตป ๒๕๔๔ ตั้งแตมีการเลือกตั้ง ส.ว. ๒๕๔๓ 

ตั้งแตมีการเลือกตั้งนายกองคการบริหารสวนจังหวัดและมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทน

ราษฎรในการเลือกตั้งที่ผานมา ๔ คร้ังที่มีการเลือกตั้งนี่ครับ ระยะเวลาไมหางกันนัก

จํานวนผูมีสิทธิ ผูใชสิทธิก็ไมแตกตางกันมาก แตผลที่ออกมาทําใหเห็นมีความรูสึกวา

ประชาชนขาดความเชื่อม่ันในระบอบประชาธิปไตยผมดูตัวเลขของ กกต. กกต. ไดสรุป

เฉพาะที่นราธิวาส ถาผมไปดูที่ปตตานี ยะลาก็คงอาจจะมีขอมูลคลายคลึงกัน ผม

อยากจะชี้ตัวเลขใหทราบนะครับวา การเลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภาป ๒๕๔๓ ผูใชสิทธิใน

ขณะนั้นนะครับ ๓๑๐,๘๕๙ คน มีผูไมประสงคลงคะแนน ๔,๗๖๖ คน ป ๒๕๔๓ นะครับ

เลือกตั้งสมาชิกวุฒิสภา เลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรป ๒๕๔๔ ผูใชสิทธิ ๓๐๔,๐๕๐ 

คน มีผูไมประสงคลงคะแนน ๖,๑๓๔ คน การเลือกตั้งนายกองคการบริหารสวนจังหวัด

เมื่อป ๒๕๔๗ ผูออกมาใชสิทธิ ๒๘๖,๐๗๕ คน มีผูไมประสงคลงคะแนน ๑๒,๖๑๗ คน 

เลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรป ๒๕๔๘ ผูออกมาใชสิทธิ ๓๒๘,๓๖๒ คน มีผูไม

ประสงคลงคะแนน ๑๐,๐๓๙ คน เพราะฉะนั้นในชวงเวลาแค ๓ - ๔ ปนะครับ จํานวนผูไม

ประสงคจะลงคะแนนเพิ่มขึ้นประมาณเกินรอยเปอรเซ็นต ตรงนี้ที่ผมอยากจะชี้ใหเห็นวา

ยิ่งนานวัน นะครับ ถาหากวาเหตุการณความไมสงบเกิดขึ้นโดยที่ไมมีทาทีวาจะยุติ ผม

เกรงวาการออกไปใชสิทธิของประชาชนนั้นก็ออกไปใชสิทธิแตก็จะสะทอนวาเขาจะไมใช
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ระบบรัฐสภา โดยที่ไมลงคะแนนใหกับไมวาพรรคใดพรรคหนึ่งนะครับ เพราะฉะนั้นตั้งแต

ป ๒๕๔๓ ๔,๐๐๐ คน จนถึงปจจุบัน ๑๐,๐๐๐ กวาคน นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะสะทอนนะ

ครับวาผลกระทบจากเหตุการณที่เกิดความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใตนะครับ   

  เรื่องที่ ๒ ในสวนของการเมืองการปกครอง ความหวาดระแวงในหมู       

ขาราชการ ซึ่งอยูหลายหนวยงาน ขาราชการที่อยูในหลายหนวยงานนั้นนะครับ ทั้งพุทธ 

และมุสลิม ผมไดรับการหารือ และก็มีการรองเรียนจากคนที่เปนขาราชการมุสลิม        

โดยเฉพาะคนที่เปนตํารวจ ไดมาหารือกับผมวาเขาอยากจะลาออกจากขาราชการตํารวจ 

ผมถามวาทําไม เขาวาเขาอยูไมไดในหนวยงานเพราะถูกกระแหนะกระแหน ถูกกลาวหา 

ถูกไมไววางใจ บางครั้งมีการพูดกระทบกระทั่ง ทําใหเกิดความรูสึกไมดี ทําใหเกิดความ   

รูสึกที่เกิดความขัดแยงกันในหนวยงาน บางครั้งจะขอลาออกจากราชการ ผมจึงแนะนําวา

ขอใหอดทนตอไปนะครับ เพราะวากวาที่จะไดทํางานมาไมใชงาย ๆ มีลูกมีเมียที่จะตอง  

ดูแลเพื่อสงลูกหลานเขาเรียนหนังสือ เพราะฉะนั้นในสวนนี้นะครับไมเฉพาะตํารวจ   

อยางเดียว แมแตในทหารก็เชนกัน มีทหารบางคนซึ่งเปนทหารเกณฑมาบอกผมวา      

เม่ือกอนเขาเคยดูแลเกี่ยวกับอาวุธ แตหลังจากเหตุการณไมสงบเกิดขึ้นรูสึกวาเขาจะไมได

รับความไววางใจดูแลในสวนที่ดูแลอาวุธของหนวยราชการ นี่คือสิ่งที่ผมอยากจะบอกวา  

เปนผลกระทบจากปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต นอกจากนั้นนะครับ    

ขาราชการหลายหนวยงานเสียขวัญกําลังใจอยากยายออกนอกพื้นที่ เดี๋ยวนี้มีทั้งตํารวจ

นะครับ และมีทั้งขาราชการ เดี๋ยวนี้ผมอยากจะเรียนทานประธานนะครับวา ขาราชการ   

ที่ไปอยูในจังหวัดชายแดนภาคใตนั้นไมคอยออกไปทองที่เพราะเกรงภัยจะถึงตัว ผมก็เห็นใจ 

เมื่อขาราชการไมสามารถออกพื้นที่ ประชาชนก็ไมไดรับการบริการจากเจาหนาที่ของรัฐ -- 

 

                                                                                                                      - ๓๗/๑ 
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สิ่งเหลานี้ผมอยากจะใหทางรัฐบาลนําไปแกไข ใหหาบุคคลที่มีความรักที่อยากจะมารับใช

พี่นองที่นั่น เพื่อที่จะรับใชพี่นองประชาชน ซึ่งนับวันนานวันเขากําลังจะหางอํานาจรัฐไป

ทุกที  

ในสวนของดานเศรษฐกิจ ในดานเศรษฐกิจนะครับ จังหวัดชายแดนภาคใต

นั้นเขาไมมีโรงงานอุตสาหกรรม แตสิ่งที่เขาอยูไดตลอดมีทั้งดานธุรกิจการทองเที่ยว และ

จากเรื่องผลิตผลการเกษตร ในเรื่องดานการทองเที่ยวนะครับ เดี๋ยวนี้ที่จังหวัดนราธิวาส 

หลังจากเหตุการณ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ โรงแรม ๒ แหงปดตาย คือโรงแรมเลค โฮเต็ล กับ

โรงแรมอีกโรงแรมหนึ่ง คือโรงแรมรอยัล ปร๊ินเซส ซึ่งโรงแรม ๒ แหงนี้ปดตายมาไมบริการ

รับแขกเปนเวลาเกือบปแลวนะครับ และในสวนของคนมาเลเซียที ่เขามาเที ่ยวทาง           

สุไหงโก-ลก ที่ทางเบตง ผมไดถามเจาหนาที่โดยเฉพาะอยางยิ่งเจาหนาที่ตรวจคน        

เขาเมือง เขาวาคนมาเลเซียเขามาทองเที่ยวในสุไหงโก-ลกหรือเบตง เดี๋ยวนี้ลด ๗๐ 

เปอรเซ็นต หมายความวา เคยมาเที่ยว ๑๐๐ คน เดี๋ยวนี้เขามาเที่ยวแค ๓๐ คน เปน

จํานวนที่ลด ๗๐ เปอรเซ็นต นับวาเปนจํานวนที่มีมากมายเหลือเกิน  

ในสวนของผลผลิตทางดานการเกษตร ขณะนี้ผลผลิตทางดานการเกษตร

โดยเฉพาะลองกอง ขณะนี้ยังไมออกผล ชาวบานมีความเปนหวงวาเมื่อใดลองกอง     

ออกผลเมื่อไรนะครับ เกรงวาจะไมมีพอคาจากตางถิ่นมารับซื้อแลวก็ไปขายยังจังหวัด  

ตาง ๆ ทําใหมีความเปนหวงวาราคาพืชผลทางการเกษตรนั้นจะตกต่ํา และจะทําให

ประชาชนโดยเฉพาะคนที่มีอาชีพสวนลองกอง เงาะ ทุเรียนนั้นจะทําใหรายไดของเขา    

ลดลง ตรงนี้ผมอยากจะใหทางรัฐบาลตองหามาตรการในการที่จะแกไขปญหานี้โอกาส

หลายเดือนขางหนา  

  ในสวนของการผลิต ผลผลิตจากยางพารา เดี๋ยวนี้การผลิตยางพารา แมวา

ราคายางพาราจะถึง ๔๕ บาท แตผลผลิตนั้นไมไดมากเทาที่ควร เพราะคนที่ไปกรีดยาง

นั้นเขาออกไปตอนสาย ๆ ในอดีตที่ผานมานะครับ ตีหาเขาออกไปแลว แตเดี๋ยวนี้จะ    

ออกไปกรีดยางก็ตองออก ๖ โมง สวาง ๆ แลวถึงจะออกไป เม่ือเขามีเวลาไมพอในการที่

จะกรีดยาง ผลผลิตของยางพาราก็ลดลง นี่คือผลกระทบจากความไมสงบในจังหวัด    

ชายแดนภาคใตนะครับ  
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  เรื่องที่ ๓ ก็คือ เร่ืองดานการสังคม ในดานสังคมนี้มีหลายเรื่องนะครับ ผม

คิดวาคงจะมีสมาชิกอีกหลายทานก็คงจะอภิปรายกันใหเห็นชัดเจนวา ดานสังคมนั้นมี

ความรูสึกที่ผมเปนหวงที่สุดเกี่ยวกับเร่ืองของความสามัคคีของคนในชาติ ความสามัคคี

ของคนที่มีความแตกตางดานศาสนา และชาติพันธุ เดี๋ยวนี้อยาวาแตในจังหวัดชายแดน

ภาคใตเลย คนกรุงเทพมหานครมีสตรีคนหนึ่งแตงชุดฮีญาบขึ้นรถเมลในกรุงเทพมหานคร

เลาใหผมฟงวา เพียงแตเขาขึ้นบนรถเมลเทานั้นเองนะครับ สายตาของคนที่อยูบนรถเมล

หลายคูจองไปยังเขา แลวมีการชี้หนาเขาวาพวกแตงกายอยางนี้แหละที่ชอบสรางความ      

รุนแรง พวกแตงกายอยางนี้แหละที่ชอบสรางปญหา นี่ผมอยากจะสะทอนใหเห็นใน

กรุงเทพมหานคร คนจังหวัดนราธิวาสที่ทํางานในบริษัทกลับไปหลายราย เพราะอยูใน

บริษัทแลวก็ถูกมีความกดดัน ทํางานมา ๔ - ๕ ป ตองออกจากบริษัทแลวกลับไปทํางาน  

ที่บาน ไปทําการเกษตร เพราะทนอยูไมได เพราะถูกมองในสายตาที่ไมคอยจะดีนัก 

เพราะฉะนั้นผลกระทบตอคนที่อยูในกรุงเทพมหานคร แตในสวนของในจังหวัดชายแดน

ภาคใตนะครับ จากการที่มุสลิมกับพุทธซึ่งเคยมีความรักกันมานาน เคยมีการชวยเหลือ  

ซึ่งกันและกัน การทํางานก็มีความสามัคคีกัน เดี๋ยวนี้รูสึกวาจะหาภาพอยางนั้นไมมี      

อีกแลว เพราะมีความหวาดระแวงกันไมมีความไวเนื้อเชื่อใจกัน คนมุสลิมก็ไมมีความ     

ไวใจคนพุทธ คนพุทธก็ไมมีความไวใจคนมุสลิม นี่คือในภาคของประชาชน ทานรองนายก

จาตุรนตทานอยูในคณะกรรมการอิสระสมานฉันท ผมคิดวาการสมานฉันทนั้นประเด็นนี้

คือประเด็นที่สําคัญที่สุด ถาหากวาคน ๒ เชื้อชาติ ๒ ศาสนาอยูกันไมมีความรักใคร

ปรองดองกัน ผมเกรงวาอนาคตขางหนานั้นมันจะเกิดเหตุการณที่รุนแรงมากกวานี้ นี่ใน

สวนของเกี่ยวกับความหวาดระแวงของคนที่มีความแตกตางดานศาสนา  

                 

        - ๓๘/๑ 
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ในสวนของดานการศึกษา ทานประธานที่เคารพครับ ดานการศึกษานั้นในจังหวัด

ชายแดนภาคใต ผลสัมฤทธิ์การศึกษาที่นั่นต่ํามาตลอด เดี๋ยวนี้ผลสัมฤทธิ์การศึกษายิ่ง

ต่ําลงไปอีก เพราะเวลาที่ครูไปสอนเด็กนั้นสอนไมเต็มเวลา เพราะไปสอนตอนเชาจะกลบัมา

นั้นนะครับตองกลับมาตั้งแตวัน เพราะเกรงวาถากลับมืด ๆ ค่ํา ๆ เกรงวาจะไมปลอดภัย 

แมวาจะมีทหารดูแลแลวก็ตาม เพราะฉะนั้นครูที่สอนก็เสียขวัญกําลังใจ เด็กนักเรียนก็

เรียนไดไมเต็มเม็ดเต็มหนวย เมื่อคนจนเรียนลักษณะอยางนี้นะครับเขาจะมีโอกาสที่ไหนที่

จะไปแขงขันกับคนที่อยูตางจังหวัด นี่ในสวนของการเรียนการสอนที่นั่น ในสวนของ

สถาบันการศึกษา โดยเฉพาะอยางยิ่งมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร วิทยาเขตปตตานี ป 

๒๕๔๗ นะครับ แผนรับนักศึกษาของสถาบันแหงนี้ ป ๒๕๔๗ มีแผนรับนักศึกษาประมาณ 

๒,๖๓๔ คน แตรับจริง ๆ ๒,๒๓๖ คน ขาดไปอีกประมาณเกือบ ๓๐๐ คน นี่คือผลกระทบที่

ไมมีคนอยากจะมาเรียน แตเปนที่นายินดีอยางหนึ่งวา คนนอกไมอยากจะเรียน แตคนใน

ไดมีโอกาสเรียนมากขึ้นนะครับ เพราะคนที่เรียนมากนั้นก็คือคนที่อยูใน ๓ จังหวัด

ชายแดนภาคใต ป ๒๕๔๘ ปนี้นะครับ แผนรับนักศึกษาที่สถาบันแหงนี้ ๒,๗๗๐ คน    
แตรับไดเพียง ๒,๕๓๗ คนนะครับ เพิ่งประกาศมาใหม ๆ ซึ่งขณะนี้รายงานตัวแค ๒,๓๐๐ 

คนเทานั้นเอง ยังขาดอีกประมาณเกือบ ๔๐๐ คน นี่คือสิ่งที่เกิดจากผลกระทบของ

เหตุการณที่ไมสงบ คนที่อยูจากจังหวัดอื่นที่ไมเคยอยูที่นั่นไมกลาที่จะมา ทําใหจํานวน

นักศึกษาในมหาวิทยาลัยสงขลานครินทร วิทยาเขตปตตานีนั้นลดจํานวนลงไมเปนไป

ตามแผนที่ตองการไวนะครับ 

ในสวนของการโยกยายถิ่นฐาน เดี๋ยวนี้ผมตองพูดใหทานประธานเขาใจ 

นะครับวา ผมเองกลับไปทุกครั้งมีคนที่จะไปเสนอขายที่ดินทุกครั้ง คงนึกวาผมมีเงิน    

มากมายมหาศาล จะไปเสนอขายที่ดินผมวาจะไปไหน เขาวาจะออกนอกพื้นที่จะไปอยู   

ที่อ่ืน เพราะฉะนั้นถาหากวารัฐบาลมีโอกาสที่จะชวยเหลือดานนี้นะครับ ผมวารัฐบาล  

ชวยเหลือไดก็ชวยเหลือไป ไมจําเปนตองแยกแยะหรอกครับวาเปนมุสลิมหรือพุทธ    

เพราะเขาไมสามารถที่จะอยูได เพราะเหตุการณเกิดขึ้นเปนรายวันเขาก็มีความเกรงกลัว 

เพราะฉะนั้นนี่คือตัวสะทอนอยางหนึ่งวา ผลกระทบเกิดจากการยายถิ่นที่อยู ขณะนี้ผม

อยากจะใหทางรัฐบาลลองไปเช็คดูสิวา จํานวนที่ยายถิ่นที่อยูนั้นมีจํานวนเทาใด มันจะได 

รูวามีการยายไปเทาไรนะครับ สิ่งนี้ผมถือวาเปนผลกระทบอยางรุนแรง  



๘๗ 
 

เร่ืองตอไปนะครับ เรื่องเกี่ยวกับของสตรีหมายและเด็กกําพรา เหตุการณ   

ที่เกิดขึ้นตั้งแต ๔ มกราคม ๒๕๔๗ นะครับ มีคนเสียชีวิตประมาณเกือบ ๘๐๐ คน จาก 

๘๐๐ คนนั้นบางคนนั้นเปนหลักของครอบครัว ภรรยา บุตร ภรรยานั้นกลายเปนสตรี

หมาย บตุรกลายเปนเด็กกําพรา ยังดีนะครับวาที่เรามีสถาบันของพระมหากษัตริย สมเด็จ

พระนางเจาพระบรมราชินีนาถ ทรงอุปถัมภจัดซื้อที่ดินใหเปนที่อยูอาศัยแกสตรีที่สามีตาย

นะครับ ที่บานลอตันบาตู ตําบลกะลุวอ อําเภอเมือง จังหวัดนราธิวาส ซึ่งขณะนี้ก็ไดมีการ

ดําเนินการอยางเปนที ่นายินดี  แตสิ ่งนี ้นะครับผมคิดวารัฐบาลตองรับภาระดวย            

โดยเฉพาะอยางยิ่งคนที่เสียชีวิต คนที่เปนเจาหนาที่ตํารวจ คนที่เปนเจาหนาที่ทหาร        

ผูบริสุทธิ์ หรือคนที่ถูกจางใหเปนสายขาว เม่ือเขาเสียชีวิตไมใชเพียงแตวาไปจายเงิน   

ครั้งเดียว ควรที่จะตรวจสอบวาเขามีลูกกี่คน เรียนที่ไหน รัฐมีหนาที่จะตองดูแลคนเหลานี้ 

มิฉะนั้นแลวเขามารวมมือกับรัฐ ชวยเหลือรักษาความปลอดภัยในชีวิตทรัพยสินของ

ประชาชน เมื่อเขาเสียชีวิตผมวารัฐตองมีหนาที่ตองดูแลนะครับ สิ่งนี้ผมอยากจะฝากไว

ใหกับรัฐบาลตองไปแกไขปญหานี้โดยเรงดวนนะครับ 

เร่ืองสุดทายที่ผมอยากจะพูดเกี่ยวกับเรื่องของผลกระทบก็คือวา ขณะนี้  

นะครับเมื่อไมกี่วันมานี้เองมี ส.ว. ทานหนึ่งไดมาพูดในสภาเปนการหารือ แตเหตุการณนี้

นะครับขณะนี้ก็คงจะยุติลงไปแลว แตอยางไรก็ตามนะครับผมไดไปประชุมกับกรรมการ

อิสลามประจําจังหวัดที่นราธิวาส ขณะนี้มีการแตงงานถูกตองตามหลักศาสนาอิสลาม 

ระหวางคนที่เปนทหารกับสาวมุสลิมในจังหวัดนราธิวาสมีจํานวนหลายคน ตรงนี้เองที่ผม

อยากจะชี้ใหเห็นวา การแตงงานถูกตองตามกฎหมายอิสลามก็จริงอยู แตเปนการแตงงาน

ที่ผมเห็นวาไมมีความเขาใจในขนบธรรมเนียมประเพณีและศาสนา คือวาแตงงานเพราะ

ความใกลชิดเนื่องจากทํางานใกลกัน อยูใกลชิดทํางานก็เกิดรักชั่ววูบหนึ่ง เมื่อมีการ     

แตงงานแลวผมเกรงวาหลังจากนั้นกลับไปอยูบานแลวจะมีการหยาราง --------------------- 

 

        - ๓๙/๑ 

 
 
 
 



๘๘ 
 

 
เมื่อมีการหยารางแนนอนคนที่เปนมุสลิมนั้นเขาจะไมอยูที่อ่ืน เขาตองกลับไปอยูกับพอแม

ของเขา เม่ือกลับไปอยูกับพอแมของเขา ถากลับมาตั้งทองมีลูกขึ้นมากลายเปนเด็กที่มี

ปญหาในอนาคต เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมถึงอยากจะฝากไวใหกับทางรัฐบาล ใหทานตอง

ทําความเขาใจกับเจาหนาที่ขาราชการจากตางพื้นที่ที่จะไปทํางานที่นั่น คนมุสลิมที่นั่น  

นะครับ ถาหากวาคนตางศาสนาไปขอลูกสาวเขา ขอไปเขาจะไมเต็มใจใหหรอกครับ    

เวนแตวาลูกสาวเขานั้นเอาไมอยูแลว บังคับไมอยูเขาถึงตองจํายอม เพราะฉะนั้นเรื่องนี้

ผมอยากจะใหทําความเขาใจวา การไปอยูที่นั่นเพียงแคไมนาน ๓ - ๔ เดือน ถาสามารถ 

ที่จะอดทนไดก็ควรที่จะอดทน เพราะการแตงงานอยางนี้ผมถือวาเปนการแตงงาน

ลักษณะที่วาแตงงานเพราะความใกลชิดชั่วครูชั่วยาม ไมใชเกิดจากความเขาใจในหลัก

ศาสนาหรือวิถีชีวิตของคนที่นั่น แลวตอไปถากลับไปในพื้นที่ที่ไมใชเปนถิ่นที่อยูของชาว

มุสลิม ผมเชื่อวาสาวมุสลิมคงอาจจะอยูไมได เห็นสภาพที่แตกตางกับที่ตัวเองอยูตั้งแต

เล็กจนโตนะครับ อาจจะหนีกลับหรืออาจจะมีการหยาราง ตรงนี้จะกลายเปนปญหาสังคม

ที่จะเกิดขึ้นในอนาคตขางหนา ทานประธานที่เคารพ ผมไดยกประเด็นตาง ๆ มานั้นเพื่อ

ตองการใหรัฐบาลนั้นนําไปพิจารณา ไมใชเปนการตําหนิหรือวาเปนการวากลาว ผมคิดวา

ในการอภิปรายเมื่อวันที่ ๓๐ - ๓๑ มีนาคมที่ผานมานั้น รัฐบาลรับเรื่องการที่ถูกตําหนิหรือ

การถูกอภิปรายวากลาวนั้นเต็ม ๆ ๒ วัน ๒ คืน เพราะฉะนั้นในวันนี้นะครับ ผมเองจึงขอ

เสนอเฉพาะผลกระทบจากเหตุการณ จะไมพูดถึงเหตุการณที่เกิดขึ้น ซึ่งขณะนี้เมื่อวานก็มี

การวางระเบิดที่จังหวัดนราธิวาส ผมยังไมพูดถึง เพราะวาเปนเรื่องที่เกิดขึ้นมาทุก ๆ คร้ัง 

เพราะฉะนั้นผมถึงอยากจะฝากใหทางรัฐบาลรับเรื่องผลกระทบตาง ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่ง

อยากจะฝากเรื่องสตรีหมายและเด็กกําพรา ซึ่งจะกลายเปนปญหาสังคมในอนาคต      

นะครับ ผมขอขอบคุณทานประธานครับ 

  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา      

ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ผูเสนอ

ญัตติทั้ง ๓ ทานไดเสนอญัตติแลวนะครับ ตอไปผมจะขอเรียกสลับแตละพรรคนะครับ       

ขอเชิญทานลาภศักดิ์กอนครับ 



๘๙ 
 

  นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :        

เชิญครับ มีอะไรครับ 

นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ผมขออนุญาตทานประธาน    

นิดหนึ่งครับ เรียนทานประธานที่เคารพ ผมขออนุญาตใชสิทธิ เม่ือสักครูเพื่อนสมาชิกได

พาดพิงเกี่ยวกบังบประมาณครับ 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  พาดพิง

ถึงทานเองหรือพาดพิง 

นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ถึงผมครับ 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ในสวน

ไหนครับ 

นายเจะอามิง  โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  นิดเดียวครับทานประธาน ทาน

ประธานที่เคารพ ผม เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส 

พรรคประชาธิปตย เม่ือสักครูมีเพื่อนสมาชิกไดลุกขึ้นอภิปรายวา การจัดสรรงบประมาณ

รัฐบาลจะจัดสรรใหทุกบาททุกสตางค เทากับวาที่ผมพูดกอนหนานั้นไมเปนความจริง   

ถาผมไมชี้แจงตอสภาแหงนี้จะทําใหผมเสียหาย ผมขออนุญาตทานประธานนิดเดียวครับ 

วาเอกสารในมือของผม รายการจัดสรรงบประมาณประจําป ๒๕๔๘ งบกลาง ๕,๐๐๐ 

ลานบาทนี้ รัฐบาลไมไดจัดสรรใหกับ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเทานี้ครับ ขอบคุณครับ 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :        

เชิญทานลาภศักดิ์ครับ 

นายลาภศักดิ์  ลาภาโรจนกิจ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา    

ที่เคารพ ผม นายลาภศักดิ์  ลาภาโรจนกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรค

ประชาธิปตย ผมเองตองขอขอบคุณวิปรัฐบาลและวิปฝายคาน ที่นําญัตตินี้เขามาสูที่สภา 

ความจริงญัตติผลกระทบตอประชาชนจากปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต 

พรรคประชาธิปตยเรา โดยเฉพาะภายใตการนําของทานเจะอามิง โตะตาหยง ประทานโทษ  

ที่เอยนาม ก็ไดยื่นมาตั้งแตวันที่ ๒๔ มีนาคมที่ผานมา เราไมมีโอกาสที่จะมาพูดเลย       

และญัตติหลาย ๆ เรื่องที่เขาสูในสภาก็คงเปนญัตติที่ ๒ เทานั้นที่เขามาพูดในที่สภาแหงนี้ 



๙๐ 
 

ทานประธานครับ เราก็ทราบอยูแลวเราเปนผูแทนราษฎรก็อยากจะเสนอความคิดเห็น  

ผลกระทบตาง ๆ --------------------------------------------------------------              - ๔๐/๑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๙๑ 
 

 

ซึ่งพวกเราไดประสบหรือไดไปพบเห็นและไปไดยิน แตโอกาสที่เราจะพูดทุกครั้งเกือบจะ 

ไมมีเลย เพราะทุก ๆ วันพฤหัสบดีหลังจากจบกระทูถามแลวก็จะปดการประชุม เพราะฉะนั้น   

ก็ฝากสภาแหงนี้ดวยวาญัตติหลาย ๆ เร่ืองที่สําคัญไมวาจะเปนภัยแลง ปญหาผลไมตกต่ํา

หรืออะไรปญหาตาง ๆ ผมวาวิปทั้ง ๒ ฝายนาจะนําเขาสูที่ประชุมสภาแหงนี้ เพื่อจะได

พรอมถึงปญหาของประชาชนสูสภาและใหรัฐบาลนําไปปฏิบัติ ทานประธานครับ กอนที่

ผมจะเขาสูในรายละเอียด ผมก็ขออนุญาตในนามของพรรคประชาธิปตย ในนามของ    

ส.ส. จังหวัดสงขลาก็ขอแสดงความเสียใจกับผูที่ถูกระเบิดเสียชีวิตในชวงรอบปที่ผานมา

กับทุกครอบครัว โดยเฉพาะเหตุที่เกิดขึ้นในจังหวัดสงขลา เมื่อวันที่ ๓ เมษายน ผมตอง  

ขอโทษดวยที่ไมสามารถที่จะเอยนาม เพราะมันตองใชเวลายาวมาก เพราะผูที่บาดเจ็บ

ลมตายมีรายชื่ออยูในที่ผมนี้ประมาณ ๗๐ กวาราย ทานประธานครับ กอนที่จะเขาไป ผม

จะสะทอนใหเห็นเรื่องหนึ่ง นั่นคือปญหา ทานครับเรามีเอกสารประกอบการพิจารณาจะ

เปนตัวเลข ซึ่งจากที่สภาแสดงใหเห็นชัดเลยครับ สถานภาพสูญเสียชีวิตและบาดเจ็บ 

ระหวางวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๔๗ จนถึง ๒๔ เมษายน ๒๕๔๘ ตํารวจตาย  ๖๕ นาย นั่นก็

คือเพียง ๔ จังหวัด สงขลา ปตตานี ยะลา นราธิวาส บาดเจ็บ ๑๖๑ นาย  ทหารตาย     

๑๖ นาย  บาดเจ็บ ๑๐๒ นาย  พลเรือน ประชาชนตาย ๓๖๗ ราย บาดเจ็บ ๖๘๖ ราย 

สรุปรวมบาดเจ็บและตาย ๑,๓๙๗ ราย อีกนิดหนอยก็เปน ๑,๔๐๐ ราย ทานประธานครับ 

เห็นหรือยังครับปเดียว เปนสิ่งที่นากลัวมากมันสงผลกระทบ รัฐบาลบอกวาไมกระทบ มัน

ไมจริงครับ กระทบอยางแรง แมแตพรรครัฐบาลก็ตองขอบคุณที่ไดยื่นญัตตินี้ดวย ก็เขียน

ทํานองเดียวกัน วากระทบตอปญหาไมวาจะดานเศรษฐกิจ ดานทองเที่ยว ดานการศึกษา 

วิถีชีวิตและสังคม ผมเองไดออกไปพบปะประชาชน โดยเฉพาะหลังจากเกิดเหตุการณ   

วันที่ ๓ เมษายน ๒๕๔๘ ที่ผานมา นั่นก็คือการระเบิดครั้งใหญในจังหวัดสงขลารวม       

๓ คร้ัง คร้ังหนึ่ง ก็ที่อําเภอเมือง อีก ๒ คร้ัง ที่อําเภอหาดใหญ ในเขตเลือกตั้งของผม    

ทานประธานครับ เดชะบุญที่สงขลาไมมีผูบาดเจ็บ ก็บาดเจ็บเล็กนอยมาก แตที่อําเภอ

หาดใหญ โดยเฉพาะที่สนามบินมีผูเสียชีวิต ๒ ทาน แลวก็ที่คารฟูร มีผูบาดเจ็บประมาณ 

๑๑ ทาน บาดเจ็บสาหัสดวยแขนขาขาด รวมทั้งที่สนามบินครับ ทานประธานเชื่อไหมครับ 

หลังจากวันที่ ๒๙ มีนาคม ที่เราไดมาอภิปรายทั่วไป ความรูสึกของพวกเราทุกคนก็ดีใจวา 



๙๒ 
 

ทุกอยางนาจะดีขึ้น ๆ และรัฐบาลนาจะนําไปปฏิบัติ แตขอโทษเลยครับ และเสียใจมากวา

การปฏิบัติของทางราชการชามาก พูดมาจบไมถึง ๕ วัน ระเบิดตายอีกจากนั้นไปก็ระเบิด

ที่สุไหงโก-ลก ระเบิดที่สุไหงปาดี ผมจําเปนที่จะตองพูด ----------------------------------------- 

 

                                                                                                                      - ๔๑/๑ 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๓ 
 

 
ทานประธานเชื่อไหมครับ ในรอบปนี้ตามที่ขาวออกมาระเบิดและไมระเบิดรวมทั้งหมด

ประมาณ ๕๐ คร้ัง ผมเลยกังวลมาก นี่สิที่ผมพูดสงผลกระทบกับปญหาเศรษฐกิจโดยรวม

ของภาคใต ไมเฉพาะใน ๕ จังหวัดชายแดน สมครับ ภาคใตตรงนั้นมันกระทบไปถึง

จังหวัดอื่นดวย ทานประธานก็เปดขาวดูชวงระเบิดที่หาดใหญ ซีเอ็นเอ็น (CNN) บีบีซี 

(BBC) ชองมาเลเซีย ออกมาอยางใหญโตมโหฬาร ภาพคนตายเกลื่อน บาดเจ็บเกลื่อน 

ทําใหความรูสึกของนักทองเที่ยวที่จะมาเที่ยวในจังหวัดชายแดนภาคใตนอยลง ๆ แมแต

พวกผูใหญบางทานก็ยังพูดเลยวาอยาไปเลยทางภาคใต โดยเฉพาะ ๓ จังหวัดชายแดน

ภาคใต สิ่งที่ผมมาพูดนี้ก็เพราะผมกังวลมาก หลังจากระเบิดที่กลาวเมื่อสักครูผมก็ไดไป

เยี่ยมเยียนผูที่ถูกระเบิด ไปพบ ไปเห็น ไมใชคร้ังเดียว ผมไปตั้ง ๓ - ๔ คร้ัง ไปคุย บางคนก็

รองไห เพราะนั่นคือไดรับการบาดเจ็บ แตการเหลียวแลของราชการไมทั่วถึง ทานประธาน

ครับ ไดยินทานรองนายก เร็ว ๆ นี้เองบอกวาจะใหกันทั่วถึง ก็ฝากทานดวย ทานตองอยา

เลือกปฏิบัติ การที่บุคคลเหลานี้ถูกระเบิดหรือไดรับผลกระทบ ไมใชเปนความผิดของ

ประชาชนเลยครับ เพราะเปนความผิดของรัฐบาล หนาที่ของรัฐบาลตองบํารุงสุข ตอง      

ดูแลความปลอดภัยในชีวิตทรัพยสิน ทุกคนก็เชื่อวารัฐบาลสามารถแกปญหาได จึงเดินทาง

แลวก็อาจจะไปทองเที่ยวหรือไปเดินสถานที่อาจจะเกิดเหตุได แตนึกไมถึงวาจะเกิด     

เหตุการณการวางระเบิด ทานประธานครับ ความจริงถาดูตามเอกสารประกอบการ

พิจารณาของสภาผูแทนราษฎร ที่ผานมามีนโยบายตาง ๆ ของรัฐบาลที่เสนอออกมา ดูแลว 

อานแลวดีทั้งนั้น แตทําไมเหตุการณมันเกิด ทานเขียนได แตทานปฏิบัติไมได ผมไดรับการ

รองเรียนและตําหนิตอวาจากประชาชนในพื้นที่มาก โดยเฉพาะในเขตเลือกตั้งผมในเขต

เทศบาลนครหาดใหญ เพราะเขตนี้เปนเขตเศรษฐกิจ ทานประธานครับ ทานเชื่อไหมครับ 

หาดใหญความจริงเปนเมืองที่ไมหลับ หลังจากการจัดระเบียบสังคมแลวอาจจะตีหนึ่ง    

ตีสอง บางทีเขาแอบเปดถึงตีสี่ก็ถูกจับไป แตเดี๋ยวนี้ทานไมตองจับแลวครับ ๕ ทุมปด 

เรียบรอย เวลา ๑ ทุม ทานออกไปเดินขางนอก เงียบ เงียบมากเลยครับ การคาการขาย

ตกต่ําอยางนากลัว สันติสุขที่พวกเราวาดังมาก วาดังในสินคาหลากหลาย แมแตกิมจี่ 

กิมหยง ตลาดชื่อกิมหยง ตอนนี้ทําทาจะปด คนก็เลิกกิจการเพิ่มขึ้น ๆ รถตุกตุก ซึ่งผมก็

เคยอภิปรายครั้งหนึ่งแลวก็ไดเริ่มหยุด กิจการขับรถ รถก็ถูกยึด มอเตอรไซครับจางก็

ลําบาก แมแตผูหญิงบางทานที่จําเปนตองมาหากิน แลวจําเปนที่ตองทํางานกลางคืน     



๙๔ 
 

ก็ลดถอยอยางนากลัว ทานรองนายกรัฐมนตรีทานจาตุรนตก็ไปที่เตยหนาม ทานก็ไดลงไป

ทางใตบอย ทานไดไปสัมผัส ผมเชื่อวาทานสัมผัสจริง แตผมก็ไมแนใจวาทานจะเห็น

สภาพที่แทจริงไหม ที่ผมพูดนี้ทานอาจจะลืมคิด มองถึงเฉพาะผมพูดที่หาดใหญกระทบ

อยางแรง อยางเมื่อสักครูมีเพื่อนสมาชิกไมใชในพรรคของผม พรรคอื่นก็พูดวากระทบ   

โรงแรมเหลืออยูประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นต มันจริง ๆ แลวบางคนบอกวาเหลือไมถึง ๑๐ 

เปอรเซ็นต ทุก ๆ โรงแรมขาดทุน แลวสิ่งที่ตอเนื่องอยางที่ทานผูนําเสนอเรื่องญัตตินี้ก็คือ

ทานเจะอามิง ประทานโทษที่เอยนาม นั่นก็คือตลาดนัด แมแตที่ทองถิ่นทานตองเขาไปดู

ครับ หมูบาน ตําบล ถาทานรูจักใชวิถีชีวิตชาวบานธรรมดา ๆ ทานจะสังเกตครับ ตอนตกค่ํา 

ตกเย็นเขาจะไปนั่งกินโกป นั่นก็คือกินกาแฟ ไปนั่งกินคุยกัน อาจจะไปกินเหนียวกันบาง 

หรือกินของเล็ก ๆ นอย ๆ กินบะหมี่หรือกินอะไรก็แลวแต หมูบานเขาทํากันอยางมีความสุข 

มาพบปะ มาหารือกัน ปจจุบันทานทําไดไหมครับ ไมไดเลยครับ ๖ โมงเย็นอยางที่ผมเคย

พูดเงียบกริบกันหมด ---------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๔๒/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๕ 
 

 
แลวทานยังไมเอาญัตติลักษณะนี้เขามาสูสภามาพูดอีก การคาการขายเริ่มแยมาก ทีรั่ฐบาล

บอกวาจีดีพีจะเติบโต ๕ เปอรเซ็นต ผมเชื่อวาเติบโต ๕ เปอรเซ็นตแตที่หัวครับ ไมใช       

ที่ลาง  ทานไปดูครับ  ๓  จังหวัดชายแดนภาคใต  แมแตการรายงานของธนาคาร            

แหงประเทศไทย จีดีพีก็คงประมาณไมเกิน ๓.๕ เปอรเซ็นต แตขณะนี้ผมวาไมรูจะถึง ๓ 

เปอรเซ็นตหรือเปลา เหตุการณตาง ๆ มันกระทบถึงการทองเที่ยวไปดวย มัคคุเทศกบนให

ผมฟงมาก เรียกวาคุณลาภศักดิ์ตองไปพูดนะ ผมวาผมจะหาโอกาสมาพูด ผมตอง

ขอบคุณที่พรรคครับ พรรคประชาธิปตยเปดกวางใหพูดมาก แตผมก็เสียดายวาทางสภา

ไมคอยไดเปดโอกาสจนถึงวันนี้ ทานครับที่ผมพูดถึงการทองเที่ยว มันโยงถึงเศรษฐกิจ   

ซึ่งผมเชื่อวาทางรัฐบาลก็รู แตทางรัฐบาลกลับไปซ้ําเติมครับ สิ่งที่ซ้ําเติมนั้นคืออะไร     

การบินระหวางประเทศ ผมเคยพูด เรามีการบินระหวางประเทศหาดใหญ สมัยหนึ่งเคยไป

ฮองกง - หาดใหญ โดยดรากอนแอร แตเลิกเพราะนักทองเที่ยวนอย แตสิ่งที่เสียดายที่สุด 

การบินไทยครับ บินจากหาดใหญไปสิงคโปร  สิงคโปรมาหาดใหญ และมีบางเที่ยว     

การบินไทยจากหาดใหญไปกัวลาลัมเปอร เที ่ยวบินเหลานี ้ปจจุบันยกเลิกกันหมด       

ทานเห็นหรือยังครับมันสะทอนใหชัดเลย บอกตางประเทศวาทางนี้ไมปลอดภัย แมแต    

การบินไทยยังไมกลาบิน เขาถูกใจมากเราเปนฮับ (Hub) จะเปนฮับ อินเตอรเนชั่นแนล 

แอรพอรต (Hub International Airport) ปรากฏวาแมแตคนในกรุงเทพฯ ยังไมคอยบิน      

ไปเที่ยวเลย เพราะฉะนั้นรัฐบาลตองคิดแพคเกจ (Package) การจัดประกวดนางงามโลก 

หมดไปหลายรอยลานบาท ทําทูตสันถวไมตรี ดีทั้งนั้นครับ ชวยเอานางงามเหลานี้ลงไป   

๓ จังหวัดภาคใต ไปโปรโมท (Promote) รัฐบาลบาง ไมใชพูดประชดนะครับ อยากเห็น

เมื่อสักครูนี้ไมรูใครพูด ผมจําไมได อยากเห็นรัฐบาลไปจัด ครม. สัญจรอีกครั้งหนึ่งที่

นราธิวาส หรือที่ปตตานี หรือที่ยะลา ทานจะไดเปรียบเทียบป ๒๕๔๔ กับป ๒๕๔๘ ความ

แตกตางอยางไร ทานรัฐมนตรีที่จะลงไปดูแลทางใต ไมวาใครก็แลวแต และเร็ว ๆ นี้   

ทราบวารองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยพูดวา จะหมุนเวียนกัน

ไปดูกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมผมวาไมเพียงพอครับ รองนายกรัฐมนตรีตอง   

เขาไปดูดวย รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยตองเขาไปดูดวย เวลาเขาไปดูทานครับ 

นอนที่นราธิวาสบาง นอนที่สุไหงโก-ลก นอนที่ยะลาบาง นอนที่ปตตานีบาง ไมตองมานอน

หาดใหญ เพราะหาดใหญกระทบแตยังมีความปลอดภัยพอสมควร แตจังหวัดเหลานี้   



๙๖ 
 

ทานไปนอนแลวพาพรรคพวกคนสนิทติดตามไปสัก ๓ - ๔ ทาน ไปสัมผัสความเปนจริง   

๖ โมงเย็นทานอยาไปกินที่หองอาหารในโรงแรม ออกไปขางนอก ไปทานบะกุดเตที่เราดัง 

ทานไปทานกวยเตี๋ยว ทานไปทานปุลุที่เขาวานาสิดาแก ทานไปเถอะ ทานจะสัมผัสความ

เปนจริง แลวทานจะแปลกใจทําไมมันเงียบจัง อาจจะมีกลุมของทานเทานั้นทาน นั่นก็คือ

เศรษฐกิจเริ่มมีปญหาแลว --------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๔๓/๑ 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 
 

 
รัฐบาลจึงจําเปนตองหาทางเยียวยา การเยียวยาที่ดีที่สุดนั้นก็คือการแกไขในความปลอดภัย

ในชีวิตและทรัพยสิน ทานประธานครับ การเกิดระเบิดใน ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตไม

เพียงจะสะทอนถึง ๕ จังหวัดเทานั้นเอง มันตื่นมาจนถึงทั่วประเทศไทยแลวครับ บางทีเรา

ก็ตองระวัง ตองเตรียมพรอม และก็บอกวาเปนหนาที่ของรัฐบาลดวยวาตองเตรียมพรอม

ทุกสถานการณ และรัฐบาลตองรับผิดชอบทุกสถานการณอยางที่ผมกลาว ถาเกิดเหตุการณ

ไมสงบ เกิดวางระเบิดไมวาที่จังหวัดใดจังหวัดหนึ่งก็แลวแต ถาไมใชเปนความประมาท

เลินเลอแตเปนเพราะนโยบายของรัฐบาลผิดพลาด ทานตองเขามารับผิดชอบเยียวยา 

ทานประธานครับ ผมพูดไปรัฐบาลและรัฐมนตรีบางทานก็บอกวาอาจจะไมจริง เพราะมี

ผูดูแลและใหอุปการะกับเหยื่อระเบิดหลาย ๆ ราย เชน เกิดในที่หาดใหญจริงไหม จริงครับ 

แตนั่นเปนองคกรเอกชน อยางเชน ระเบิดที่หาดใหญในสนามบินนั้น คนตายไดรับ            

๑ ลานบาท บาดเจ็บ ๘๐๐,๐๐๐ บาท นั่นคือการทาเขาให แมแตที่คารฟูร บริษัทคารฟรูเขา

จายคารักษาพยาบาลอยางเต็มที่ ผมตองขอบคุณ  พวกนี้ครับ แตขณะเดียวกันก็ยังมีคน

มาขอผม วีลแชร (Wheelchair) ซึ่งวันที่ ๔ นี้     ผมจะมอบใหเขา ผมไมไดขอเงินรัฐบาล

เลย แตผมจะใชเงินสวนตัวผม แลวผมจะมอบวีลแชรใหประมาณตั้ง ๑๐ ทาน และเรียน

ใหทานทราบดวย เพราะนี่เปนหนาที่หนึ่งของ  ผูแทนราษฎรวาตองมารวมชวยสังคม 

รวมกับรัฐบาลชวย ที่ผมพูดวารัฐบาลไมชวย ทานประธานอาจจะสงสัย เอะ ก็รับเยอะ

มาก มากมาย ผมไดรับหนังสือเขียนมาชัดเจนเลยครับวา ๕,๐๐๐ บาทจากจังหวัด  ๕๐๐ 

บาทจากกาชาด  ๒,๐๐๐ บาทจากรัฐมนตรีที่ไปดูแลเทานั้นเองครับ สวนนอกนั้นเปนเงิน

จากภายนอกมาให พรรคพวกบางคนชวย เพราะฉะนั้นทานครับ ที่ผมพูดถึงสังคมนั่นก็คือ

ประเด็นเกิดขึ้นแลว พอพวกนี้โดนระเบิด บุคคลที่เปนผูนําในครอบครัวขาขาดไมสามารถ

ทํางานตอไปได บางทานลูกกําลังเรียนหนังสือ ลูกบางทานตกงาน เพราะฉะนั้นฝากรัฐบาล

ดวย ไปตรวจสอบครับ ชื่อผมไมบอกทานไปตรวจสอบแลวก็ไปชวยเหลือเขา อุปการะเขา 

แมแตขาราชการที่เปนตํารวจหลาย ๆ ทานที่พูด บางคนเสียชีวิตในชวงปฏิบัติหนาที่ ไดรับ

บําเหน็จบํานาญ คลุมธงชาติ แตหลังจากเสียชีวิตแลว ลูกจะเขาสมัครในโรงเรียนของ

รัฐบาลยังเขาไมได เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้รัฐบาลตองเขาไปศึกษา ตองไปหาสาเหตุ และ

ตองไปสืบเสาะใหชัดเจน โดยเฉพาะปญหาสังคม และบางทานซึ่งไดรับผลกระทบ อันนี้ก็

ตองฝากทานประธานครับ มีหนังสือถึงหัวหนาพรรคของผม นั่นก็คือลูกโดนระเบิด และแม



๙๘ 
 

ทํางานแถวหาดใหญพอทํางานแถวอีสาน ก็เขียนหนังสือมาขอยายมาอยูรวมกัน อันนี้

เดี๋ยวผมก็จะฝากทานประธานผานไปยังรัฐบาลชวยอนุเคราะหบุคคลเหลานี้ดวย ผมไม

อานชื่อครับ เพราะกลัวเดี๋ยวจะไปผิด มาตรา ๑๑๑ ผมไมเกี่ยว แตผมมาสะทอน

ความรูสึก ทานประธานที่เคารพครับ เม่ือกี้ผมพูดถึงเศรษฐกิจตาง ๆ การทองเที่ยวตาง ๆ 

รัฐบาล  มีหนาที่ตองเขาไปแกปญหา สิ่งที่ทานตองแกปญหานั่นก็คือ ทําความมั่นใจวา

จากนี้ไปใครมาเที่ยว ๕ จังหวัดชายแดนภาคใตจะไมตองกลัวระเบิดอีกแลว เวลากลางค่ํา

กลางคืนทานไปไหนมาไหนสะดวกสบาย ทานประธานเชื่อไหมครับ หลังจากระเบิดใน

เทศบาลนครหาดใหญเขาเก็บถังขยะไปหมด เขาไมกลาตั้งถังขยะหนาบานกันหมดเลย

ครับ   ตองเอาขยะไปกองใสพลาสติก  ถาพลาสติกสีดําก็ยังสงสัยจะเปนระเบิด                    

ตองโปรงแสงทั้งหมด ------------------------------------------------------------------------------- 
 

               - ๔๔/๑ 
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มันเกิดปญหาทั้งนั้น เพราะฉะนั้นผมเองขึ้นมาอภิปรายนี้ก็ไมใชขึ้นมาอยากจะตองไปชม

รัฐบาล ก็ตองมาตําหนิก็ตองมาพูดใหฟง ทานจะฟงหรือไมฟงก็แลวแตทาน แตหนาที่ของ

ทานตองแก เพราะนี่คือประเทศไทย ทานอยาใหเกิดความรูสึกแบงแยกเด็ดขาด ผมกังวล

เหลือเกิน แมแตเร่ืองการอพยพถิ่นฐาน หนังสือพิมพหลายฉบับก็ลง ทานประธานเชื่อไหม

ครับ สิ่งหนึ่งตองยอมรับนั่นก็คือเหตุการณความไมสงบ ทุกคนก็ตองการความปลอดภัย 

ในชีวิตทรัพยสินอยากจะยาย แตสวนลึกนั่นก็คือการทํามาหากินในทองที่นั้นทําไมได     

นะครับ เพราะการคาไมดี จะใหเขาไปเปดรานแลวไมมีลูกคาเขารานใครอยูได  

  ประการตอมานั่นก็คือ แมแตหนวยงาน โดยเฉพาะหนวยงานการเงิน 

ธนาคารตาง ๆ ไมคอยกลาปลอยเงินกู เอสเอ็มอี ที่รัฐบาลโฆษณาตลอดวา เปนที่พึ่งของ

คนจน กูอยางไรก็ไมให เพราะฉะนั้นสิ่งตาง ๆ เหลานี้ผมสะทอน ซึ่งอีกสักครูเพื่อนสมาชิก

หลายคนจะสะทอนลึกเขาไปจนถึงปญหาวา ไมใชเฉพาะในเขตเมืองใหญ แมแตตําบล

ตาง ๆ หมูบานตาง ๆ ก็จะกระทบไปดวย ทานประธานที่เคารพครับ ผมพูดถึงปญหา   

ตาง ๆ ก็อยากจะสรุปสุดทายสักเล็กนอยนั่นก็คือวา เร่ืองปญหาชายแดนที่บอกวามาเที่ยว

กันนอย รัฐบาลตองฟนฟูครับนั่นที่ผมเคยพูดถึงสามเหลี่ยมเศรษฐกิจ ทานจัดเปนเจาภาพ

ประชุมสักครั้งหนึ่ง เร็ว ๆ นี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมจะประชุมระหวาง

ประเทศคือกับทางมาเลเซีย ทานจัดการประชุมสามเหลี่ยมเศรษฐกิจรวมกันอีกสัก      

ครั้งหนึ่ง ๒ ครั้งก็ได นราธิวาสครั้ง ยะลาครั้ง หรือปตตานีครั้งก็แลวแต จัดไปครับ

ผลัดเปลี่ยนเสียบางแลวไปฟนฟูมา อยางนอยที่สุดผมเชื่อวาไดบรรเทาความรูสึกของ

ประชาชนวายังมีตางประเทศเขายังเคารพแลวเขายังใหความรวมมือกับประเทศเรา สิ่งที่

กลัวที่สุดนั่นก็คือ เราไปทาทายเขาเรื่อย เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ผมก็ฝาก แลวก็อยากจะ

เห็นวาใน   ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต รวมทั้งทั่วประเทศไทย การเดินทางสัญจรกลางค่ํา

กลางคืนจะเดินไปเมื่อไรก็ได เพราะนี่คือประเทศไทย อยาใหความรูสึกวาพอ ๖ โมงเย็น

แลวไปไหน  ไมไดมาไหนไมได เหตุการณตาง ๆ เกิดขึ้นจริง แมแตเรื่องการเจ็บไขไดปวย 

บางครั้งทานประธานเชื่อไหมครับ เจ็บปวยหนักมันก็มีอยูทางเดียวตองใชรถแอมบูแลนซ 

(Ambulance) นี้พามา จะเรียกลงไปรับกลางค่ํากลางคืนไมมีใครกลาขับรถไปรับ     

เพราะฉะนั้นสิ่งเหลานี้ผมก็ฝากทานประธานไปยังรัฐบาลชวยกรุณานําความปลอดภัยใน 
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ชีวิตและทรัพยสินกลับมาสูประชาชนในพื้นที่จังหวัดภาคใต แลวก็โปรดกรุณานําสันติสุข

คืนมาครับ ขอบคุณมากครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ   

ทานกุเทพ เสร็จแลวก็มาพรรคชาติไทย ทานกูเฮง แลวก็มาทานสุรเชษฐ หรือจะเอาใคร

กอนละครับ ทานกุเทพกอนก็แลวกันนะครับ  

  รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม       

กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย ทานประธาน

ครับ ผมตองขอบคุณทานสมาชิกนะครับที่ไดยื่นญัตติเร่ือง ผลกระทบตอประชาชนจาก

ปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต มาใหพวกเราพิจารณาในวันนี้ ซึ่งตัวญัตติ

ก็บงชัดนะครับวาเราจะพูดเรื่องผลกระทบ เพราะฉะนั้นประเด็นอื่นนอกจากผลกระทบเรา

ก็ไดพูดกันอยางละเอียดไปแลวเมื่อวันที่ ๓๐ - ๓๑ มีนาคมที่ผานมาในชวงอภิปรายตอ   

รัฐสภา -------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๔๕/๑ 
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เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนทานประธานวาในเรื่องปญหาภาคใตถาจะมองถึงผลกระทบ

เราก็คงสามารถโยงใยไปถึงเหตุการณที่ เกิดขึ้นอยูมากมาย แตในฐานะที่ผมเปน            

พุทธศาสนิกชน ผมอยากจะเสนอมุมมองผานทานประธานไปยังคณะผูแกปญหา    

เนื่องจากวันนี้ญัตติมี ๒ ประเด็น  ประเด็นแรกตองการอยากจะใหการอภิปรายวันนี้ให

ทานผูแทนรัฐบาลไดรับไป และอีกประเด็นหนึ่งตองการใหมีการตั้งคณะกรรมาธิการ

วิสามัญศึกษา ซึ่งผมจะแสดงตอทานประธานตอไปวาผมสนับสนุนแนวไหน ทานประธาน

ที่เคารพ ในฐานะที่เปนชาวพุทธ ผมมองวาปญหาภาคใตนั้น ถามองตามหลักอริยสัจ ๔   

ก็ตองบอกวาปญหานั่นก็คือตัวทุกข ปญหาที่ภาคใตที่เกิดขึ้นถือวาเปนทุกขอยางหนึ่งของ

สังคมของประเทศ สมุทัย คือตนเหตุของทุกขนั้นเปนอะไร เราไดใชเวลาไปมากในการ

วิเคราะห ซึ่งมีความเห็นที่แตกตางกันไป แตสมุทัยที่แทจริงนั้นก็คือผูที่กอ ซึ่งผูที่กอนั้น

จะเปนใครก็ตาม เราในฐานะที่ยืนอยูในมุมสวางก็ตองบอกวาผูที่กอนั้นกอดวยอวิชชา คือ

ความไมรู มีโมหะ ไมวาเขาจะเปนใคร ไมวาจะมีศาสนาหรือไมมี คนที่กอเร่ืองอยางนี้ก็คือ

คนที่มีอวิชชา นิโรธ ก็คือการที่เราจะดับปญหานี้ ซึ่งขณะนี้รัฐบาลก็พยายาม แลวผมจะ

ขมวดปมในตอนทายวารัฐบาลเดินถูกทางแลวหรือยัง สวนประการสุดทายก็คือมรรค 

มรรคก็คือวิธีการที่จะดับปญหา ซึ่งเรื่องนี้รัฐบาลก็มีอยูหลายวิธี และผมคิดวาทุกวิธีก็มี  

จุดดอยจุดเดนก็เปนเรื่องที่วากันไป ผมกราบเรียนทานประธานตรงนี้เพียงแตชี้ใหเห็นวา

วันนี้ผลกระทบจากปญหาจากทุกขตัวนี้ยิ่งใหญเหลือเกินสําหรับสังคมเรา เพื่อนสมาชิก

หลายทานไดพูดถึงผลกระทบดานเศรษฐกิจ ดานสังคม หลายทานอาจจะมองไมเห็นวา

ผลกระทบที่เกิดกับชุมชนระหวางศาสนาเกิดขึ้นโดยที่เราไมคาดคิดวาจะเกิดขึ้นในยุคนี้ 

ทานประธานเปนชาวพุทธ ผมเปนชาวพุทธ พุทธศาสนาเปนศาสนาประจําชาติเรา 

ศาสนาอื่นเขามาอยูในประเทศไทยตั้งแตสมัยโบราณไมมีปญหาเลย บาทหลวงฝรั่งเศสมา

เผยแพรศาสนาในยุคอยุธยาไดเขียนในบันทึกไวชัดเจนวา เขาไมเคยพบสังคมใดในโลก  

ที่เม่ือศาสนาตางศาสนาเขามาอยูจะทําใหเกิดการยอมรับกันอยูดวยกันอยางมีสันติสุข 

พระนารายณมหาราชเคยตอบกษัตริย ฝร่ังเศสที่มาชักนําพระองคใหถือรีตพระองคบอก

วา ถาพระเจาดลใจพระองคก็อาจจะเปลี่ยน คือการพูดสมัยกอน การศาสนาสมัยกอน 

การปกครองสมัยกอนเปนเนื้อเดียวกัน เพราะฉะนั้นศาสนาพุทธซึ่งเปนศาสนาหลักนี่เปด

ประตูกวางใหกับทุกศาสนาเขามาอยูรวมกัน ผมชื่นชมที่ไดรับทราบขอมูลวามีบางครั้ง  
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ในชุมชนพี่นองมุสลิมกับชาวพุทธอยูดวยกัน ตางฝายตางเกื้อหนุนกัน ชาวพุทธไปชวย

สรางมัสยิด พี่นองมุสลิมมาชวยสรางโบสถ แตวันนี้ทานประธานครับ เปนเรื่องนาเศรา    

ที่เมื่อพระออกบิณฑบาตในฐานะเปนภารกิจหลักของภิกขุคือผูขอ เปนภารกิจที่สงสันติ   

ที่สุดเทาที่เราเห็น เคยเห็นในภารกิจของความเปนมนุษย คนที่เดินนิ่งขอเขากิน ใหก็ได   

ไมใหก็ได ไมมีสิทธิวา ตองใชทหารคุมกัน แลวก็ยังไมพนหลวงพอตองถูกระเบิด มันจะ

เกิดจากใครก็ตามแตนั่นคืออวิชชา โมหะตัวใหญ เพราะฉะนั้นทานประธานที่เคารพ

ผลกระทบเพียงแคนี้ก็พอจะทําใหเราเห็นแลววามันรุนแรง ผมกราบเรียนทานประธานวา

ผมไมใชเวลามาก เพราะผมรูวาเวลาของสภามีคาเหลือเกิน ผมไมอยากตําหนิทาน

สมาชิก แตอยากกราบเรียนวาเพื่อนที่รอที่จะพูดตอจากเรานั้นมันทอ มันระเหี่ย มันเพลีย 

มันออน เพราะเวลาทานจะลงและทานก็ขึ้นอีก ขึ้นและก็ลงอีก ไมรูวาจะจบเมื่อไร ทาน

ประธานเองก็ออนใจ ผมอยากจะขมวดประเด็นเพียงสั้น ๆ วาในมุมมองของศาสนาเราถือ

วาวิกฤติตรงนี้มันสงผลกระทบรุนแรงแลว แตผมคิดวาประเด็นที่จะแกกันนี้คงไมใชวิธีที่จะ

มาตั้งกรรมาธิการวิสามัญ ทานประธานที่เคารพ การตั้งคณะกรรมการสมานฉันท

แหงชาติเปนเรื่องที่ทุกคนเห็นแลววาเปาหมายมันชัดผลกระทบเห็นชัด แตวิธีการที่จะแก

ผมคิดวาวันนี้รัฐบาลมาถูกทางตรงที่วาไมเตนตามเพลงของผูกอ ----------------------------- 

 
          - ๔๖/๑ 
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ผูกอตองการเตนตามเพลง ยิ่งพวกเราไปตีกลองกระหน่ําซ้ําเพื่อใหจังหวะผูกอก็ไดใจ      

ยิ่งเราใหความสําคัญเขาก็ยิ่งกอ ไมวานั้นจะเปนเปาหมายอะไรก็ตาม ผมถือวาเตนตาม

เพลงคนพวกนี้ไมได สภาเราเคยตั้งกรรมาธิการวิสามัญศึกษาเรื่องนี้มาหลายครั้ง แตวันนี้       

รัฐบาลแกปญหาโดยวิธีสมานฉันท ผมวาถูกทางมาก โดยเฉพาะอยางยิ่งไมตองการเตน

ตามเพลง ทานไปอยางเงียบ ๆ ทานรับขอมูลจากทุกฝายอยางเงียบ ๆ ไมตอง

กระโตกกระตาก ไมตองประโคมขาว วันนี้คณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะและ      

วัฒนธรรม ในฐานะที่ผมเปนประธานอยูก็ทําไปอีกสวนหนึ่ง ผมตองเดินทางลงไปที่ภาคใต 

ไมวาทานบอกวาผลกระทบอยางไรก็ตาม โรงแรมจะเหลือกี่แหงก็ตาม ผมก็ไป ผมก็ไปหา  

ผูนําทางศาสนาจับเขาคุยกันกับเขา วาสังคมเราที่เคยอยูสงบสุขมันเกิดอยางนี้แลวเราจะ

มีวิธีแกอยางไรแลวก็เอาผลนั้นสงใหคณะกรรมการสมานฉันท ซึ่งไมวาจะเปน

คณะกรรมการที่ตั้งโดยรัฐธรรมนูญโดยกฎหมายหรือไมก็ตาม วันนี้ไมตองไปอางกฎหมาย

ใด ๆ แลว ญัตติของคุณชูวิทย กมลวิศิษฎ ผมขออนุญาตเอยนาม ไมวาจะอางเหตุผลใดก็

ตาม ไมใชวิธีการที่จะมาแกปญหาในขณะนี้ ทานมีขอมูลอะไรสงใหคณะกรรมการ

สมานฉันทเราจะอางวา นิติบัญญติตองมีคณะกรรมการดวยถึงจะแกปญหาไดก็ไมใช

เสมอไป วันนี้เมื่อฝายบริหารเอาภาคประชาชนมาเปนหลัก ฝายบริหารก็ถอยออกมา ทาน

นายกก็ถอยออกมาไมเคยพูดไมเคยไปแสดงความเห็น ปลอยใหคณะกรรมการสมานฉันท

เดินหนาไป มีตัวแทนพรรคการเมืองไป พรรคทานก็มีอยูในนั้นก็สงขอมูลให ผมไปได

ขอมูลก็สงใหเอา   เปาหมายแกปญหาเปนหลัก ไมตองมาเสียเวลาสภาในการมาศึกษา

เพื่อที่จะเปนขาว   ทานประธานที่เคารพ เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนทาน

ประธานผานไปยัง   เพื่อนสมาชิกซึ่งอยูขางนอกมาก วาวันนี้ตองมาสูกันในสภาอีกมาลง

มติ ว า ไมตั้ งคณะกรรมาธิการ  ผมก็ส งข าวนี้ ไป เลยว าพรรคไทยรักไทยไมตั้ ง

คณะกรรมาธิการครับ ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

พรรคชาติไทย ทานกูเฮงครับ แลวก็ทานอันวารนะครับตอไป 

  นายกูเฮง  ยาวอหะซัน (นราธิวาส)  :  เรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม 

นายกูเฮง ยาวอหะซัน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคชาติไทย 

ขอขอบคุณนะครับวันนี้ที่ไดมีการเปดญัตติเร่ือง ผลกระทบจากการแกไขปญหา ๓ จังหวัด
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ชายแดนภาคใต ในฐานะที่เปนตัวแทนของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ตองยอมรับละครับ 

วันนี้วาทุกอยางมันเงียบจริง ๆ เพราะวาวันนี้ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเกิดปญหา

มากมาย ผมจะพูดวันนี้แค ๒ - ๓ ประเด็น จะยกประเด็นที่ทางหัวหนาพรรคชาติไทยและ

คณะไดเดินทางไปศึกษาไปดูปญหาดวยตัวเอง และไดดูผลกระทบที่ เกิดจากการ

แกปญหาของรัฐบาล 
ประเด็นแรกที่ผมจะพูดถึงเรื่องแรก คือเร่ืองระเบิด แตผมไมไดพูดวาเปน 

เร่ืองระเบิดรายวันที่เกิดขึ้น แตผมจะพูดถึงเรื่องเศรษฐกิจของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต

ไดหยุดชะงักเพราะวาเราไดงดไมใหมีระเบิดหิน ซึ่งสงผลกระทบมากมายกับนักธุรกิจ          

ผูประกอบการในพื้นที่ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เพราะวามันเกี่ยวโยงอยางไรละครับ

ทานประธาน มันเกี่ยวโยงไปถึงวาวันนี้เราไมมีหินจะมาทําการกอสราง และสงผลกระทบ

ตอไปอีกวาวันนี้คนงานไมมีงานทํา แลวเราตองยอมรับครับ วันนี้การสรางถนนหนทางมี

เยอะมากในพื้นที่ ๓ จังหวัดภาคใต เมื่อสรางถนนขึ้นมาองคประกอบหลักก็คือหินนะครับ 

แตวันนี้เราไดงดไมใหมีการระเบิดหินก็ประสบปญหาอีกวาเราทําอะไรไมได อีกประเด็น

หนึ่งวันนี้ถาเราสังเกตใหดีวาธุรกิจที่ยังไปไดอยูในเขตพื้นที่ ๓ จังหวัดภาคใตคือขาย      

รถยนต เพราะอะไรครับ วันนี้รถยนตขายดี เพราะวาวันนี้ไมมีใครกลาขี่มอเตอรไซค เขา

กลัวครับ วันนี้มอเตอรไซคเขาไมกลาขี่ วันนี้ทุกคนจําเปน ถากูก็ตองกู ถายืมก็ตองยืม เพื่อ

จะหารถยนตใชสักคัน -------------------------------------------------------------------------------- 

 
                           - ๔๗/๑ 
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วันนี้ผมจะเขาประเด็นที่วาเรื่องระเบิดเมื่อสักครูนี้ครับ ก็อยากใหรัฐบาลไปศึกษา ไปดูแล

วาผลกระทบที่เกิดขึ้นจากการที่เรางดไมใหมีการระเบิดหินประสบปญหาอะไรมากมายใน

พื้นที่ครับ  

ประเด็นที่ ๒ ครับ เรื่องการจางงานเด็ก ถาสังเกตใหดีวันนี้ ๓ จังหวัด    

ชายแดนภาคใตมีการจางงานชั่วคราวขึ้น รูสึกจะใหเงินเดือน ๔,๕๐๐ บาท ผมจําไมไดวา

จํานวนผูเขามาทํางานจํานวนเปนพันเปนหมื่นคนผมจําตัวเลขไมได แตขอบอกไววาวันนี้

คนงานเหลานี้ ลูกจางเหลานี้ก็ประสบปญหาอยู ประสบปญหาคืออะไรครับทาน เร่ือง

ปญหาของเขาก็คือวันนี้การจางงานเปนการจางงานชั่วคราว พอการจางงานชั่วคราวรูสึก

จะเปนระยะเวลาแค ๕ เดือน จะถามวาหลังจากนี้เขาจะไปทําอะไร และวันนี้รานคาใน

ตลาดหลายแหงนะครับเขาพากันลาออกมาสมัครงาน จนประสบปญหาวารานคาไมมี  

ลูกจางจะมาทํางานใหรานวันนี้นะครับ โดยเฉพาะรานอาหาร รานขายของในตลาดหรือวา

ในเมืองวันนี้ก็ขาด  

ประเด็นที่ ๓ ที่ผมอยากจะเรียนทานประธานก็คือวา เรื่องผลกระทบจาก

การแกปญหาของเด็กที่เกิดปญหาที่กรณีตากใบ ผมขอยกตัวอยางที่ทางทานหัวหนาพรรค

และคณะไดเดินทางไปดูนะครับ อยางกรณีของ นายมะหะมะ  นาซูติมะซา เด็กคนนี้นะครับ

อดีตจบปริญญาตรี ไดกูยืมเงินรัฐประมาณ ๕๐,๐๐๐ บาท เพื่อใชเปนทุนในการศึกษา 

และชอบเลนกีฬาฟุตบอล แตหลังจากเหตุการณวันนั้นที่เกิดขึ้นกับตัวเขา พี่ชายเขา     

เสียชีวิตในเหตุการณ ตัวเขาเองแขนสองขางนี่หงิกงอเลยครับ ไมมีความรูสึก ใชการไมได 

และมีประสบปญหาเรื่องไต แขนขาลีบหมด นี่คือสิ่งที่เขาสูญเสียไป อยากถามวาสิ่งที่   

รัฐบาลชวยเขาวันนี้ ที่เขาไดไป ๑๒๐,๐๐๐ บาท พอหรือไมกับเขาในวันนี้ และผลกระทบ

ในอนาคตของเขาจะเปนอยางไร เพราะวาวันนี้ไมมีใครสามารถตอบเขาไดวาเงินที่

เหลืออยูจะใชไดไปกี่วัน อันนี้คือผล และคนรอบขางเขาเห็นกันทุกคนละครับวาเด็กคนนี้

เขาอยูกันอยางไร  
  ในกรณีที่ ๒ ของ คุณมะดีกี  ดอเลาะห นี่ครับ เปนเด็กตําบลบางปอ เด็ก

คนนี้ทานหัวหนาไดดูแลวรูสึกสงสารและสมเพชมากครับ เพราะวาเด็กคนนี้แขนขาลีบ

หมดไมสามารถใชการได แขนขาก็ถูกตัดนะครับนั่งบนรถเข็น แลวแกเปนเด็กอายุ
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ประมาณ ๒๐ กวาป พอก็อายุประมาณ ๗๗ ป แมอายุประมาณ ๖๕ ป ก็ถามวาตอไปเด็ก

นี้เขาจะอยูกันอยางไร เขาก็ไดรับการชวยเหลือแค ๑๒๐,๐๐๐ บาทนะครับ แตคนที่ตาย

ได ๓๐๐,๐๐๐ บาท คือตายมันก็จบมันก็ไมเปนภาระอะไรตอครอบครัวละครับ แตคนที่

อยูนี่ครับเขาจะอยูกันอยางไร เขาจะทําอยางไรกับชีวิตเขา เขาจะจัดการอยางไรกับชีวิต

เขา สิ่งนี้ก็ฝากนะครับวามันก็เปนกระทบอีกละครับจากการแกปญหาของรัฐบาล ทีนี้    

ผมอยากจะฝากทางทานประธานนะครับ หรือวาทางสภาแหงนี้ก็ไดใหมีการตั้งคณะ    

กรรมาธิการวิสามัญขึ้นมา เพื่อศึกษาการดําเนินการเพื่อการแกไขปญหาใน ๓ จังหวัด

ชายแดนภาคใต เพราะผมก็อยากจะฝากทานประธานละครับบอกวา วันนี้สิ่งที่รัฐบาล

สราง ถึงแมรัฐบาลจะเปลี่ยน แตคนเหลานี้ ปญหาเหลานี้เขาก็ยังอยูครับทาน ขอบคุณ

มากครับ  
นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ทาน   

สุรชาติครับ 
  นายสุรชาติ  ชํานาญศิลป (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม     

สุรชาติ  ชํานาญศิลป อุดรธานี พรรคไทยรักไทย ในฐานะสวนหนึ่งที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี  

ไดสงไปปฏิบัติภารกิจที่ภาคใตนะครับ ฉะนั้นผมอยากจะเรียนทานประธานฝากไปยังรัฐบาล

ดวยความเคารพ ผมเองก็ไปอยูที่จังหวัดปตตานีแค ๒ อําเภอ อําเภอโคกโพธิ์กับอําเภอ   

แมลาน ไมไดไปอยูเยอะครับ อีกสัก ๒ - ๓ เดือนคิดวานาจะจบถางบประมาณเร็ว ทาน

ประธานครับ ผมเองก็ตองขอขอบคุณทาน ส.ส. ฝายคานไดยื่นญัตติเร่ืองดังกลาวนี้มา   

นะครับ  ------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                       - ๔๘/๑ 
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แลวเมื่อวันที่ ๓๐ - ๓๑ มีนาคม เราก็เคยพูดไปครั้งหนึ่ง แตก็สงมาอีกก็ไมเปนไร ตอนนี้ผม

อยากจะเรียนทานประธานวา ภาครัฐผมไมไดเชียรแตพูดความจริง ภาครัฐพยายาม    

ปรับเปลี่ยนแกไขสถานการณทุกเรื่องใหเกิดศักยภาพและเกิดประโยชนจริง ๆ แลวผมเอง

ไปอยูพื้นที่ พอดีเห็นทานรองนายก ขออนุญาตที่เอยนาม ทานรองจาตุรนตไปมอบเงิน

มอบทองใหพี่นอง ๔ จังหวัดชายแดนภาคใต สงขลาดวย ที่บาดเจ็บ ลมตาย เสียชีวิต    

แมกระทั่งพิการ ผมเห็นแลวผมก็ชื่นใจ อยางแพทยประจําตําบลโคกโพธิ์ที่ผมอยูนะครับ   

ก็ไปแขงกีฬาที่สงขลากลับมา ผูชวยแพทยนั่งขางหลังขี่มอเตอรไซค พวกยิงไมถูกผูชวย   

ยิงขางหลังไปถูกแพทย เพราะใสเสื้อผมรอดลูกกระสุนหมด ก็เลยไปถูกแพทยเสียชีวิต อันนี้

ทานรองนายกจายทันทีเลย ๑๐๐,๐๐๐ บาท ยิ่งกวาประกันชีวิตอีก อันนี้เร็วทันใจเลย    

นะครับ ทานประธาน แตผมอยูที่นั่นมา ๔ - ๕ เดือน ผมเห็นแลวนี่ ก็ไมมีอะไรเกินเลยที่

คนเราทําไมได แตอยากจะฝากเพื่อนฝายคานสักนิดหนึ่งวา การอภิปรายในสภาตอง

ชวยกัน ไมใชปลอยใหรัฐบาลฝายเดียว ฝายคานดวยตองชวยกัน โดยเฉพาะ ส.ส. ในพื้นที ่         

๓ จังหวัดชายแดน เราตองชวยกันแกปญหาจริง ๆ ครับ เราอยาไปมุงเนนเรื่องการเมือง 

เราชวยกัน ทําอยางไรใหวิถีชีวิตพี่นองชาวใต ๓ จังหวัดของเราอยูได กินดี ปลอดภัยใน

ชีวิตและทรัพยสิน ทําอยางไรเศรษฐกิจถึงจะดี สุไหงโก-ลก ปาดังเบซารแถวนั้น ตึกราม     

บานชองก็ไมมีรานคารานขายอยูแลว ฉะนั้นเราทําอยางไรถึงจะใหเขาฟนชีวิตขึ้นมาได ผม

ดูแลวไมใชสถานการณรายแรงอะไรมากนักนะครับ สามารถที่จะเยียวยาและชวยเหลือ

กันไดอยางจริงจังถาทําจริง ก็ขอใหทางภาครัฐพิจารณาเอาขาราชการดี ๆ เขาไป          

แกปญหาจริง ๆ ไมจําเปนตองเอาคนพื้นที่ปตตานี ยะลา นราธิวาสหรอกครับ คนอุดรธานี 

ขอนแกน อุบลราชธานี ยโสธร กรุงเทพฯ ก็ได แตขอใหเนนขาราชการดี ๆ มีคุณธรรม    

นะครับ มีจิตใจเปนธรรม แลวก็ปายที่ไปชวยกันดับไฟใตที่เขียนไว เอาลงไดแลว ผมพูดใน

กองอํานวยการ สสส.จชต. ประชุมผมพูดนะครับ ผมบอกวาปายนี้ปลดลงเสีย เอาคํา   

พระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ขออนุญาตนะครับ ทานประธาน ที่    

พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทานตรัสไววา เกี่ยวกับเขาใจ เขาถึง และพัฒนา เขาใจ

หมายถึงอยางไรครับ เราเขาไปอยู อยางผมไปอยูนี่ ผมไปอยูพื้นที่อําเภอโคกโพธิ์ผมไปดู

ตองเขาใจเขา พี่นองมุสลิมก็ดี ไทยพุทธก็ดี ทานจะเห็นวาพระบิณฑบาตโดนระเบิดเพราะ

อะไร  เอาทหารไปคุมกันพระ  ไมตองหรอกครับ  ทานประธาน  พระบวชมาแลวตอง       



๑๐๘ 
 

ศักดิ์สิทธิ์แลว บวชมาแลวตองถือศีลแลวนะครับ ไมตองไปหวง ถากลัวตายไมตองไปบวช 

อยาไปกลัว ผมบอกหลวงพออยาไปกลัว ทานอยูศาสนาพุทธ โตะอิหมามก็ดี อยางผม  

เห็นไหมทานประธาน ไวเคราเห็นไหม ผมวางทฤษฎีวาทําอยางไรเขาถึงเขา ใหรูใจเขา ไมใช

เราไปนอกลูนอกทาง  ไมรูเร่ืองรูราว ตองศึกษาชีวิตจิตใจของพี่นองมุสลิมกอน พี่นองไทย

พุทธกอน ผมเขาไดหมดครับ ผมไปคุย ผมไปทานแกงแพะกับเขา ไปรวมเปดมัสยิด ผมไป

ดูแลวเห็นพี่นองพิการอยูที่มัสยิด ๓ - ๔ ราย เด็ก ๆ นะครับ ผมเห็นแลว คุณพอก็เสียชีวิต

ไปแลวเปนมะเร็ง ผมเห็นเด็ก ๓ คนพิการ ผมก็สงสาร แมแกเลี้ยงอยูในมัสยิดเล็ก ๆ      

นะครับ ผมควักเงินใหเลย ไปซื้อกับขาว เอาไวซื้ออาหารกินเสีย ทานประธานรูไหมครับ 

บางรายลูกตั้ง ๒๖ คน คุณพอคนเดียว แม ๔ ลูกเยอะ ที่ดินมีแค ๓ ไร ไมรูจะทําอะไร   

สวนยางแค ๒ ไรกวา ๆ เทานั้นเอง แคปลูกบานอยูอาศัยก็แทบจะหมดแลว ทานประธาน

ลองคิดดูพรอมกันนั้นผมก็ดีใจที่ทางภาครัฐนี่ ผมก็มาบอกกราบเรียนใหทานนายกฟง     

ที่ใหรับคนงานชั่วคราวจางรายปงบประมาณแตละป ๆ ไป ทั้ง ๔ จังหวัด สงขลาดวย ๔๕,

๐๐๐ คน เดือนละ ๔,๕๐๐ บาท แกก็ไดดี ผลสุดทายตอนนี้ทานเลยเปดรับอีก ๓๐,๐๐๐ 

ราย ใน ๓ จังหวัดโดยเฉพาะ ใหเดือนละ ๔,๕๐๐ บาท ไมตองมีความรู ผมบอกวาจะไป

เลือกเอาคนมีความรูสวนใหญแกไมคอยไดเรียนหนังสือมากมายเทาไร เอาคน   ไมมี

ความรู แตขยันหมั่นเพียรแลวกัน ก็เปดรับมาแตนอยไปหนอยครับ ทานประธาน ฝากทาน

รองนายกดวย คอนขางจะนอยไปหนอย เกลี่ยมาแลวตําบลหนึ่ง ๓๐๐ - ๔๐๐ คน ๒๐๐ 

คนอยางนี้มันนอยไป -------------------------------------------------------------------------- 

 

 

                  - ๔๙/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 



๑๐๙ 
 

 
อยากจะใหมาก ๆ กวานี้หนอย เรียกวารับแบบไมอ้ัน มีงานทํา ไปดูแลตามสถานที่ราชการ

บางไปอะไรตาง ๆ ผมไปดูโรงเรียนที่ถูกเผาก็ไมใชอะไร โรงเรียนเกา ๆ เขาของบประมาณ

มาหลายปก็ไมไดเงินไปสรางสักทีนะครับ แลวก็มันดูอยางไร ผมอยากจะใหปฏิรูปเสียใหม 

เรื่องการศึกษา ดูแลลูกหลานเด็กมุสลิม ไทยพุทธก็ตาม เราไปชวยกัน ชวยแกจริง ๆ ผม  

ก็พยายามเสนอแนะ พยายามคุย และเรียนทานผูวาราชการจังหวัดปตตานีบอกวา       

งบประมาณป ๒๕๔๘ นี้ เราไดไป ๑๗๙ ลานบาท ทานตองจัดสรรใหกระจายใหทั่ว      

นะครับ ดูแลเขาหนอย นายอําเภอแตละอําเภอเขาก็มาหามาพบมาคุยกัน ทานผูวาทาน 

ก็ดีนะครับ ก็ โอ.เค. ก็ชวยหมด ผมก็เลยบอกวาใหเชิญ ส.ส. พรรคประชาธิปตยเขาดวย

มาหารือรวมกับเขา ส.ว. ดวย ใหเขามีโอกาสเขาไปมีสวนรวมหนอย อะไรหนอย เขาขาด

อะไร เขาไปเห็นพี่นองประชาชนเดือดรอนอะไร ปญหาอะไรจะไดแกรวมกันนะครับ      

ทานผูวาทานก็ โอ.เค. หมด ทานไมมีอะไร แตบางสวนเราจําเปน ผมอยากใหตั้ง วันนั้น

เชิญทานรัฐมนตรีสุดารัตนไปเปดเกี่ยวขาวใหพี่นองชาวสุพรรณบุรี ทานประภัตร โพธสุธน 

ขออนุญาตที่เอยนาม ทานไปจัดทํานาน้ําตม ทํานาตัวอยางในที่นารางใหพี่นองปตตานี  

ไดเห็นที่อําเภอโคกโพธิ์ ไปดูไดรูวาที่นาอยางนี้ควรจะทําอยางไร นาหวานควรจะหวาน

อยางไร วิธีเก็บตัดเกี่ยวเขาจะเกี่ยวอยางไรนะครับก็เปนเรื่องที่ดี แตผมอยากใหทําตอเนื่อง 

นารางปตตานีทิ้งไวตั้ง ๗๐,๐๐๐ กวาไร เสียดายครับทานประธาน ผมเลยบอกทาน

ประมงจังหวัด วันนั้นเอาลูกปลาไปแจกเขาประมาณ ๓๐๐,๐๐๐ กวาตัว ผมก็เลยบอกวา

ทานประมงจังหวัด เปนไปไดไหมกลุมนารางทั้งหลายนี่ โครงการชลประทานก็ไปถึงหมด      

ละครับ คลองสงน้ํายาวเหยียดเลย ดีกวาแถวอีสานหลายสิบเทาครับ ผมบอกวาถาแก   

ไมทํานาจริง ๆ แลว เราทําเปนฟารมเลี้ยงปลาเสีย ทําโรงเพาะฟกแลวก็เชิญชวนเขามาดูสิ 

ขุดสระเลี้ยงปลา จะเปนปลากะพง จะเปนปลาอะไรก็ไดที่มีราคา ปลาตะเพียน แลวทาน

ประมงจังหวัด ประมงอําเภอที่โคกโพธิ์พาพี่นองปตตานีมาดูงานศึกษาการทําปลารา      

ที่อางทอง สิงหบุรี และกลับไปทํา เขาจัดงานกินปลาสมกันเปนประจําทุกปนะครับ ผม    

ดูแลวก็นารักดี แลวแกก็มีอาชีพแกเลยบอกวาปลาตะเพียนนี่ราคาสูงเหลือเกิน ผมบอกให

กอสรางโรงเพาะฟกเลย ทานประธานก็ตองฝากทานรองนายก เดี๋ยวเวลาผมสงโครงการ

มาชวยอนุมัติเงินใหหนอยนะครับ ไปทําโรงเพาะฟก ขยายพันธุปลาใหเขาอะไรใหเขา 

ทานประธานรูไหมครับ บางรายคอนขางเยอะดวย ขี่มอเตอรไซคขามแดนไป ไปทํางานอยู



๑๑๐ 
 

ฝงทางโนนมาเลเซียวันละ ๕๐๐ บาท  ๕๐๐ บาทเดือนหนึ่ง ๑๕,๐๐๐ บาทนะครับ แลว

ทํางานมาเปนลูกจางภาครัฐที่ชวย ๆ กันอยูเดือนละ ๔,๕๐๐ บาท เราทําอยางไรที่จะดึง

ใหเขาไมอยากใหขามไป ใหใชแรงงานภายในประเทศ ปฏิรูปวิถีชีวิตของแกเองนี่ ผมวาจะ

มีคุณคามากกวาที่จะตองไปใชแรงงานตางประเทศนะครับ คาน้ํามันก็แพงดวย ไป ๆ มา ๆ 

ผมวาจะสูญเสียเปลา ผมอยากใหเปนวิถีชีวิตของแกเลย อยางพี่นองแมบานกลุมมุสลิมที่

เลี้ยงปลานี่ ผมก็ไปเสนอแนะใหไปคุยไปพูดจากันนะครับ เขาก็อยากจะขอใหสงเสริม 

โครงการเลี้ยงแพะ เขาอยากเลี้ยงแพะ อยากเลี้ยงโค ผมก็เสนอชื่อมาแลวครับ จะใหมา

ฝกการผสมเทียม เกี่ยวกับเรื่องเลี้ยงโค โคพันธุเนื้อหรือจะเอาโคนมก็คุยกันนะครับ ผมก็

เลยขอใหมีการจัดตั้งกลุมกอนขึ้นมา แตทานประธานครับ ตองฝากไปยังทานรองนายก

ดวยวา กรมพัฒนาชุมชนฝกอาชีพใหเขา อาจจะมีอาชีพทําดอกไม ทําดอกไมประดิษฐ 

ทํา เสื้อผาเย็บปกถักรอย แตไมมีงบประมาณใหเขา มีแตงบฝกครับ ทานรัฐมนตรีชวยวา

การกระทรวงมหาดไทยนั่งดู มีแตงบฝก แตงบจะไปตอยอดเสริมยอดใหเขาไมมีเลย กลุม    

แมบาน กลุมโอทอป ทานรูไหมครับ ผมเอาเสื้อไปใหเทาไร ผมเอาเสื้อไปมอบทั้งหมด ๔,

๐๐๐ กวาตัว ผมไปใหหมดทุกคนเลยนะครับ เพื่อใหแกเปนเอกลักษณ เราจะไดรูสีสันกัน 

สีอะไรรูไหม สีเหลือง ๆ และสีฟา ของสมเด็จ ผมเอาไปใหเพื่อเปนบารมี ศักดิ์ศรี        ให

เปนกลุมเปนกอนกันสงางาม สวยงามดีดวย อยางนี้ทานประธาน ผมอยากจะจัด          

งบประมาณใหแทจริงแลวลงใหจริง ๆ นะครับ อันนี้ก็ฝากขอสังเกตไว ผมก็กราบเรียน 

ฯพณฯ นายกไปแลว แมกระทั่งวัดบางแหง พระนอนโบราณแลวครับ สีถลอกปอกเปก

หมด ตอนนี้ผมก็เลยนําเสนอของบประมาณใหไปทาสีทองเสียใหม สรางเสีย พี่นอง     

ชาวไทยพุทธไปกราบไปไหวจะไดเปนบารมีศักดิ์ศรีหนอย และมัสยิดเหมือนกัน บาง

มัสยิดนี่เกาคร่ําคราเลยนะครับ ผมก็บอกลองขอเงินมา ลองเสนอแนะดูนะครับ ผมก็

พยายาม จะประสานรอยราวใหทั้งหมด ถึงแมวาผมเปน ส.ส. อยูอุดรธานีก็ตาม แตฐานะ

ที่ทานนายกใชผมมา ผมเลยตองไปทํางานนะครับเพื่อชวยแนะนําวิถีชีวิตใหเขาใจซึ่งกัน

และกัน ผมดูแลวไมมีอะไรที่จะตองเดือดรอน มาลอบยิงกันอะไรกัน ปนแคไปเที่ยวยิงกัน

โนนนี่ ๆ ผมวาไมถือสาหรอกครับ ------------------------------------------------------------------    

 

     - ๕๐/๑ 
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ถาคนเราเขาถึงจิตใจกันเสียอยาง ใหวิถีชีวิตเขาไปไดอยูดีกินดี พูดจริงทําจริงแลว ผมวา 

พี่นองไทยพุทธ มุสลิมก็ตาม ผมวาคุยกันสบาย และเขาใจปญหา ทานประธานลองคิด

แลวกัน ถาเปนเมืองโหด บานเมืองโหดรายจริง ๆ ส.ส. เราอยูไมไดหรอกครับ ฝายคานนี่ 

อยูไมไดหรอกในพื้นที่ ทานลองคิดอยางนี้แลวกัน นายอําเภอ ผูวา ตายหมดแลว แต

เดี๋ยวนี้ทางภาครัฐ โดยเฉพาะทานนายกรัฐมนตรีไดปรับยุทธศาสตรใหมแลว ใหแมทัพ

ภาค ๔ ดูแลบังคับบัญชาหนวยงานทั้งหลายทั้งปวง แตขอฝากอยางเดียวครับทาน

ประธาน บางที ผูใหญบาน กํานัน มารองทุกขตอผม ผมไปประชุมกํานัน ผูใหญบาน เขาก็

รองทุกขบอกวา ทานกํานันชวยพูดใหหนอย ดานแตละดาน พวกผมขับรถกลับบานบาง 

อะไรบาง ไปผานดานควักบัตรใหดูเขาก็ไมยอม คนตะบันราด คือ ตองใหเกียรติเขา เขาก็

เลยบอกวาถาไปบานเมืองผม ผมไมชวย มาหารือที่ผม ผมก็ไมตอบไมบอก อยางนี้ ผม

เลยบอกวา ผมมานี่ผมไมตองการมาสืบ มีผูรายหรือไมมี ผมไมตองการสืบ ยาบามีหรือไม

มี คาของเถื่อนหรือไม ผมไมเกี่ยว แตผมมาชวยวิถีชีวิต มาแนะนํา มานํารองให สิ่งไหนที่ดี

มีคุณธรรม กํานันสุรชาติพรอมที่จะชวยโอบอุมวิถีชีวิตกัน ใหเขาใจปญหา แมกระทั่งศูนย

จําหนายสินคา  โอทอปกําลังขออนุมัติเงินอยูครับ ประมาณลานกวาบาท สรางใหอําเภอ

แมลาน เพราะลองกองก็เริ่มออกลูกดกแลวอยางนี้ เขาอยากจะมีตลาดกลางขายสินคา 

เขาอยากจะมีตลาดกลางขายสินคาโอทอปให ดีมานด (Demand) ซัพพลาย (Supply) วา

อยางนั้นเถอะครับทานประธาน ผมดูแลวไมนาจะเดือดรอนอะไรรุนแรงนัก ขอใหเขาถึง

เขา รูจักวิถีชีวิตของเขา คุยกันเขาใจนะครับทานประธาน ฝากทานประธานเปนขอสังเกต

ไปถึงรองนายก ทานรัฐมนตรีชวยมหาดไทย บอกใหนายอําเภอทุกอําเภอเลย เขียนคํา

ขวัญเสียใหม เพื่อประดับพื้นที่ภาคใตเราทั้งหมด ตองเปนพื้นที่ อบต. ก็ดี อําเภอก็ตาม 

จังหวัดก็ดี ที่ไปเขียนไว ดับไฟใต มาชวยกันดับไฟใต ผมวาเลิกไดแลว เอาพระราชดํารัส

ของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวไปติดเลย เขาใจ เขาถึง และพัฒนา ผมวาจบเลยครับ

ทานประธาน ทุกคนแซซอง ทุกคนใหความเคารพบูชาแลว ผมวาจะเปนสงาราศีกับพี่นอง

ชาวใตทั้งหลายดวยซ้ําครับ ผมฝากขอสังเกตตัวนี้ไว  

  อีกสวนหนึ่งครับทานประธาน เร่ืองรถของขาราชการ รถมันเกา แลวก็ใช

งานไมคอยได ผมไปผมก็โทรศัพทมาหาทานอธิบดีกรมการปกครองบอกวา ใหชวยหนอย 
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ทานเลยสงรถไปให ๒ คัน นี่สงมาใหอีก ๒ คัน เพื่อเอาไปใชงานภารกิจ ไปทํางานกันอะไร

กัน ตรวจเยี่ยมก็ดีนะครับ ทุกตําบลมีสํานักงานปลัดตําบลทุกแหงเลย มีขาราชการไปรับ

เร่ืองราวรองทุกข มีขาราชการคอยเสนอแนะฝายปกครองเรา เปนเรื่องที่ดี แลวก็มีปลัดมา

จากอุบลราชธานี มาจากยโสธรไปอยูที่นั่น แลวเปนสุภาพบุรุษเปนคนดีดวยอะไรดวย แต

ขวัญและกําลังใจเปนเรื่องสําคัญ ผมฝากทาน ส.ส. ทุกทานดวยความเคารพวาทําอยางไร

เราหันหัวเรือเขาหากัน คุยกัน พูดจากัน ถาไปดาเชาดาเย็นผมวาไมคอยสวย พี่นอง    

ชาวใตฟงแลวเขาก็จะเดือดรอนเหมือนกัน ก็อยากจะใหชวยกันเสนอแนะวา รัฐบาลควร

ทําอยางนี้ ๆ ควรจะจัดแจงอยางนี้ ๆ เร่ืองเงินทองควรจะเปนอยางนี้ ๆ ผมวาทุกอยางจบ

ครับทานประธาน ผมก็สงสารเห็นพี่นองชาวใตไดรับความเดือดรอนก็ไมสบายใจ แลวผม

ก็ปฏิบัติภารกิจตัวนี้ก็พยายามทําใหดีที่สุด เพื่อใหความเปนธรรมกับเขา ผมวาทุกอยาง

จะจบเองนะครับ สุดทายนี้ก็ขอเรียนทานประธานฝากเปนขอสังเกตเล็ก ๆ นอย ๆ วา     

อันไหนก็ตามที่ทานรองนายกทานไปบอย เดี๋ยวทานก็ไปมอบเงินอีก แลวทานไปนอนที่นั่น

จริง ๆ นะครับ ผมเองก็ตองขอขอบคุณแทนพี่นองชาวใตละ ถึงบางครั้งบางคราวทานก็

ไมไดปราศรัย พบปะประชาชน แลวก็ฝากไววา ลูกหลานบางคนไมมีเงิน ไมมีทุนเพื่อ

การศึกษา เขาก็อยากจะไดเพื่อสงลูกเรียนใหสูงขึ้น เขาใจมากขึ้น สถานศึกษาก็ขอใหไป

สรางใหเปนรูปลักษณะที่สงางามใหเขาหนอย แลวครูบาอาจารยก็ใหกําลังใจหนอย แลวก็

เรื่องสวัสดิการทั้งหลายใหมีความพรอมเพรียงหนอย ทุกอยางจบครับทานประธาน 

ขอบคุณครับ  

 

                  - ๕๑/๑ 
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  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานอันวารครับ 

  นายอันวาร  สาและ (ปตตานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ ผม          

นายอันวาร สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย อันที่จริง

นะครับปญหาใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเราก็เคยพูดถึงในกอนหนานี้ แตวันนี้ผมจะ  

ไมขอพูดถึงเรื่องปญหาเกา ๆ แตจะสะทอนใหเห็นเรื่องผลกระทบที่เกิดจากปญหาใน    

วันนั้น และวันนี้รัฐบาลไดทําอะไรลงไปบาง วันนั้น ๒ วันเต็ม ๆ บรรยากาศคอนขางจะ    

ดีมาก ทุกคนใหแงคิดสะทอนปญหาในพื้นที่ หลาย ๆ ทานที่อยูในพื้นที่ของผมนะครับ 

ประชาชนทั้งหลายเขายังชมวา จริง ๆ แลวเขาไมนึกวาในสภาจะรับรูปญหาของพวกเขา 

รับรูความรูสึกของในพื้นที่ แตวันนั้นไมวาจะเปนทั้ง ส.ว. และสมาชิกทั้ง ๒ ฝงก็ไดสะทอน

ปญหา และก็เปนในแนวทางที่สรางสรรค ปญหานะครับ พื้นฐานของปญหามาจาก       

พื้นฐานคลาย ๆ กันครับ บางปญหาอาจจะเกิดจากความไมรู อาจจะเกิดจากการไมเขาใจ

อาจจะเกิดจากความตองการอยูเหนือเหตุผล อาจจะเกิดจากการมีทิฐิมานะ สิ่งเหลานี้

เปนสาเหตุที่จะทําใหเกิดปญหาทั้งนั้นครับ ในภาคใตโดยเฉพาะจังหวัดชายแดนภาคใตก็

ไมไดถูกยกเวนจากเหตุผลดังกลาวครับ ปญหาในภาคใตเร่ิมตนในจังหวัดชายแดนภาคใต

เกิดจากความไมสงบเรียบรอย แตวันนี้ปญหาไดขยายไปอยูในสวนของมิติอ่ืนอีกมากมาย 

เหตุการณที่ผานมาประเทศไทยเจอกับภาวะปญหาหลาย ๆ ปญหา ไมวาจะเปนหวัดนก 

ไมวาจะเปน ๖ จังหวัดที่กระทบเกี่ยวกับเรื่องคลื่นยักษสึนามิ แตปญหาเหลานั้นพอเวลา

ผานพนไปปญหาก็ไดคลี่คลาย ๖ จังหวัดที่ประสบกับคลื่นยักษ เมื่อพบปญหา หลังจาก

พบปญหาแลวก็มีการชวยเหลือจากพี่นองทั่วประเทศหลั่งไหลเขาไป แตวันนี้ปญหา      

ในจังหวัดชายแดนภาคใตไมมีทีทาวาจะลดนอยลง กลับทวีความรุนแรงและเพิ่มขึ้นนับวัน

ก็ยิ่งเพิ่มขึ้น หลัง ๆ นี้หลาย ๆ เหตุการณก็ไมไดลงในสื่อ ประชาชนในหลายภูมิภาคก็ไมได   

รับทราบวาเหตุการณ ณ วันนี้ยังเกิดความรุนแรงเพิ่มขึ้น ปญหาจากภาคใตถาเรามองใน

มิติของปญหาเริ่มตนจากคุณภาพของคน ไมวาจะเปนเรื่องการศึกษา ไมวาจะเปนดาน

เศรษฐกิจ หรือยาเสพติด สิ่งเหลานี้ทําใหกอใหเกิดปญหาและก็เร้ือรังมาถึงทุกวันนี้ 

ปญหาที่เกิดจากคุณภาพของคนครับ โดยเฉพาะการศึกษาตองยอมรับนะครับวา ภาคใต

ในสวนที่เกิดเปนปญหาตอนนี้ไดถูกละเลย แลวก็ไมดูแลในเรื่องการศึกษา แลววันนี้      
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สิ่งเหลานี้มันก็กลับเขามาหาตัวเราแลวครับ เพราะวาปญหาเหลานี้นะครับ ถาเรามองแลว

ผมวามันเหมือนกับกรรมตามสนองครับ เราไมดูแลเขา เราละเลยเขา ครั้งกอน อยางเชน 

ปอเนาะหรืออะไรตาง ๆ ไมไดเกิดขึ้นมา ๔ - ๕ ปนี้นะครับ ปญหาเหลานี้ก็ไมไดถูกเกิดมา

แคป ๒ ป มีมานานแลวครับ แตถามวาภาครัฐเคยไปดูแลเขาไหมครับ เขาขาดอะไร วันนี้

งบประมาณของอาจารยสอนหรือครูสอนแทบจะบอกวา เร่ียไรกันแคไมกี่สิบบาทตอวัน

ครับ เขาอยูไดครับ เขาทําไดครับ เพราะเขาทําดวยใจครับ สิ่งเหลานี้ละครับมันสะทอนให

เห็นถึงวาการดูแลเอาใจใสของภาครัฐ แลวก็นโยบายที่ภาครัฐปฏิบัติลงไปสงผลสะทอน

กลับมา แลวก็เปนปญหาในวันนี้ กอนหนานี้นะครับ ภาคใตเคยมีปญหาเรื่องยาเสพติด 

ชุมชนตรงไหนที่หนาแนน ชุมชนตรงนั้นจะมียาเสพติดเขาไป แลวเขาก็ถูกละเลยเหมือนกัน

ครับ วันนี้ก็มีกลุมที่ไมประสงคดี เขาก็แทรกตัวเขาไปจากชองวางที่ทางรัฐบาลกับ    

ประชาชนในพื้นที่ที่มีชองวาง แลวเขาก็สรางปญหา แลวกลายเปนหอกขางแครที่ทิ่มแทงเรา  

 
                                                                                                                      - ๕๒/๑ 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๕ 
 

 
วันนี้ไมไดเปนหอกขางแครขางเดียวครับ มันสะทอนมาทุกรอบทิศทางนะครับ แลวก็ไมมี   

ทีทาวาจะสงบไดงาย ๆ ดวย ปญหาสิ่งเหลานี้ถารัฐบาลยังละเลย ยังปลอยปละ แลวก็ทิ้ง

ระยะเวลาใหนานออกไปนะครับ นับวันความซับซอนของการแกปญหาจะยิ่งยากขึ้น  

  ในสวนของการศึกษานะครับ คุณภาพของเด็กมีปญหา คุณภาพของผูที่ทํา

การสอน หรือคณาจารยก็มีปญหาครับ เพราะวาเดี๋ยวนี้จะมีแตคนที่จะออก ไมมีคนที่จะ

เขาไปทําการสอนที่นั่น ในขณะเดียวกันครูที่ไป ครูคนที่อยูดี ๆ มีประสบการณ พอครบ

เทอม ๒ ป เขาสามารถที่จะทําการยายออกจากพื้นที่ได เดี๋ยวนี้ยายออกไปเกือบหมด

เทาที่ตัวเองสามารถที่จะยายออกได แลวก็ยังมีมติของ สพฐ. ที่ออกมาวาขาราชการไม

จําเปนตองอยูครบ ๒ ป ก็สามารถที่จะยายออกได วันนี้ก็เลยมีปญหาขึ้นวา ภาคใตวันนี้

เหมือนกับประกาศวาที่นี่ขาดบุคลากร แลวก็เปดรับสมัคร ก็เปนที่ที่สมมุติวาใครอยากจะ

ทําการสอนหรือเขามาเปนอาจารยก็เขาไปสอบในพื้นที่ตรงนี้แลวก็ยายออกมา ปญหาก็

เหมือนเดิมครับ มันไมไดถูกแกไขครับ บุคลากรที่ขาดก็ยังขาดเหมือนเดิม นี่ครับคือปญหา 

ผมวารัฐบาลนาจะมองรายละเอียดลงไปใหลึกกวานี้ ในสวนของการศึกษานี่ ถาสังเกตนะ

ครับ สมัยกอนคนที่เปนครูบาอาจารย หลาย ๆ ทานสมัยรุนพอรุนปูผมนี่ ไมไดจบปริญญา

ตรีครับ แตสอนใหคนมีคุณภาพได แต ณ วันนี้อะไรเกิดขึ้นครับ เรียนสูง มีคุณวุฒิสูง แต   

พื้นฐานทางดานคุณภาพที่ผลิตออกมา บุคลากรที่ผลิตออกมานี่แทบจะเดาวาคอนขางจะ

ขาดคุณภาพ เดิมผมวาเราคงตองปรับโครงสรางของการศึกษานี้ใหม สมัยกอนนี่คนที่เกง

สิ ่งที ่เขาจะทํางาน เขาจะเขาสู ระบบของขาราชการ จะเปนครูบาอาจารย จะเปน             

ขาราชการตํารวจ แลวก็จะเปนที่เชิดหนาชูตาของในสังคมวาครอบครัวนี้รับราชการ     

แลว  มีหนามีตาในสังคม แตวันนี้เหตุการณมันกลับเปลี่ยนไปหมดครับ คนที่ไปเปน

ครูบาอาจารย ถามองแลวเหมือนกับวาเขาไปในทางทิศใดไมไดแลว เขาถึงตองมาเขาใน

ระบบเปนครูหรือเปนอาจารยที่สอน ผมถามวาตรงนี้อันตรายนะครับ คนที่สอนเมื่อมี    

คุณภาพที่ต่ํา บุคลากรที่ออกมาหนีไมพนครับ วันนี้ ๕๐ อันดับแรกของสถาบันการศึกษา

ของโลกไมมีชื่อประเทศไทยอยูในนั้น นั่นแสดงวาระบบการศึกษาของประเทศไทยอยูใน

มาตรฐานที่ตองปรับปรุงและตองแกไข และสิ่งเหลานี้ก็ทําแควัน ๒ วันไมไดครับ ตองเริ่ม

จากตรงนี้ครับ ปญหาในภาคใตเมื่อกี้ผมเสนอวาในเรื่องการศึกษา คุณภาพของคน และ

มันยังขยายออกไปในมิติของเศรษฐกิจ วันนี้ธุรกิจการทองเที่ยว โรงแรมกระทบมาก         



๑๑๖ 
 

๓ จังหวัดชายแดนภาคใตยิ่งกระทบหนัก หลาย ๆ ที่ปดกิจการของตัวเองไป อยางที่ทาน

สมาชิกผูมีเกียรติไดพูดถึงนะครับ ทานทราบไหมครับวาผมจะสะทอนตัวเลขบางตัวอยาง

ใหทานเห็นครับ หองจัดเลี้ยงซึ่งเราปฏิเสธไมไดวา รานอาหารหรือหองจัดเลี้ยงของโรงแรม

แลวคนทั่วไปก็ตองเขามารับประทานอาหารที่นั่น ปกติมีรายไดอยูประมาณ ๒ ลานบาท 

วันนี้โรงแรมเดียวกันนั้นครับ แลวเปนโรงแรมชั้นนําในจังหวัดของผมดวย นั่นคือโรงแรม    

ซีเอสนะครับ วันนี้เขาเหลือรายไดจากการจัดเลี้ยง แลวก็อาหาร ๒๐๐,๐๐๐ บาทครับ นี่

คือสิ่งที่เกิดขึ้นในพื้นที่ ผมถามวาวันนี้เขาจะรองรับไมวาจะเปนคาไฟ ภาษีที่จะจายใหทาง

รัฐเรามีมาตรการที่ชวยเหลือเขาไหมครับ ---------------------------------------------------------- 

                  

        - ๕๓/๑ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๗ 
 

 
รัฐบาลก็บอกวาจะมี ซอฟท โลน (Soft loan) ออกใหม แตที่นี่ในพื้นที่ของผมก็มีปญหา 

ความลาชา เราเพิ่งไดรับลาชากวาที่อ่ืนอีกปหนึ่ง แลวกุมภาพันธนี้ก็จะหมดแลว ก็จะถึง

กําหนดวา ซอฟท โลน อันนี้ตองทําการตอ ทําไมเราไมให ๓ ปเหมือนกับที่เราใหกับทาง

อันดามันละครับ ๖ จังหวัดที่เขากระทบ ทางนี้ก็เหมือนกันครับ เขาก็ประเทศไทยแลวปญหาก็

ยิ่งรายแรงทุกวัน แตเรากลับใหปตอป แตในขณะเดียวกันที่ปญหานั้นนะครับเราใหเขา    

๓ ปติดตอกัน ที่ผมพูดอยางนี้เพราะวาในภาคของธุรกิจ ในกรณีที่การจะวางแผนอะไร  

ลวงหนา เขาจะตองรูทิศทางนโยบายของรัฐบาลที่ใหดวย ในเมื่อใหปตอปเขายังไมรูเลย

วาขางหนาเขาจะตองวางแผนอยางไร งบประมาณจะไปในทิศทางใดเขายังไมทราบ ผม

วาตรงนี้รัฐบาลก็ตองดูแลนะครับ อยางอุตสาหกรรมประมงก็เชนเดียวกันครับ ประมงเปน

เสนเลือดหลักของคนที่อยูอาศัยที่อยูติดกับภูมิภาคที่เปนทะเลนะครับ ปตตานีก็มีอาณาเขต  

ที่ติดเปนทะเลแลวก็มี ๒๒ จังหวัดนะครับที่มีอาณาเขตติดทะเล วันนี้เขามีปญหาครับ     

๕ จังหวัด วันนี้ประมงกระทบหนักเพราะวา ๑. จากเหตุการณที่ความไมสงบ ลูกจางไมมี

ใครกลาไปครับ นอกจากลูกจางที่เปนเขมรหรือพมา ซึ่งพอเขาไปในพื้นที่ก็เกิดปญหา

เหมือนกันครับ จากการที่เราดูแลหรือควบคุมเขาไมดี จากการที่ไมกําหนดเปนโควตา การ

ที่เรือลําหนึ่งจะออกจะหาพนักงานคนหนึ่ง พนักงานแตละคนที่จะเขามาอยูในเรือ จะตอง

แจงลวงหนากอน กลุมเหลานี้พอเขาแจงและเขามาอยูทางเจาของเรือก็ตองจายคาประกัน

ใหกับทางรัฐ พอเขาจายคาประกันเรียบรอย พอลูกเรือหนีไปเหลืออยูสมมุติวา ๑๐ คน  

ไมสามารถที่จะจางเพิ่มได เพราะวาติดเรื่องขอกฎหมาย จริง ๆ เรานาจะกําหนดใหเปน

โควตาวาปหนึ่งเขาควรจะมีเทาไร แลวก็มาชดเชยกับสวนที่ขาดไดนะครับ เพราะฉะนั้น   

ก็ทําใหเกิดปญหามีแรงงานที่ไมถูกกฎหมายอยูในพื้นที่คอนขางเยอะนะครับ ในสวนของ

ประมงมันทําใหเกิดปญหาตอเนื่องไปถึงอุตสาหกรรมของอาหาร เพราะวาในภูมิภาคของ

จังหวัดปตตานีจะมีโรงงานที่ผลิตอาหารปลากระปอง วัตถุดิบก็คือตองใชจากปลา วันนี้

ตนทุนของคนที่ทําประมง ๖๐ เปอรเซ็นตนี่อยูที่น้ํามัน แตเมื่อราคาน้ํามันสูงขนาดนี้ แลวก็

มาตรการของการชวยเหลือ อยางน้ํามันมวงที่บอกชวยเหลือในคนที่ทําการประมง ผม

บอกไดเลยวาตอนนี้ยังขาดครับ ไมทั่วถึงครับ ผมก็ไมทราบวาเกณฑที่ทางรัฐบาลเขาบอก

โควตาใหจํานวนเทาไรตอเดือน แตวันนี้เดือดรอนมากครับ ในสวนของอสังหาริมทรัพย     

ก็เชนเดียวกันครับ อสังหาริมทรัพยผมคิดวาวันนี้เหมือนจะพังทลายเลยนะครับ คนที่อยู



๑๑๘ 
 

ในพื ้นที ่ตองการจะยายออก สวนผู ประกอบการเราอยาลืมนะครับ ทุกจังหวัดจะมี           

ผูประกอบการที่เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพยและโครงการตอเนื่องที่ยังไมจบก็มีครับ ไมวาจะ

เปนปญหาในเรื่องวัตถุดิบในการกอสราง วันนี้เร่ืองการระเบิดหินเรามีขอจํากัดเราไมให 

วัสดุก็ถูกจํากัดดวยโครงการของรัฐบาล แลวหนําซ้ําผูประกอบการก็ยังตองแบกภาระของ

วัตถุดิบที่เพิ่มขึ้น ไมวาจะเปนเหล็ก ไมวาจะเปนหิน ปูน ทรายทุกอยางขึ้นราคาหมด     

คนงานก็ไมมี ผมขอใหทางรัฐบาลชวยดูแลในเรื่องเหลานี้ดวยนะครับ ผลกระทบปญหาที่

เกิดขึ้นในวันนี้ไดถูกแพรหลายไปหลายมุมมองและหลายมิติของปญหา สุขภาพทางจิต

ของคนใน ๕ จังหวัดตอนนี้แยมาก เกิดความหวาดระแวง เพราะวาเขาไมทราบวาศัตรูของ

เขาจริง ๆ คือใคร รัฐบาลสงกองกําลังไป กองกําลังทหาร ตํารวจ ทหารเขาไปอยูในพื้นที่

เยอะแยะไปหมดครับ แตไมไดสรางความมั่นใจ ความปลอดภัยในชีวิตทรัพยสินของเขา 

เพราะวาเหตุการณเกิดขึ้น ๙๐ เปอรเซ็นตหาผูกระทําผิดไมได เวลาเกิดขึ้นก็จะบอกวา 

เหตุการณนี้เกิดจากภัยความไมสงบเรียบรอยกอการราย ผมถามวาเหตุผลนี้คือเหตุผล   

ที่ใชเพื่อที่จะยุติในการหาผูทําผิดใชไหมครับ ------------------------------------------------------ 

 

        - ๕๔/๑ 
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ถาไมใช ผมขอใหวันนี้ขอใหรัฐบาลเรงแกปญหาตรงนี้เพื่อเรียกขวัญกําลังใจกลับคืนสูกับ

คนที่อยูในพื้นที่ตรงนี้ เขาไมกลาใหขอมูลกับใครหรอกครับ เพราะวาเขาไมไดเห็นผลงาน

ของทางรัฐบาล ที่ใหเขาไดเห็นชัดเจนวาไดถูกคลี่คลายไปในทางที่ดีอยางไร แนวทาง    

ในการแกปญหานะครับ วันนี้ถารัฐบาลจริงใจคนใน ๕ จังหวัดเขาไมไดตองการอะไรมาก

ครับ เขาตองการใหใจกับเขา สิ่งนี้เขาขาด รัฐบาลเวลาใหงบประมาณลงไปสวนใหญ    

จะหนีไมพนเรื่องถนน ผมถามวาจําเปนไหม ก็จําเปนครับ แตใหทําไมมากมายขนาดนั้น    

ผมวาจากโครงการที่ลงเปนถนนนาจะลงไปสูการพัฒนาของตัวบุคคลและบุคลากรใน  

พื้นที่ สงเสริมคุณภาพชีวิตของคนประชาชนในพื้นที่ยังดีเสียกวานะครับ อยางกรณี       

วันกอนที่มีมาตรการวามีการจางงานที่เพิ่มอยูใน ๕ จังหวัด ผมเห็นสิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ดี  

นะครับ แตคิดวารัฐบาลคงมองไมถึงและคาดไมถึงวาจะเกิดปญหา ทานมีการจางงานลงไป

ในพื้นที่จํานวนมาก โดยบุคคลหนึ่งมีอัตราการจางงานอยูที่ ๔,๒๐๐ บาท ในขณะเดียวกัน

คนที่เปนลูกจางที่อยูในพื้นที่อยูแลวเขาไดคาจางแรงงานรายวัน ไดวันละ ๑๓๐ บาท หรือ

อัตราคาแรงขั้นต่ํา มันก็เลยทําใหเกิดปญหาวารัฐบาลเวลาไปจางงานจากผลสะทอน  

จากคนที่ไปทํางานเขาบอกวา วันนี้เขานั่งเฉย ๆ เพราะงานไมชัดเจนวาใหทําอะไร       

แลวคอนขางสบายแตได ๔,๒๐๐ บาทครับ มันกลายเปนวาการแกไขของรัฐบาลกลับไป

ซ้ําเติมในหนวยงานของเอกชนในพื้นที่ จริง ๆ เรานาจะกําหนดใหรัดกุมมากกวานั้น        

ก็คือวาการที่จะเขาไปจางแรงงานในพื้นที่ตองไมไปแยงและไมไปซ้ําเติมปญหาของกิจการ

ตาง ๆ ที่อยูในพื้นที่อยูแลว เพราะวันนี้เขามีปญหาในเรื่องเศรษฐกิจที่เขาแยอยูแลว วันนี้

เขาตองจางคาแรงใหมากกวาที่รัฐบาลจางเขา เพราะวาหนวยงานของเอกชนเวลาเขา 

จางงานเขาคอนขางชัดเจนครับ กําหนดงาน กําหนดหนาที่ชัดเจน แลวงานไมมีนั่งเฉย ๆ 

ไดหรอกครับ พอเปนอยางนี้ ๔,๒๐๐ บาทของรัฐบาลจาง เขาก็จางต่ํากวา ๔,๒๐๐ บาท

ไมไดครับ เขาก็ตองจาง ๔,๕๐๐ บาท พอจาง ๔,๕๐๐ บาทเขาก็ไมไหว นี่แหละครับ   

บางทีการคิดดีแกปญหาแตไมรอบคอบกลายเปนการเพิ่มปญหาแลวก็ไปซ้ําเติมคนใน  

พื้นที่ ถาเปนไปไดนะครับ แนวทางแกมีครับ ผมวาไมไดยากดวยครับ ถาเรากําหนดไปวา

คนที่มีประกันสังคมอยูแลวเราจะใหเปนหนวยงานตรงนั้นจางไปเดิม แตถาคนที่ไมมี
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ประกันสังคม นั่นคือคนที่ตกงานถูกไหมครับ คนที่ตกงานก็จะไดงานทํา แรงงานที่เหลือใน

พื้นที่ก็จะมีงานทํา คนที่มีอยูแลวเขาก็ไมกระทบ กิจการก็ไมกระทบนะครับ ----------------- 

                                                                                                             - ๕๕/๑ 
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ตรงนี้ผมขอใหรัฐบาลนําไปปฏิบัติดวยนะครับ ในสวนของเศรษฐกิจโดยรวม ผมอยากให

ในทาง ๕ จังหวัดที่เกิดปญหานี่ขอใหรัฐบาลตั้งลักษณะเปนเหมือน อิโคนอมิค ไซน 

(Economic science) คือเปนผูดูแล โดยเฉพาะเรามีวันนี้ กอ.สสส.จชต. ที่ออกนโยบาย

ไปหลาย ๆ อยางก็คอนขาง โอ.เค. เขาก็ปรับแลวก็มีรองฝายความมั่นคง รองอะไรตาง ๆ 

เยอะแยะมากมาย แตดานเศรษฐกิจไมมีผูชํานาญการที่เขาไปดูแลเลยครับ ผมฝาก   

ทานรองนายก ฝากทานประธานไปทางฝายรัฐบาล ใหทางรองนายกนี่ตั้งคณะกรรมการ  

ที่ชํานาญเฉพาะดานตองไปดูแลโดยเรงดวนครับ ตองชวยเหลือครับ เพราะวันนี้เขาแย

มากครับ เรามีในสวนอื่น ซัพพอรท (Support) สนับสนุนทั้งหมด แตเราไมมีดาน

ผูชํานาญการดานนี้เลย เรามองขามครับ ปญหาทุกปญหานี่สวนหนึ่งเกิดจากเศรษฐกิจ 

เพราะวาถาสมมุติวาวันนี้เขาไมมีอาชีพจะทํา เขาตกงาน มันก็จะทําใหเกิดปญหา เมื่อเขา

ไมมีงานทํา อาชญากรรมในพื้นที่ก็มีครับ เพราะทุกคนตองกินตองอยู ดูไปขางหลัง

ครอบครัว ก็ตองเชนกัน เขาตองเลี้ยงปากเลี้ยงทองของคนที่อยูในครอบครัวเขา บางครั้ง

เมื่อถึงตาจนเขากลาทําอะไรทุกอยาง ผมก็ขอเสนอปญหาแลวก็แนวทางแกไขปญหา

อยางที่ไดพูดไวแลวผมคิดวาหวังวาทางรัฐบาลคงรับพิจารณาแลวก็นําไปปฏิบัตินะครับ 

ผมก็ยืนยันกับทางพอแมพี่นองทั่วประเทศนะครับ โดยเฉพาะใน ๕ จังหวัด ถาวันนี้ปญหา

ไมไดถูกหยิบยกแลวก็ดูแล วันหนาผมก็คงมาสะทอนบอย ๆ แลวคงอาจจะเจาะลงใน

รายละเอียดมากขึ้นกวานี้ บรรยากาศที่ผานมานี่ผมถือวาทางพรรคฝายคานเองก็ใหความ

รวมมือกับทางรัฐบาลนะครับ เราไมมีการโจมตีอะไรพร่ําเพรื่อ ไมมีการใหขาวที่ในเร่ือง

ของโจมตีหรือเสียดสีหรืออะไรตาง ๆ ทานจะเห็นบรรยากาศคอนขางดี แตไมใชวาสิ่ง

เหลานี้เมื่อเราเงียบแลวทานจะละเลยไมไดครับ เรายอมไมได เพราะวาผมถูกเลือกมา 

เพราะประชาชนใน   พื้นที่ตองการที่จะคาดหวังวาเราทุกคนจะมาดูแลพวกเขา 

เพราะฉะนั้นผมหวังวารัฐบาลคงนําไปปฏิบัติในเร็ววันนี้นะครับ ขอบคุณครับทานประธาน  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ทาน

สมาชิกยังมีความประสงคที่จะอภิปรายอีกหลายทานมาก รัฐมนตรีก็จะตองตอบแลวก็

ตองมีการสรุปอีก ผมวาตองใชเวลาอีกนาน ดังนั้นผมขออนุญาตเลื่อนไปพิจารณาตอไป
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ในสัปดาหหนาหลังจากกระทูถามนะครับ วันนี้พอสมควรแลวครับ ขอปดประชุมครับ 

ขอบพระคุณครับ  
เลิกประชุมเวลา ๑๘.๐๕ นาฬิกา 
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สภาผูแทนราษฎร ครั้งที่ ๑๕ ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๔๘ 
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 ๑. นางสาวนวพร  โชติกะนาวิน   ๒. นางสุภาภรณ  เพ็ชรนิล 
 ๓. นางวีณา  เหล็กเพชร    ๔. นางสาวอารีรัตน  พัฒนโศภนพงศ  
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